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СЕРТИФІКАЦІЯ ЯКОСТІ В ОСВІТНІЙ СФЕРІ:  
ЗАСТОСУВАННЯ ISO 9001 ТА ISO 21001

Анотація. Мета статті полягає в обґрунтуванні необхідності запровадження 
ISO 21001:2019 у діяльність вітчизняних освітніх організацій. Для досягнення цієї мети 
використано методи збору інформації та порівняльний аналіз, а також аналіз рядів 
динаміки. Досліджено стан сертифікації за міжнародними й вітчизняними стандар-
тами у сфері забезпечення якості освіти впродовж 2018–2022 рр. Виокремлено специ-
фіку стандарту ISO 21001, що визначає вимоги до системи менеджменту якості для 
освітніх організацій, його найбільш значущі відмінності від стандарту ISO 9001, який 
слугує засобом створення загальних стратегій якості. На основі оцінки частотності 
ключових слів стандартів ISO 9001 та ISO 21001 виконано їх порівняння. Встановлено, 
що впровадження стандартів управління якістю в освітній сектор є важливим кро-
ком на шляху забезпечення належної якості освіти й підвищення її конкурентоспро-
можності. Для розуміння готовності впровадження ISO 21001:2019 проведено опиту-
вання представників адміністрації ЗВО. З’ясовано ставлення адміністрації ЗВО до ви-
користання стандартів ISO 9001 та ISO 21001. Результати опитування показали, що 
процес упровадження ISO 21001 у ЗВО гальмують діюча система акредитації, необов’яз-
ковість його введення, брак ресурсів (кадрових, фінансових). Серед шляхів упроваджен-
ня ISO  21001 у діяльність вітчизняних ЗВО запропоновано розроблення національної 
політики впровадження ISO 21001 в освітній сектор, проведення інформаційно-роз’ясню-
вальної роботи щодо переваг цього стандарту, надання фінансової підтримки ЗВО, які 
його впроваджують.
Ключові слова: сертифікація якості, ISO 9001, ISO 21001, системи управління якістю, 
заклади освіти, акредитація. 
JEL classification: D45, I25, L15.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-5-5-20. 

Освіта є особливим сектором еко-
номіки, який має значний вплив на 
майбутнє країни. Реалізація заходів 
із поліпшення/сприяння якості осві-
ти слугує важливим маркером для 
визначення місця нації в міжнарод-
ній конкуренції.

Четверта ціль сталого розвитку, 
прийнята ООН [1], спрямована на 
забезпечення всеохоплюючої і спра-
ведливої, якісної освіти та заохочен-

ня можливості навчання впродовж 
усього життя для всіх. Вказана ціль 
розв’язує два важливих завдання: 
1)  забезпечення належної якості 
освіти, 2) забезпечення рівності в на-
данні якісної освіти для всіх.

Засоби досягнення Цілей сталого 
розвитку є предметом широких обго-
ворень у науковій літературі. Загаль-
на екосистема в освітньому секторі 
потребує надійного підґрунтя, яке 
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підтримується підвищенням компе-
тентності викладацького й допоміж-
ного персоналу всіх закладів освіти. 
Забезпечення якості освіти  – це за-
гальний термін, пов’язаний із багать-
ма інструментами, включаючи аудит, 
оцінку, акредитацію, бенчмаркінг, 
вимірювання показників ефектив-
ності, а також інші якісні та кількіс-
ні показники, що використовуються 
для моніторингу й підвищення яко-
сті освіти.

У рамках проєкту «Гарантія яко-
сті, готова до майбутнього» (Quality 
Assurance Fit for the Future, QA-FIT) 
[2], який координують Європейська 
асоціація із забезпечення якості ви-
щої освіти (ENQA), Європейська асо-
ціація університетів (EUA), Європей-
ська асоціація закладів вищої освіти 
(EURASHE), Європейський студент-
ський союз (ESU), Європейський реє-
стр забезпечення якості вищої освіти 
(EQAR), Ірландська асоціація універ-
ситетів (IUA), Фінський центр оціню-
вання освіти (FINEEC), Національний 
альянс студентських організацій 
у Румунії (ANOSR) та Міністерство 
освіти і науки Грузії, у червні 2022 р. 
стартувало опитування закладів ви-
щої освіти (ЗВО) 41 із 49  країн Єв-
ропейського простору вищої освіти 
(ЄПВО). Участь в опитуванні не взяли 
ЗВО Албанії, Азербайджану, Білорусі, 
Боснії та Герцеговини, Франції, Угор-
щини, Ліхтенштейну, Мальти й Вати-
кану. Мета проєкту QA-FIT – відобра-
ження стану забезпечення якості в 
ЄПВО та дослідження використання 
Стандартів і рекомендацій щодо за-
безпечення якості в ЄПВО (ESG) [3] 
на різних рівнях (європейському, на-
ціональному, регіональному, інсти-
туційному); оцінка придатності ESG і 
потреби в розширенні сфери їх засто-

сування, а також перспектив щодо 
майбутнього забезпечення якості в 
ЄПВО.

Результати опитування засвідчи-
ли, що ЗВО для розроблення своєї 
внутрішньої системи забезпечення 
якості використовують, окрім ESG, 
такі рамкові документи, настанови, 
підходи й критерії, як-от: спостере-
ження; модель безперервного по-
ліпшення процесів  – цикл Демінга 
(Plan, Do, Check, Act (плануй, вико-
нуй, перевіряй, дій)  – PDCA); опиту-
вання студентів; загальний метод 
безперервного підвищення якості 
всіх організаційних процесів (Total 
Quality Management  – TQM); модель 
досконалості Європейського фонду 
управління якістю (EFQM Excellence 
Model); загальна схема оцінюван-
ня  – модель CAF (Common Assesment 
Framework); стандарти ISO 9001:2015, 
ISO  21001:2018; ризик-менеджмент; 
Цілі сталого розвитку; Довідник 
користувача європейської кредит-
но-трансферної системи (ECTS Users’ 
Guide) [2, с. 19].

Стандарти для систем управління 
якістю розробляє Міжнародна ор-
ганізація зі стандартизації (ISO) [4]. 
Деякі з них є загальними, тобто їх 
можна застосовувати в будь-якій ор-
ганізації, будь-якого розміру чи біз-
нес-сегмента. Одним із таких стан-
дартів є ISO  9001 «Система управ-
ління якістю» [5], який забезпечує 
широку платформу та мінімальні 
вимоги для впровадження системи 
менеджменту якості в організаціях 
усіх типів, включаючи освітній сек-
тор. ISO  9001 побудовано на прин-
ципах TQM і ризикоорієнтованому 
підході на базі циклу PDCA. Кожна ор-
ганізація повинна адаптувати свою 
систему менеджменту відповідно до 
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вимог, зазначених у цьому стандарті, 
й демонструвати постійне підвищен-
ня продуктивності з часом. Те, що 
ISO 9001 має реальний вплив на про-
дуктивність закладів освіти, доведе-
но зарубіжними науковцями [6; 7]. 

Усвідомлюючи важливість якісної 
освіти для всіх, із метою уніфікації 
вимог до забезпечення якості освіти 
експерти Міжнародної організації зі 
стандартизації у 2018  р. розробили 
ISO 21001 [8] – перший в історії стан-
дарт системи управління освітою 
для закладів освіти: університетів, 
шкіл, коледжів, дошкільних закладів, 
центрів освіти дорослих, професійної 
освіти, репетиторських і тренінгових 
центрів тощо. Він спрямований на 
поліпшення процесів та якості освіт-
ніх установ для задоволення потреб і 
очікувань тих, хто користується їхні-
ми послугами.

Дослідження багатьох іноземних 
науковців [9–13] свідчать про те, що 
для освітніх організацій різниця між 
стандартами ISO  9001 та ISO  21001 
є суттєвою. Перший вважається ін-
струментом ділової ефективності 
або передової практики, яка вико-
ристовується для внутрішньої сис-
теми управління організацій, тимча-
сом як другий сприяє продукуванню 
загальної ціннісної стратегії освіт-
ньої організації шляхом реалізації 
одного чи кількох із цих процесів: 
1)  створення інноваційного освіт-
нього процесу з урахуванням потреб 
зацікавлених сторін; 2) розроблення 
політики й методів її проведення, що 
підвищують конкурентоспромож-
ність закладу освіти, поліпшують 
економічні та соціальні умови в ака-
демічних спільнотах завдяки аналізу 
й прийняттю рішень щодо кожного 
виду діяльності  – основного (набір 

учнів (здобувачів освіти), навчання, 
маркетингова діяльність, внутрішнє 
та зовнiшнє інформування, показни-
ки результативності й ефективності, 
вплив на суспільство та ін.) або під-
тримуючого (інфраструктура, техно-
логії, набір персоналу, підвищення 
його кваліфікації, дослідження, нау-
кові й технічні розробки тощо); 3) за-
доволення попиту на ринку праці на 
фахівців певного профілю та якості 
за рівнем компетентностей.

Вітчизняними науковцями підго-
товлено лише теоретичні умовиводи 
щодо потенційних переваг ISO 21001, 
оскільки в Україні ще жодний за-
клад освіти не впровадив ДСТУ 
ISO 21001:2019 [14].

Так, у праці А. П. Волівач [15] викона-
но порівняльний аналіз вимог вітчиз-
няних стандартів ДСТУ ISO 9001:2015 
[16] і ДСТУ ISO 21001:2019. Результати 
аналізу показали, що для освітніх уста-
нов ISO 21001 є більш придатним.

На думку О.  В.  Россошанської [17], 
ISO 21001:2018 є ідеальним інструмен-
том для впровадження студентоцен-
трованого підходу до навчання та ор-
ганізації освітнього процесу, який, від-
повідно до Закону України «Про вищу 
освіту» [18], виступає в ролі системо-
утворювального. Проте впроваджен-
ня новацій цього стандарту потребує 
не тільки формування відповідної 
культури управлінської діяльності, а й 
зміни середовища діяльності закладів 
освіти. Тому є потреба в додаткових 
роз’ясненнях та інтерпретації окремих 
положень, що не притаманні існуючо-
му освітньому простору, який створю-
вався на інших засадах.

О.  М.  Васілевський [19] також про-
понує для внутрішньої системи ЗВО за-
стосовувати стандарт ISO 21001:2018. 
Він наполягає на тому, що закладам 
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освіти, зокрема вищої освіти, доціль-
ніше запроваджувати систему управ-
ління якістю, побудовану на стандарті 
ISO 21001, а не на ISO 9001.

На думку О. П. Воробйової [20], у га-
лузі вищої освіти стандарт ISO 21001 
та положення ESG [3] потрібно роз-
глядати як взаємодоповнюючі еле-
менти системи забезпечення якості. 
Дотримання цих стандартів є однією 
з умов поліпшення діяльності ЗВО, 
підвищення їхньої конкурентоспро-
можності, забезпечення реалізації 
міжнародних інтеграційних проце-
сів, гармонізації освітнього простору 
й соціально-економічного розвитку 
країни.

С. М. Коваленко, О. С. Ромелашвілі, 
Т. В. Зборовська, О. Д. Благун [21] з’ясу-
вали, що всі вимоги ISO 21001:2018 є 
загальними та призначені для засто-
сування в будь-якому закладі освіти, 
незалежно від форми, строків або спо-
собів навчання. Автори зауважують, 
що в стандарті ISO  21001 жодного 
разу не згадується слово «клієнт» і 
конкретно визначено, що заклад осві-
ти має бути відданий задоволенню 
потреб не лише кожного їх набувача, 
а й усіх інших бенефіціарів освітніх 
послуг  – у контексті вищої освіти це 
ринок праці та уряд. Дослідники та-
кож наголошують на тому, що впрова-
дження системи управління в освітніх 
організаціях дасть їм змогу продемон-
струвати свою здатність підтримува-
ти компетенції викладанням, навчан-
ням чи дослідженнями, а також під-
вищити рівень задоволеності потреб 
усіх зацікавлених осіб.

Отже, розглянуті дослідження віт
чизняних науковців не визначають 
кількість ЗВО, які використовують 
ISO 9001 та ISO 21001, не аналізують, 
яким чином ці стандарти реально 

сприяють підвищенню якості освіти 
на конкретних прикладах. Верифіко-
вана, повна інформація про ступінь 
поширення серед міжнародних і віт
чизняних закладів освіти вказаних 
стандартів також відсутня.

Метою статті є розгляд переваг 
сертифікації якості закладів освіти за 
стандартами ISO  9001 та ISO  21001, 
обґрунтування необхідності запро-
вадження сертифікації якості й роз-
роблення пропозицій щодо шляхів 
активізації впровадження ISO 21001 у 
діяльність вітчизняних ЗВО. Для її до-
сягнення поставлено такі завдання: 

1)  проаналізувати ступінь по-
ширення й динаміку використання 
суб’єктами господарювання стан-
дартів ISO 9001 та ISO 21001 у 2018–
2022 рр., зокрема серед вітчизняних 
закладів освіти; 

2)  порівняти стандарти ISO  9001 
та ISO  21001, визначити переваги й 
особливості їх застосування; 

3)  виявити перешкоди та запро-
понувати шляхи активізації впрова-
дження ISO  21001 у діяльність віт
чизняних ЗВО. 

У роботі використано методи збо-
ру інформації, порівняльного аналізу, 
аналізу рядів динаміки.

ISO щорічно публікує базу даних 
із кількістю сертифікатів за країна-
ми та промисловими секторами сво-
їх основних стандартів, включаючи 
результати для ISO  9001 [22]. Варто 
зауважити, що опитування ISO не є 
повноцінною базою даних. Поста-
чальниками даних є органи серти-
фікації, акредитовані членами IAF  – 
Міжнародного форуму з акредитації1, 
1 IAF (International Accreditation Forum) – гло-
бальна асоціація організацій, що відповідають 
за атестаційне тестування стандартів у сфері 
систем менеджменту, продукції, послуг, пер-
соналу тощо.
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які беруть участь на добровільних за-
садах. Ступінь участі коливається від 
одного випуску опитування до іншо-
го й може вплинути на його резуль-
тати, особливо на рівні країни. Тому 
інтерпретацію результатів і будь-які 
висновки щодо тенденцій слід роби-
ти з урахуванням цих міркувань.

Останнє доступне опитування 
ISO-2022 засвідчило важливість 
стандарту ISO  9001 у всьому світі, 
оскільки він залишається основним. 
Це найбільш застосовуваний стан-
дарт для забезпечення впевненості 
в здатності компанії відповідати ви-
могам до якості та підвищувати за-
доволеність споживачів у відносинах 
між постачальником і клієнтом. Тен-

денція видачі сертифікатів ISO  9001 
у світі протягом 2018–2022 рр. харак-
теризувалася зростанням (табл. 1). 

Станом на 31  грудня 2022  р. у 
всьому світі діяло 1  265  216 серти-
фікатів ISO  9001 (на 17,4  % більше, 
ніж у 2021 р., коли загальна кількість 
сертифікатів перевищила один міль-
йон і досягла 1 077 884 од.). 

Країни, що звикли до управління 
якістю в стилі ISO 9001, такі як Іспа-
нія, Франція, Німеччина, пережива-
ють стагнацію. А Велика Британія, 
навпаки, отримала майже 9  тис. но-
вих сертифікатів. До топ-10 країн із 
найбільшою кількістю сертифікатів у 
2022 р. увійшли: Китай – 548 662 од., 
Велика Британія – 49 841 од., Німеч-

Т а б л и ц я  1
Сертифікація за стандартом ISO 9001:2015 у світі та в Україні  

впродовж 2018–2022 рр. (станом на 31 грудня)
Показник 2018 2019 2020 2021 2022

у світі
Кількість дійсних сертифікатів, од. 878 664 880 007 916 842 1 077 884 1 265 216
Динаміка, % 

до 2018 р. 100,0 100,2 104,3 122,7 144,0
до попереднього року Х 100,2 104,2 117,6 117,4

Кількість об’єктів, на які поширюються  
сертифікати, од. 1 180 965 1 215 726 1 299 837 1 463 153 1 666 172
Динаміка, % 

до 2018 р. 100,0 102,9 110,1 123,9 141,1
до попереднього року Х 102,9 106,9 112,6 113,9

Кількість сертифікатів у секторі «Освіта», од. 13 459 12 459 12 309 11 751 11 718
Динаміка, % 

до 2018 р. 100,0 92,6 91,5 87,3 87,1
до попереднього року Х 92,6 98,8 95,5 99,7

в Україні
Кількість дійсних сертифікатів, од. 1 763 1 506 1 465 1 480 1 507
Динаміка, % 

до 2018 р. 100,0 85,4 83,1 83,9 85,5
до попереднього року Х 85,4 97,3 101,0 101,8

Кількість об’єктів, на які поширюються  
сертифікати, од. 2 037 2 035 1 964 1 996 1 949
Динаміка, % 

до 2018 р. 100,0 99,9 96,4 98,0 95,7
до попереднього року Х 99,9 96,5 101,6 97,6

Кількість сертифікатів у секторі «Освіта», од. 54 54 51 44 39
Динаміка, % 

до 2018 р. 100,0 100,0 94,4 81,5 72,2
до попереднього року Х 100,0 94,4 86,3 88,6

Складено автором за: [22].
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чина – 48 228 од., Японія – 46 400 од., 
Індія – 38 883 од., Італія – 91 334 од., 
Іспанія – 36 565 од., США – 29 241 од., 
Франція  – 21  802  од., Бразилія  – 
20 173 од. Основні зміни порівняно з 
2021 р. такі: Китай досяг вражаючого 
прогресу, обігнавши всі інші країни 
та посівши перше місце; Велика Бри-
танія залишається динамічним рин-
ком, а Таїланд і Малайзія наближа-
ються до країн, що входять до топ-10, 
посівши 11-е й 12-е місця. Але, якщо 
розглядати загальну кількість серти-
фікатів, доданих у 2022 р., то провід-
ними країнами, де відбулося зростан-
ня, є: Китай – 31 080 од., Велика Бри-
танія – 8 815 од., Бразилія – 3 153 од., 
Індія  – 1  841  од., США  – 1  667  од.  
У цілому в більшості країн зростання 
кількості сертифікатів ISO 9001 упо-
вільнилося [22].

Наприклад, в Україні загальна кіль
кість сертифікатів теж дещо зменши-
лася, з 1 763 од. у 2018 р. до 1 507 од. 
у 2022  р., проте у 2022  р. порівняно 
з 2021  р. зросла видача загального 
числа сертифікатів, на 1,8  % (див. 
табл. 1).

За кількістю сертифікатів ISO 9001 
у галузі «Освіта» у 2022  р. лідера-
ми були такі країни: Німеччина  – 
2 123 од., Іспанія – 1 972 од., Колумбія – 
995 од., Італія – 889 од., Китай – 589 од., 
Індія – 532 од., Польща – 353 од., Мек-
сика  – 317  од., Малайзія  – 293  од., 
Індонезія  – 273  од., Велика Брита-
нія  – 264  од. Стандарт ISO  9001 ста-
ном на 31  грудня 2022  р. використо-
вує 39  українських ЗВО. Збільшення 
числа сертифікатів ISO  9001 у галузі 
«Освіта» у 2022 р. порівняно з 2021 р. 
спостерігалося в таких країнах, як Іта-
лія – 310 од., Іспанія – 113 од., Брази-
лія – 93 од., Велика Британія – 71 од., 
Малайзія – 49 од. [22].

Таким чином, тенденція зміни об-
сягів сертифікації ISO 9001 у всьому 
світі та в Україні зокрема вказує на 
те, що глобальні темпи зростання 
залишаються додатними, але менш 
інтенсивними, ніж у попередні роки, 
й в окремих країнах досягають точ-
ки стагнації. Незважаючи на значне 
міжнародне зростання кількості ви-
даних сертифікатів ISO  9001, деякі 
країни вже досягли рівня насичення 
ринку за чисельністю суб’єктів гос
подарювання, сертифікованих за 
ISO 9001.

Стандарт ISO  9001 не замінив 
акредитацію для ЗВО, але зазвичай 
виступає як додаткова сертифікація 
якості, котру прагнуть отримати пев-
ні ЗВО та/або вимагають інші заці-
кавлені сторони. 

Після випуску стандарту 
ISO  21001:2018 у більшості ЗВО ви-
никла дилема: продовжувати вико-
ристовувати ISO  9001 чи прийня-
ти новий ISO  21001? На відміну від 
ISO  9001, що містить вимоги до за-
гальної системи управління якістю, 
ISO  21001 розроблено спеціально 
для освітніх організацій. Викори-
стання цього стандарту активно про-
пагується в багатьох країнах, проте 
його впровадження в закладах осві-
ти ще не є дуже широким. Структу-
ра ISO 21001 дуже схожа на ISO 9001. 
Стандарт ISO  21001 має такі самі 
основні пункти, як ISO  9001, однак 
зміст пунктів і підпунктів відрізня-
ється. Основні відмінності між цими 
стандартами наведено в табл. 2. 

Оскільки ISO  21001 є новим стан-
дартом, він досі не став популярним 
у світі. Опитування, проведене ISO у 
2022  р. [22], не включало цей стан-
дарт, тому немає достовірної інфор-
мації про точну кількість сертифіка-
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тів, виданих відповідно до цього стан-
дарту в різних країнах і в усьому світі.

В ISO  21001 міститься багато до-
датків, які пов’язують його з інши-
ми відповідними стандартами (див. 
табл. 2). Зокрема, Додаток F стандар-
ту ілюструє, як скласти порівняльну 
карту з іншими регіональними стан-
дартами у сфері освіти. У стандарті 
також наведено приклад порівняння 
вимог з Європейською структурою 
забезпечення якості професійної 
освіти та навчання (EQAVET). За ана-
логічною схемою організації в будь-
якій країні можуть порівняти ці ви-
моги з вимогами сертифікації/акре-
дитації системи освіти своєї країни, 
якщо такі є.

Візуальне подання концептуаль-
ної моделі змісту текстів ДСТУ ISO 
9001:2015 та ДСТУ ISO  21001:2019 
(за допомогою хмари слів, згенеро-
ваної у вебресурсі wordclouds.com) 
демонструє, що стандарт ISO  9001 
більше зорієнтований на продукцію 
й вимоги до неї, а ISO 21001 – на орга-
нізацію навчання учнів (рис. 1).

Отже, ISO 21001 для освітніх орга-
нізацій є переважним, більш підходя-
щим, оскільки він містить особливі 
терміни, спеціально призначені для 
навчання: «учень», «інші бенефіціа-
ри», «навчальна програма», «курси», 
а також пов’язані з ними атрибути, 
такі як результати навчання, оцін-
ки, продукти. У цьому стандарті на-

Т а б л и ц я  2
Порівняння ДСТУ ISO 9001:2015 та ДСТУ ISO 21001:2019

Вимоги ISO 9001:2015 Додаткові/специфічні/різні вимоги  
в ISO 21001:2019 Цикл PDCA

0. Вступ Принципи системи управління в освітній організації 
(СУОО). Структура СУОО. Бачення, місія та стратегії

–

1. Сфера застосування – –
2. Нормативні посилання – –
3. Терміни та визначення понять Специфічні визначення сфери освіти
4. Середовище організації СУОО

Плануй5. Лідерство Орієнтація на учнів (здобувачів освіти) та інших  
вигодонабувачів (бенефіціарів)

6. Планування –
7. Підтримання системи управління Додаткові вимоги до спеціальної освіти

Виконуй8. Виробництво Поточна діяльність.
Додаткові вимоги до спеціальної освіти.
Захист і прозорість даних учнів (здобувачів освіти)

9. Оцінювання дієвості Задоволеність учнів (здобувачів освіти), інших  
бенефіціарів і персоналу Перевіряй

10. Поліпшування Можливості для поліпшування Дій
Додаток А.  
Пояснення нової структури, термі-
нології та понять.
Додаток B.  
Інші міжнародні стандарти щодо 
управління якістю та на системи 
управління якістю, розроблені тех-
нічним комітетом ISO/TC 176

Додаток А. Додаткові вимоги щодо дошкільної освіти.
Додаток B. Принципи СУОО.
Додаток C. Класифікація зацікавлених сторін освітніх 

організацій.
Додаток D. Настанови щодо обміну інформацією із  

зацікавленими сторонами.
Додаток E. Процеси, кількісні показники та засоби в 

освітніх організаціях.
Додаток F. Приклад порівняння з регіональними  

стандартами.
Додаток G. Міркування щодо проблеми охорони  

здоров’я та безпеки в освітніх організаціях

Додатки

Складено автором за: [14; 16; 23].
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голошується, що замовники освітніх 
установ, на відміну від клієнтів зви-
чайних компаній, беруть активнішу 
участь в освітньому процесі, таким 
чином вимагаючи більш інтенсивної 
взаємодії між установою як поста-
чальником послуг та учнями. Крім 
того, сфера дії ISO  21001 ширша й 
глибша, ніж ISO 9001, як видно з до-
даткових пунктів і підпунктів. Це 
частково вказує на те, що управлін-

ня закладом освіти є складнішим 
процесом, ніж управління більшістю 
інших організацій. Переваги сертифі-
кації за ISO 21001 для закладів освіти 
показано на рис. 2.

Уявлення про кількість вітчизня
них ЗВО, які мають сертифікати ISO, 
дають, зокрема, результати опиту-
вання «Системи внутрішнього забез
печення якості у вітчизняних закла-
дах вищої освіти», що було проведе-

Рис. 1. Візуалізація частоти вживання ключових слів у тексті стандартів  
ISO 9001 та ISO 21001

Побудовано автором за: [15; 17].

Рис. 2. Переваги сертифікації ISO 21001
Побудовано автором за: [15].
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но в листопаді 2019 р. Національним 
агентством із забезпечення якості 
вищої освіти за підтримки Коорди-
натора проєктів ОБСЄ в Україні й 
Міжнародного фонду досліджень 
освітньої політики. Так, лише 50  за-
кладів (зі 183 учасників опитування) 
мали сертифікати ISO  9001:2008 та 
ISO  9001:2015. З-поміж них 46 дер-
жавних, 3  приватних і 1  комуналь-
ний заклад. Серед власників серти-
фікатів ISO переважали медичні й 
технічні ЗВО: сертифікацію пройшли 
50 та 45,2 % зазначених закладів від-
повідно й лише 14,3  % класичних 
університетів [24].

Зважаючи на те, що минуло п’ять 
років із моменту публікації міжнарод-
ного стандарту ISO  21001:2018, по-
стає потреба в актуальній оцінці ситу-
ації з його впровадженням в Україні. 

Нова інформація про кількість ЗВО, 
які використовують або планують 
запровадити сертифікацію якості за 
міжнародними стандартами ISO 9001 
та ISO 21001, міститься в дослідженні 
Інституту модернізації змісту освіти 
за результатами онлайн-опитуван-
ня на тему: «Впровадження систем 
менеджменту якості в ЗВО», що було 
проведено у квітні – червні 2023 р. се-
ред адміністрацій університетів [25]. 

Було опитано 125  представників 
адміністрації ЗВО, участь в опитуван-
ні взяли 110 закладів , у  т.  ч. 90  дер-
жавних, 3 комунальних і 7 приватних.

Результати опитування засвідчи-
ли, що лише 30 ЗВО (27,3 % загально-
го числа учасників опитування) мали 
сертифікати ISO  9001, з них 27  дер-
жавних та 3  приватних. Серед тех-
нічних ЗВО сертифікацію за ISO 9001 
мали 43,3 % опитаних закладів, серед 
медичних – 23,3 %, серед класичних і 
педагогічних університетів – 13,3 %. 

Більша частина опитаних ЗВО про-
ходили сертифікацію ISO 9001 у 2011–
2022 рр. 60 % ЗВО, сертифікованих за 
ISO  9001, вважають переваги серти-
фікації суттєвими, 40  % вказують на 
отримання певних переваг від серти-
фікації, негативні відгуки відсутні.

Упровадження ISO  9001 у ЗВО 
потребувало досить багато часу, ре-
тельно продуманих кроків, щоб у 
перспективі отримати максимальну 
вигоду від використання цього стан-
дарту. Більше половини сертифікова-
них університетів витратили на роз-
гортання ISO 9001 від шести місяців 
до двох років, третина ЗВО впоралася 
за шість місяців (рис. 3). 

Послугами сторонніх консультантів 
для розгортання стандарту ISO  9001 
скористалися 57 % ЗВО, які пройшли 
сертифікацію. У майбутньому, для 
розгортання стандарту ISO  21001, 
звернутися до сторонніх консультан-
тів та/або направити на відповідне 
навчання співробітників ЗВО плану-
ють 72 % опитаних представників ад-
міністрації університетів.

Половина ЗВО, що мали серти-
фікати ISO  9001, планували впро-
вадження міжнародного стандарту 
ISO  21001 у тривалій перспективі; 
34  % опитаних представників ад-
міністрації ЗВО, сертифікованих за 
ISO 9001, були не впевнені в необхід-
ності впровадження цього стандар-
ту; відповіді, які заперечують потре-
бу в його впровадженні, відсутні.

Запровадити міжнародний стан-
дарт ISO 21001 у своїх університетах 
через рік і в тривалій перспекти-
ві планують 52  % опитаних пред-
ставників адміністрації ЗВО, серед 
приватних університетів їхня част-
ка вища (55  %). Відповіді із запере-
ченням планування впровадження 
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Рис. 3. Розподіл ЗВО за часом, витраченим на розгортання стандарту ISO 9001,  
% опитаних ЗВО, що сертифіковані за цим стандартом

Побудовано автором за даними опитування, проведеного в межах дослідження щодо 
впровадження систем менеджменту якості.

до 6 місяців; 
8 ЗВО; 27 %

від 6 місяців до одного року; 
9 ЗВО; 30 %

від одного року до двох; 
7 ЗВО; 23 %

більше двох років; 
5 ЗВО; 17 %

інше; 
1 ЗВО; 3 %

ISO  21001 відсутні, водночас 2,9  % 
державних і комунальних ЗВО не за-
цікавлені в уведенні цього стандарту.

Розподіл відповідей на запитан-
ня про причини, які перешкоджають 
та/або гальмують упровадження 
ISO 21001 у ЗВО, наведено на рис. 4.

56,8  % опитаних згодні та майже 
згодні з тим, що наявність чинної 
системи акредитації, необов’язко-
вість уведення ISO гальмують про-
цес упровадження ISO  21001 у ЗВО. 
49,6  % опитаних (згодні й майже 
згодні) вважають, що впровадженню 
цього стандарту перешкоджає брак 
ресурсів (кадрових, фінансових) у 
ЗВО. Відповідно, 44 і 40 % опитаних 
представників адміністрації вва-
жають (тобто абсолютно згодні та 
майже згодні), що недостатня обі-
знаність щодо ISO 21001 і переванта-
женість працівників ЗВО основними 
навчальними обов’язками й адмі-
ністративними завданнями також 
заважають упровадженню зазна-
ченого стандарту. Аналіз розподілу 

відповідей показує, що представни-
ки адміністрації ЗВО переважно за-
перечують такі перешкоди на шляху 
впровадження ISO 21001 в універси-
тетах, як відсутність бажання у ви-
щого керівництва ЗВО (абсолютно 
не згодні й майже не згодні – 80 %), 
опір змінам (60,8 %), незнання термі-
нології, що вживається в цьому стан-
дарті (56  %), наявність сертифіката 
ISO 9001 (52,8 %) [26].

Таким чином, перешкодами впро-
вадженню ISO  21001 представники 
адміністрації вважають чинну систе-
му акредитації та необов’язковість 
уведення стандартів ISO, брак кадро-
вих і фінансових ресурсів, переванта-
женість працівників ЗВО основними 
навчальними обов’язками й адміні-
стративними завданнями.

Отже, результати досліджень свід-
чать, що стандарти ISO  9001 та ISO 
21001 не дуже популярні у вітчизня-
ному освітньому секторі, тому необ-
хідно розробити стратегії їх упрова-
дження на національному рівні (як 
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доповнення до існуючих підходів за-
безпечення якості; як визначального 
чинника акредитації, її замінника; як 
передумови для подання заявки на 
конкретні визнання чи акредитації) 
з метою багаторівневого забезпечен-
ня якості освіти в контексті реаліза-
ції європейських підходів.

Для інтегрування всіх 11 принци-
пів ДСТУ ISO 21001:2019 [15] (орієн-
тація на учнів та інших вигодонабу-
вачів, далекоглядне лідерство, залу-
чання персоналу, процесний підхід, 
поліпшування, прийняття рішень на 
підставі фактичних даних, керування 

взаємовідносинами, соціальна відпо-
відальність, доступність і неупере-
дженість, етична поведінка в освіт-
ній організації, безпека та захист 
даних) у діяльність вітчизняних ЗВО 
потрібно виробити спільні цінності 
для учасників освітнього процесу в 
закладах освіти та створити іннова-
ційні бізнес-моделі.

Одним із можливих шляхів упро-
вадження стандарту ISO 21001 є під-
вищення обізнаності широкої осві-
тянської громадськості про нього. 
Наразі потенційні здобувачі освіти 
під час вступу до закладів освіти не 

Рис. 4. Оцінка важливості причин, які перешкоджають та/або гальмують 
упровадження ISO 21001 у ЗВО, % опитаних представників адміністрації ЗВО

Побудовано автором за даними опитування, проведеного в межах дослідження щодо 
впровадження систем менеджменту якості.
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вимагають цей сертифікат, хоча його 
розроблено в першу чергу для цього. 
Стандарти якості в інших секторах, 
наприклад у виробництві, отриму-
ють потужний стимул від клієнтів, 
які наполягають на сертифікації 
ISO, щоб розпочати спільний бізнес. 
ISO 21001 теж має застосувати подіб-
ний підхід.

Ще одна можлива сфера вдоско-
налення  – пов’язування цих серти-
фікатів із рейтингом ЗВО й відповід-
ним фінансуванням тих із них, що 
посідають вищі місця в міжнародних 
рейтингах. Рейтинг Times Higher 
Education [27] і світовий рейтинг уні-
верситетів QS [28] використовують 
сертифікацію як один із критеріїв 
розподілу місць. Якщо ці сертифіка-
ти пов’язати з рейтингами ISO  9001 

та ISO 21001, вони автоматично ста-
нуть затребуваними. У вітчизняний 
топ-200 також можна включити по-
казники впровадження в університе-
тах сертифікації якості за цими стан-
дартами.

Підсумовуючи викладене, заува-
жимо, що в перспективі стандарт 
ISO  21001 дедалі більше визнава-
тиметься як незалежний показник 
якості освіти. І будь-яка освітня орга-
нізація, що долучається чи пропонує 
викладання та участь у тренінгах з 
ISO  21001, виграє від застосування 
оцінки управління якістю освіти від-
повідно до цього стандарту завдяки 
створенню культури досконалості й 
постійного вдосконалення, що буде 
корисним для всіх зацікавлених сто-
рін і для суспільства загалом.
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QUALITY CERTIFICATION IN EDUCATION:  
APPLICATION OF ISO 9001 AND ISO 21001

Abstract. The purpose of the article is to justify the need to implement ISO 21001:2019 
"Educational organizations. Management systems for educational organizations. Requirements 
and guidelines for use" in the activities of domestic educational organizations. The achievement 
of the goal set in the article was carried out by methods of collecting scientific and practical 
sources of information and with the help of comparative analysis and analysis of dynamic series. 
The state of certification according to international and domestic standards in the field of 
education quality assurance in 2018-2022 was investigated to create common quality strategies. 
Based on the evaluation of the frequency of key words of ISO 9001 and ISO 21001 standards, 
their comparison was made. It has been established that the introduction of quality management 
standards in the educational sector is an important step to ensure the quality of education and 
increase its competitiveness. The introduction and use of ISO 21001 will significantly improve 
the management processes of educational institutions and increase the effectiveness of quality 
management. To understand the readiness of ISO 21001:2019 implementation, a survey of 
university administration representatives was conducted. The attitude of university admini
strations to the use of ISO 9001 and ISO 21001 standards was established. The results of the 
survey showed that the existence of an effective accreditation system, the optional introduction 
of ISO, and the lack of resources (personnel, financial) hinder the process of implementing 
ISO  21001 in universities. Proposals for the implementation of ISO 21001 in the activities of 
domestic higher education institutions are based on the need for the formation of a culture not 
only of administrative activities, but also of changing the environment of the activities of 
educational institutions and consist in the development of a national policy for the introduction 
of ISO 21001 in the educational sector, the need to conduct informational and explanatory work 
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among educational institutions about the advantages of the implementation of ISO 21001, 
provision of financial support to universities implementing ISO 21001.
Keywords: quality certification, ISO 9001, ISO 21001, quality management systems, educational 
institutions, accreditation.
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БЮДЖЕТНЕ ПЛАНУВАННЯ ЯК ЧИННИК ПІДВИЩЕННЯ 
ЕФЕКТИВНОСТІ ФІНАНСУВАННЯ ОСВІТИ В УКРАЇНІ

Анотація. У статті висвітлено результати дослідження впливу бюджетного пла-
нування на підвищення ефективності фінансування освіти в України. Визначено 
завдання, законодавчу базу, принципи й методи бюджетного планування, а також 
особливості та специфічні ознаки бюджетного планування у сфері освіти. Виокрем-
лено певні недоліки бюджетного планування у сфері освіти в Україні. У ході дослі-
дження виявлено низку проблем, пов’язаних із застосуванням бюджетного плануван-
ня в бюджетному процесі України. Це недостатня прозорість і відкритість інформа-
ції про планування видатків бюджету; низька ефективність витрат, що насамперед 
полягає в невідповідності бюджетних видатків стратегічним цілям та урядовим 
планам, а також призводить до неефективного витрачання бюджетних ресурсів і 
погіршення результативності державних програм; вплив корупційних ризиків на весь 
бюджетний процес, включаючи формування, затвердження й виконання бюджету. 
Окреслено напрями вдосконалення бюджетного планування у сфері освіти. Обґрун-
товано, що його вдосконалення може стати ключовим чинником підвищення ефек-
тивності фінансування освіти в Україні. Для цього необхідно провести ретельний 
аналіз потреб освіти, розробити відповідні стратегії, забезпечити прозорість і від-
критість, цільове фінансування бюджетного планування; залучити стейкхолдерів; 
забезпечити фінансову дисципліну, моніторинг та оцінку результатів витрат бю-
джету в освітній сфері тощо. Зазначені заходи сприятимуть створенню ефективної 
й стабільної системи фінансування освіти в Україні. 
Ключові слова: бюджетне планування, програмно-цільовий метод, бюджетні про-
грами, бюджетне фінансування освіти.
JEL classification: H52, I22, I28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-5-21-30.

У сучасному світі бюджетне плану-
вання є важливим інструментом до-
сягнення фінансової стабільності та 
ефективного використання ресурсів. 
У контексті динамічних економічних і 
соціальних умов бюджетне плануван-
ня допомагає спрямовувати фінансові 
потоки на досягнення стратегічних та 
найбільш соціально значущих цілей. 
З огляду на мінливість ситуації у світі 

й в Україні та пов’язані з цим викли-
ки, бюджетне планування дає змогу 
ефективно розподіляти ресурси для 
розв’язання пріоритетних завдань, 
таких як забезпечення якісної освіти, 
підтримка охорони здоров’я, розви-
ток інфраструктури і стимулювання 
економічного зростання. Його впро-
вадження сприяє прозорості, відкри-
тості та ефективному використанню 
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державних коштів, що є критично 
важливим для забезпечення стійкого 
розвитку країни й задоволення по-
треб суспільства.

Розвиток бюджетного плануван-
ня в Україні триває вже досить довго. 
Адже хронічний дефіцит державного 
бюджету вимагає раціонального ви-
користання обмежених фінансових 
ресурсів. Особливо гостро питання 
економії бюджетних коштів поста-
ло з початком широкомасштабної 
збройної агресії рф проти України. 
Бюджетне планування посідає важ-
ливе місце в бюджетному процесі. 
Можна стверджувати, що воно є од-
ним із найважливіших елементів бю-
джетного механізму, оскільки, зокре-
ма, забезпечує ефективний розподіл 
державних фінансових ресурсів для 
успішного розв’язання економічних і 
соціальних завдань.

Наразі актуалізується питання за-
стосування бюджетного планування 
як чинника підвищення ефектив-
ності фінансування освіти в Україні. 
Бюджетне планування у сфері осві-
ти є невід’ємним елементом ефек-
тивного використання фінансових 
ресурсів. Забезпечення адекватного 
фінансування освіти шляхом чіткого, 

стратегічного бюджетування є важ-
ливим фактором розвитку освітньої 
системи. Урахування конкретних 
потреб, стратегічних цілей і пріори-
тетів дає можливість максимізувати 
використання коштів, щоб підтрима-
ти підвищення якості навчання, під-
готовку кваліфікованих вчителів та 
розвиток сучасної інфраструктури. 
Прозорість і відкритість у бюджетно-
му процесі сприяють посиленню від-
повідальності перед суспільством та 
більш раціональному використанню 
обмежених фінансових ресурсів на 
забезпечення доступної, якісної осві-
ти для всіх громадян України.

Роль і ефективність бюджетного 
планування в регулюванні соціально- 
економічного розвитку країни без-
посередньо залежать від державної 
бюджетної політики. Завдання бю-
джетного планування поділяються 
на стратегічні (збалансування бю-
джету на довгострокову перспективу 
та усунення суперечностей між при-
ватними й суспільними інтересами) 
і тактичні (збалансування доходів та 
видатків бюджету на короткостроко-
ву перспективу, безпосереднє визна-
чення обсягу ВВП на плановий рік) 
(рис. 1). 

Рис. 1. Завдання бюджетного планування
Побудовано автором.

Основні завдання бюджетного планування

формування найважливіших народногосподарських пропорцій розвитку економіки  
на плановий період

визначення раціональних шляхів бюджетного забезпечення передбачуваного рівня соціально- 
економічного розвитку на основі ефективного використання наявних у суспільстві ресурсів

виявлення резервів у галузях економіки і спрямування їх на виконання плану економічного  
і соціального розвитку

встановлення раціональних форм мобілізації грошових надходжень за окремими джерелами  
і формування доходів бюджетів з урахуванням резервів їх збільшення

раціональний розподіл видатків державного бюджету між окремими ланками бюджетної системи 
і збалансування бюджетів нижчого рівня
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На жаль, наведені на рис. 1 основ-
ні завдання бюджетного планування 
не реалізуються в Україні повною мі-
рою. Десятиліттями ми спостерігає-
мо низку проблем у сфері бюджетно-
го планування. Хоча деякі проблеми 
бюджетного планування в Україні 
відображають загальні тенденції, 
характерні для країн із перехідною 
економікою, є й такі, які властиві 
саме нашій державі. Зокрема, це не-
достатня прозорість і відкритість 
інформації про планування видат-
ків бюджету; низька ефективність 
витрат, що насамперед полягає у 
невідповідності бюджетних видат-
ків стратегічним цілям та урядовим 
планам, а також призводить до не
ефективного витрачання бюджетних 
ресурсів і погіршення результатив-
ності державних програм; вплив ко-
рупційних ризиків на весь бюджет-
ний процес, включаючи формування, 
затвердження й виконання бюджету. 
Є й інші проблеми, які потребують 
системних рішень та вдосконалення 
бюджетного планування в Україні. 
Сприяти їх розв’язанню покликані, 
зокрема, наукові дослідження.

Питанням бюджетного плануван-
ня в системі бюджетних відносин 
присвячено багато наукових праць 
вітчизняних і зарубіжних учених. 
Так, у працях українських дослідни-
ків висвітлено змістовні основи бю-
джетного планування [1]; досвід роз-
винутих країн світу, які застосовують 
програмно-цільовий метод [2]; особ
ливості середньострокового бю-
джетного планування  [3]; проблеми 
й перспективи реалізації середньо-
строкового бюджетного планування 
в Україні  [4]; особливості середньо-
строкового бюджетного планування 
в Україні в умовах пандемії корона-

вірусу та шляхи його вдосконален-
ня  [5]; ключові переваги механізму 
середньострокового бюджетного 
планування в рамках вдосконален-
ня бюджетного процесу  [6]; особли-
вості бюджетного процесу в умовах 
війни [7] тощо. Окремо розглядалися 
питання фінансування освіти. Водно-
час не було висвітлено питання бю-
джетного планування у сфері освіти, 
що потребує поглиблення вивчення.

Бюджетне планування в контексті 
фінансування освіти в Україні визна-
чається як процес розроблення, вико-
нання та контролю бюджету з метою 
оптимізації використання фінансових 
ресурсів для забезпечення ефектив-
ності системи освіти. Ефективне бю-
джетне планування може впливати 
на різні аспекти системи освіти, за-
безпечуючи належне фінансування 
й раціональне використання коштів 
державного та місцевих бюджетів. 

У сучасних умовах режиму воєн-
ного стану, а також децентралізації 
бюджетне планування виступає ді-
євим інструментом реалізації вико-
нання програми соціально-економіч-
ного розвитку країни. 

Також зауважимо, що переважна 
більшість розвинутих країн засто-
совують середньострокове бюджет-
не планування, яке ґрунтується на 
певних принципах і засадах, зокрема 
наявності узгодженої й послідовної 
державної програми чи політики со-
ціально-економічного розвитку, а та-
кож відповідних інституційно-право-
вих засад (рис. 2, 3).

Бюджетне планування у сфері ос
віти має специфічні ознаки та особ
ливості (рис. 4, 5).

Важливим аспектом теоретико- 
методологічної та практичної реалі-
зації ефективного бюджетного пла-
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Рис. 4. Особливості бюджетного планування у сфері освіти в Україні
Побудовано автором.

Особливості  
бюджетного  
планування  

у сфері освіти

Об’єктом бюджетного 
планування виступають 

бюджетні ресурси держави

Бюджетне планування  
є дієвим інструментом бюджетної 

політики держави в частині 
забезпечення ефективності 

фінансування освіти

За допомогою бюджетного 
планування створюється належна 
фінансова база розвитку освіти, 

визначаються параметри  
й конкретні механізми реалізації 
програм реформування системи 

освіти України

Суб’єктами є органи 
державної влади та місцевого 

самоврядування, які забезпечують 
реалізацію освітньої політики

Предметною галуззю (сферою 
застосування) бюджетного 

планування є бюджетні відносини  
у сфері фінансування освіти

Бюджетне планування здійснюється на основі таких принципів

пріоритетне значення бюджетного планування в усій сукупності фінансових планів

застосування єдиної методології щодо проведення бюджетних розрахунків

раціональне визначення джерел мобілізації бюджетних ресурсів і оптимальний їх 
перерозподіл через ланки бюджетної системи

директивність та обов’язковість виконання показників бюджету всіма суб'єктами 
бюджетних відносин

комплексний підхід до основних параметрів економічного і соціального розвитку 
в тісному взаємозв'язку з наявними бюджетними можливостями

органічний зв'язок бюджетного планування з планами соціально-економічного 
розвитку держави та регіонів, між прогнозованими і поточними бюджетними планами

створення необхідних резервів для забезпечення безперервності бюджетного 
процесу

Рис. 3. Принципи бюджетного планування
Побудовано автором.

Рис. 2. Законодавча база бюджетного планування
Побудовано автором.
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Щорічне Послання Президента України до Верховної Ради

Законодавча  
база  

бюджетного  
планування
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нування є застосування різних мето-
дів (рис. 6).

Окремо доцільно виділити про-
грамно-цільовий метод, що передба-
чає розроблення бюджетних програм, 
для яких складаються паспорти, де 
вказується мета, завдання, результа-
тивні показники тощо. «Важливим 
елементом програмно-цільового ме-
тоду є результативні показники, що 
використовуються для оцінки ефек-
тивності бюджетної програми.

Згідно з Бюджетним кодексом 
України, результативні показники 
поділяються на кількісні та якісні; 
вони «визначають результат вико-
нання бюджетної програми, харак-
теризують хід її реалізації, ступінь 
досягнення цілей державної полі-
тики у відповідній сфері діяльності, 

формування та/або реалізацію якої 
забезпечує головний розпорядник 
бюджетних коштів, досягнення мети 
бюджетної програми, виконання за-
вдань бюджетної програми, висвіт-
люють обсяг і якість надання публіч-
них послуг» [8].

У бюджетних програмах засто-
совується чотири групи результа-
тивних показників: 1)  показники 
витрат  – для визначення обсягів і 
структури ресурсів; 2)  показники 
продукту  – для оцінки досягнен-
ня поставленої мети; 3)  показни-
ки ефективності  – для визначення 
ефективності використання коштів; 
4)  показники якості  – що характе-
ризують якість наданої послуги та 
ступінь задоволення потреб спожи-
вачів» [1].

Рис. 5. Специфічні ознаки бюджетного планування у сфері освіти в Україні
Побудовано автором.

Специфічні ознаки бюджетного планування у сфері освіти

Об’єктом бюджетного планування у сфері освіти є фінансова діяльність держави в особі МОН, яка полягає  
в реалізації державної політики у сфері освіти

Сферою бюджетного планування у сфері освіти є розподільчі й перерозподільчі процеси, що супроводжуються 
формуванням і використанням основного централізованого фонду грошових коштів держави

У процесі бюджетного планування у сфері освіти конкретизуються найважливіші стратегічні цілі розвитку освіти

Бюджетне планування є інструментом реалізації державної політики у сфері освіти та збалансування  
бюджетних показників фінансування освіти

Рис. 6. Методи бюджетного планування
Побудовано автором.
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Зазначимо, що програмно-цільо-
вий метод бюджетного планування 
спрямований на досягнення кон-
кретних цілей і результатів шля-
хом виділення фінансових ресурсів 
на конкретні програми та проєкти.  
У контексті фінансування освіти про-
грамно-цільовий метод може бути 
використаний для підтримки певних 
освітніх ініціатив, поліпшення яко-
сті освіти, розвитку інфраструктури, 
підготовки вчителів тощо.

Основними етапами програмно- 
цільового методу бюджетного пла-
нування фінансування освіти є:

1. Визначення стратегічних цілей і 
пріоритетів у галузі освіти, яких слід 
досягти за певний період. Вказані 
цілі повинні бути конкретними, ви-
мірюваними, досяжними, реалістич-
ними та часовими (критерії SMART).

2.  Розроблення конкретних про-
грам і проєктів, спрямованих на до-
сягнення визначених цілей. У кожної 
програми чи проєкту повинні бути 
визначені завдання, бюджет, терміни 
виконання й критерії оцінки резуль-
татів.

3.  Виділення фінансових ресурсів 
для кожної програми чи проєкту з 
урахуванням їхніх специфічних по-
треб та завдань. Бюджет має відпові-
дати стратегічним цілям і бути роз-
поділеним ефективно.

4. Систематичний моніторинг ви-
конання програм та проєктів, аналіз 
витрат і оцінка досягнутих резуль-
татів. Це дає змогу вчасно виявляти 
проблеми й коригувати стратегії для 
досягнення найкращих результатів.

5. Подання звітів про використан-
ня фінансових ресурсів і досягнення 
результатів перед владою, громадсь-
кістю та іншими зацікавленими сто-
ронами.

Теоретично застосування про-
грамно-цільового методу повинне 
забезпечувати ефективне викори-
стання фінансових ресурсів за ра-
хунок зосередження їх на конкрет-
них цілях і завданнях. Він також має 
сприяти відкритості й відповідаль-
ності при використанні бюджетних 
коштів, оскільки в такому разі ре-
зультати стають більш вимірювани-
ми. На жаль, на практиці спостері-
гається формальність застосування 
програмно-цільового методу бюдже-
тування. 

Подекуди «бюджетні програми не 
мають ані адекватно сформульова-
них цілей, пов’язаних зі станом роз-
витку людського капіталу, ані моні-
торингу показників їх досягнення. 
А за встановленими індикаторами 
неможливо з’ясувати, чи є державна 
програма ефективною, зрозуміти, на 
що саме витрачаються кошти плат-
ників податків та чи достатньо цих 
коштів. Зазначені аномалії набули 
критичних масштабів і потребують 
негайної зміни державної політики» 
[9]. Візьмемо, наприклад, бюджетну 
програму 2201260 (плановий обсяг 
видатків на цю програму відповідно 
до Закону України «Про державний 
бюджет на 2023  рік» – 1  548  608,8 
тис.  грн), метою якої є «здійснення 
загальнодержавних заходів у сфері 
освіти». На нашу думку, таке форму-
лювання мети є досить загальним та 
потребує уточнення. 

Натомість, згідно з правилами скла-
дання паспортів бюджетних програм 
та звітів про їх виконання (затвер-
джено ще у 2002 р.), мета бюджетної 
програми відображає цілі, яких необ-
хідно досягти при виконанні бюджет-
ної програми у середньостроковому 
періоді, відповідає пріоритетам дер-
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жавної політики у відповідній сфері, 
визначеним нормативно-правовими 
актами, та спрямована на досягнення 
цілей державної політики у відповід-
ній сфері діяльності, формування та/
або реалізацію якої забезпечує голов-
ний розпорядник. Мета повинна бути 
чіткою, реальною та досяжною [10]. 
Тобто за 20  років розвитку програм-
но-цільового методу очікуване так і 
не відбулося.

Заради справедливості слід заува-
жити, що завдання бюджетної про-
грами 2201260 сформульовані більш 
конкретно, але не зрозуміло, як вони 
корелюють із метою та цілями дер-
жавної політики. Адже задля підви-
щення ефективності планування бю-
джетних видатків на освіту головний 
розпорядник бюджетних коштів має 
наперед визначати конкретну мету 
таких видатків.

У свою чергу, бюджетне плану-
вання видатків на освіту повинне 
здійснюватися з урахуванням особ
ливостей соціально-економічного 
розвитку України, сучасного етапу й 
напрямів реформування вітчизняної 
системи освіти. «Модернізація бю-
джетних програм має відбуватися 
завдяки розширенню стратегічних 
цілей, досягнення яких покладено на 
головного розпорядника бюджетних 
коштів» [11]. Окрім того, необхідно 
забезпечити прозорість і підзвіт-
ність, що передбачає запровадження 
щорічних доповідей головних розпо-
рядників бюджетних коштів про до-
сягнуті результати та їх оцінку.

«Важливим є запровадження ме-
тодики визначення ефективності 
бюджетної програми на основі сис-
теми розрахунку кількісних і якісних 
показників, а також оцінювання про-
грами за результатами виконання. Це 

дасть змогу формалізувати порядок 
ухвалення рішень про необхідність 
планування бюджетної програми в 
державному бюджеті на наступний 
бюджетний період, виходячи з резуль-
тативності її виконання. Важливим 
елементом процесу планування бю-
джетних видатків на освіту має ста-
ти запровадження оцінки виконання 
програм, визначення найефективні-
ших із них, а також забезпечення пла-
нування показників на наступний бю-
джетний період на основі фактичного 
виконання в минулому періоді» [11].

Наголосимо, що доцільність реа-
лізації бюджетної програми повинна 
ґрунтуватися на кінцевих страте-
гічних цілях реформування освіти. 
Бюджетне планування може спри-
яти підвищенню ефективності фі-
нансування освіти в Україні шляхом 
забезпечення прозорості бюджет-
ного процесу, що дасть змогу всім 
зацікавленим сторонам, включаючи 
громадськість, розуміти, яким чином 
розподіляються й використовуються 
кошти на освіту. Це посилює відпові-
дальність та знижує ризик корупції.

Розроблення довгострокових стра-
тегій у галузі освіти та їх відобра-
ження в бюджетних призначеннях 
можуть сприяти цільовому викорис-
танню ресурсів для досягнення клю-
чових освітніх цілей, а визначення 
конкретних показників результатив-
ності й прив’язка фінансування до їх 
досягнення – стимулювати розвиток 
освітньої системи.

У свою чергу, під час бюджетного 
планування слід враховувати кон-
кретні потреби різних категорій 
учнів, регіональні особливості та 
специфіку закладів освіти. Забезпе-
чення адекватного фінансування для 
підготовки й підтримки вчителів і 
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адміністративного персоналу сприяє 
підвищенню якості освіти.

Бюджетне планування в освіті має 
бути не лише фінансовим інструмен-
том, а й стратегічним напрямком до-
сягнення визначених освітніх цілей і 
поліпшення якості освітнього проце-
су в Україні.

Підсумовуючи викладене, за-
уважимо, що вдосконалення бю-
джетного планування може стати 
ключовим чинником підвищення 
ефективності фінансування освіти в 
Україні, а також сприяти створенню 
стабільної системи бюджетного фі-
нансування освіти. Для цього необ-
хідно забезпечити реалізацію низки 
заходів, а саме: проведення ретель-
ного аналізу потреб освіти з ураху-
ванням сучасних вимог ринку праці 
й соціально-економічних тенденцій; 

розроблення стратегій з огляду на 
сучасні освітні технології, інновації 
та потреби ринку; забезпечення від-
критості й доступності інформації 
про бюджетний процес і стан фінан-
сування закладів освіти; визначен-
ня пріоритетних напрямків у сфері 
освіти та спрямування бюджетного 
фінансування відповідно до цих прі-
оритетів; залучення педагогічних 
працівників, батьків, студентів, ін-
ших зацікавлених стейкхолдерів до 
процесу бюджетного планування; 
упровадження чіткіших механізмів 
контролю за ефективністю витрат 
і врахування результатів управлін-
ської діяльності; уведення ефектив-
ної системи моніторингу та оцінки 
результатів витрат бюджету в освіт-
ній сфері для постійного вдоскона-
лення стратегій і планування. 
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BUDGET PLANNING AS A FACTOR IN IMPROVING  
THE EFFICIENCY OF EDUCATION FINANCING IN UKRAINE

Abstract. The article examines the issues of budget planning as a factor in increasing the 
efficiency of education financing in Ukraine. Budget planning plays a crucial role in enhancing 
the efficiency of education financing in Ukraine. A well-structured and strategic budget is 
essential for addressing the diverse needs of the education sector and ensuring optimal 
utilization of financial resources. Transparency and openness in the budgeting process are 
equally vital. Providing accessible information on budget allocations fosters accountability 
and engages stakeholders, including educators, parents, students, and the broader 
community. This collaborative approach ensures that budgetary decisions align with the 
expectations and aspirations of those directly affected by educational funding. Targeted 
funding strategies should be employed to direct financial resources to priority areas within 
education. Whether it's investing in modern educational technologies, innovative teaching 
methods, or teacher development programs, allocating resources strategically can 
significantly enhance the overall quality of education. Financial discipline is another critical 
aspect. Implementing mechanisms for monitoring and evaluating the effectiveness of budget 
expenditures helps identify areas for improvement. This feedback loop enables continuous 
refinement of budgetary strategies, promoting a more efficient allocation of resources. 
Innovative financial instruments, such as partnerships with the private sector and 
philanthropic foundations, can also be explored to supplement traditional funding sources. 
This diversification of funding sources provides a sustainable foundation for educational 
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development. Regular monitoring and assessment of budget outcomes contribute to a 
dynamic and responsive budgeting process. This approach allows for adaptability to changing 
circumstances, ensuring that educational financing remains effective and aligned with the 
evolving needs of the education sector. In conclusion, effective budget planning is integral to 
the enhancement of education financing in Ukraine. By prioritizing transparency, strategic 
allocation, financial discipline, and innovation, the education sector can achieve greater 
efficiency and, ultimately, provide a higher quality of education for the country's learners.
Keywords: budget planning, program-target method, budget programs, budget financing of 
education.
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ПАРТИСИПАТИВНЕ БЮДЖЕТУВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ 
ФІНАНСУВАННЯ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

Анотація. У статті розглянуто теорію й практику запровадження партисипатив-
ного бюджетування та використання його як інноваційного підходу до фінансування 
шкільної освіти, формування в школярів фінансової грамотності, активної грома-
дянської позиції, розвитку навичок досліджень і критичного мислення. Автором про-
аналізовано міжнародний досвід партисипативного бюджетування, обґрунтовано 
наявність передумов реалізації цього фінансового інструмента в Україні та окресле-
но подальші кроки з його розвитку. Зокрема, важливими питаннями створення сис-
теми партисипативного бюджетування є розвиток фінансової автономії шкіл, за-
провадження шкільного громадського бюджету, розширення участі представників 
шкільних спільнот і піклувальних рад у формуванні місцевих бюджетів, залучення їх 
до процесу обґрунтування обсягу й розподілу коштів освітньої субвенції, складання 
бюджетних запитів. Надано пропозиції щодо запровадження фінансового інструмен-
тарію партисипативного бюджетування в рамках інтеграції вітчизняної освіти до 
освітнього простору ЄС та участі України в забезпеченні передумов сталого суспіль-
ного розвитку. Упровадження партисипативного бюджетування сприятиме підви-
щенню ефективності, прозорості й відкритості громадського бюджету, стане фак-
тором продовження фінансової підтримки України міжнародною спільнотою та по-
кращення передумов для післявоєнної відбудови країни.
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Визнані Україною світові демо-
кратичні цінності, її участь у досяг-
ненні цілей сталого розвитку пе-
редбачають надання громадянам 
ширших можливостей для партиси-
пативного бюджетування (від англ. 
«participatory budgeting» – спільне 
бюджетування), тобто залучення їх 
до процесів розподілу бюджетних  
коштів і врахування важливих для 
них громадянських цілей та інтересів. 

З 2011  р. в Україні діє Партнерство 
«Відкритий Уряд» – міжнародна іні-
ціатива, що передбачає долучення 
громадськості до врядування на міс-
цевому рівні. Але, як свідчить аналіз 
відкритості й прозорості бюджету, 
проведений у 2021  р. Міжнародним 
бюджетним партнерством IBP, наразі 
в Україні можливості громадян щодо 
залученості до бюджетного процесу 
істотно обмежені (індекс 39 зі 100). 
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Це стосується всіх етапів: формуван-
ня, затвердження та виконання бю-
джету, хоча в цілому відкрито пуб
лікується достатньо відомостей для 
створення інформованої громадської 
дискусії [1]. З 2022 р. доступність пуб
лічних даних у містах і муніципалі-
тетах України обмежена резонами 
воєнного стану, що загалом не спри-
яє ефективній роботі багатьох освіт-
ніх проєктів та програм з урядування 
за участю громадськості.

Водночас прозорість бюджетного 
процесу в галузі освіти на місцевому 
рівні – це одна з головних цілей де-
мократичного суспільства [2, с. 128]. 
Підтвердженням цієї тези є визнання 
забезпечення ефективних процедур 
громадської участі у формуванні та 
реалізації державної політики на на-
ціональному й регіональному рівнях, 
вирішенні питань місцевого значен-
ня одним з основних стратегічних 
напрямків розвитку України на пе-
ріод 2021–2026 рр. [3, розд. V, п. 1], з 
урахуванням принципів рівних мож-
ливостей для реалізації громадян-
ських прав, прозорості та підзвітно-
сті, участі й інклюзивності для гро-
мадян. Отже, процес демократичного 
та прозорого формування шкільного 
бюджету повинен тривати попри всі 
наявні воєнні виклики, а громадяни 
(на національному й місцевому рів-
нях) мають активно використовува-
ти всі доступні механізми своєї уча-
сті в бюджетуванні освіти – публічні 
консультації, референдуми, загальні 
збори жителів, громадські слухання, 
звернення, у т. ч. електронні петиції, 
громадський бюджет тощо. Нато-
мість наразі участь громадян у пар-
тисипативному бюджетуванні, яке 
називають також партиципаторним, 
учасницьким, громадським або пуб

лічним, здебільшого є спорадичною 
й несистемною, а органи державної 
влади та місцевого самоврядування 
роблять недостатньо для створен-
ня всіх необхідних умов і механізмів 
участі громадян в управлінні бю-
джетними коштами.

Аргументи на користь необхід-
ності запровадження в Україні пар-
тисипативного бюджетування, що 
ґрунтуватиметься на ініціативах та 
потребах громадськості, а також ін-
струменти його розвитку наведено в 
праці Н. О. Станіславчука, О. А. Дем’я-
нишина, А. В. Мовчанюк [4]. У дослі-
дженні В. П. Писаренко [5] розкрито 
теоретичні засади партисипативної 
теорії демократії і спільного розв’я-
зання проблем громадою заради 
подолання дефіциту фінансових ре-
сурсів. Як зауважує Л. А. Воропай [6], 
партисипативному бюджетуванню 
в кожній адміністративно-терито-
ріальній одиниці в Україні властива 
власна типологізація проєктів та ін-
дивідуальні особливості співфінан-
сування. Водночас у науковій літе-
ратурі недостатньо розкрито зміст 
і особливості механізмів партисипа-
тивного бюджетування в контексті 
реалізації права українських шкіл на 
залучення до вирішення фінансових 
питань. Це свідчить про актуаль-
ність обраної тематики. А в умовах 
безпрецедентних викликів війни в 
Україні окреслені питання особливо 
важливі, зважаючи на необхідність 
збільшення ролі молоді в майбутній 
відбудові країни.

У сфері освіти партисипативне 
бюджетування було вперше реалізо-
вано в 1989 р. у Бразилії, у м. Порту- 
Алегрі. На вуличних дебатах містяни 
спільно формували критерії розподі-
лу бюджету між районами міста, яки-
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ми могли стати навіть відсутність 
асфальту чи школи. Процес систем-
ного залучення громадськості Пор-
ту-Алегрі до освітнього фінансуван-
ня приніс відчутні позитивні зміни: 
кількість шкіл у місті збільшилась у 
4 рази [7, с. 2]. При цьому чисельність 
містян, котрі брали участь у публіч-
них зборах і дискусіях, за 10 наступ-
них років зросла в 40  разів (з 1  тис. 
до 40  тис. осіб), що вказує на над-
звичайну зацікавленість у добробуті 
власного міста та спільному й вива-
женому прийнятті рішень стосовно 
напрямків його розвитку. Містяни 
Порту-Алегрі отримали не лише до-
ступ до прозорої інформації про бю-
джетні надходження та витрати, а й 
можливість брати участь у дискусіях 
щодо пріоритетів розподілу бюджет-
них коштів, в ухваленні важливих 
рішень упродовж бюджетного ци-
клу – від висування ідей і розроблен-
ня проєктів до прийняття спільних 
рішень голосуванням.

Цей досвід показує, що громадя-
ни в рамках партисипативного бю-
джетування діють з урахуванням 
власних потреб і вподобань, залучені 
до голосування та мають змогу без-
посередньо впливати на розподіл 
коштів. Водночас вони не лише бе-
руть участь в управлінні бюджетом, 
а й істотно підвищують прозорість і 
доступність інформації, використо-
вують кошти в суспільних інтересах. 
Тобто водночас реалізуються функції 
ініціативності та відкритості бюдже-
тування. Своєю чергою відкритість 
передбачає публічну прозорість і 
доступність інформації, коли, напри-
клад, дані про бюджет школи є за-
гальнодоступними, а громадяни та 
учасники освітнього процесу можуть 
детально ознайомитися з видатками 

й доходами на рівні школи. Ініціатив-
ність бюджетування полягає в тому, 
що зацікавлені особи активно ар-
гументують власні ідеї та підготов-
лені ними проєкти, які потребують 
першочергового фінансування, або 
виявляють найбільшу активність на 
етапі визначення пріоритетів і відпо-
відного розподілу бюджетних кош
тів, коли вони дискутують, голосу-
ють, приймають рішення щодо най-
важливіших напрямів фінансування.

З огляду на певну новизну пар-
тисипативного бюджетування, яке 
може бути використане, зокрема, у 
сфері української освіти, та історично 
обумовлену обмеженість механізмів 
спільного прийняття рішень громад-
ськістю в Україні, пріоритетними слід 
вважати процедури такого бюдже-
тування, що сприяють підзвітності й 
публічності інформації, вільному та 
відкритому обміну думками, за умов 
залучення якомога більшого числа 
учасників освітнього процесу (рис. 1), 
а також відкритості й відповідально-
сті влади перед громадськістю.

Зазначимо також, що партисипа-
тивне бюджетування є лише однією 
із форм участі громадян в урядуван-
ні освіти разом із відкритим конт
рактуванням, громадським аудитом, 
відкритим формуванням політики 
та краудсорсингом, але має спільну з 
ними мету  – заохочення діалогу між 
адміністрацією школи, педагогами, 
непедагогічним персоналом, бать-
ками й учнями, надання школярам 
права голосу під час ухвалення фі-
нансових рішень, що дає змогу вико-
ристовувати кошти ефективніше, з 
урахуванням першочергових потреб 
шкільної спільноти. Результатом та-
кого діалогу стає суспільний договір 
щодо розподілу бюджетних коштів, 
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ПІДЗВІТНІСТЬ, 
ПУБЛІЧНІСТЬ

Шкільні спільноти мають 
вільний доступ  

до фінансової інформації, 
обмінюються нею

Відомості про надходження 
коштів є в освітніх виданнях, 
на сайтах шкіл, міських  
і територіальних громад

Діє центр електронних 
консультацій від органів 
місцевого самоврядування, 
центр для громадськості  
з питань освіти

Діють онлайн-платформи 
для публічного обміну 
інформацією всередині 
шкільних спільнот

Діють державні  
та муніципальні онлайн-
платформи для обміну 
інформацією з громадянами 
щодо держбюджету, 
муніципальних бюджетів, 
бюджетів окремих шкіл

ВІДКРИТИЙ 
ОБМІН ДУМКАМИ

Шкільні спільноти  
та їх представники вільно 
й публічно обговорюють 

проєкти, бюджети

Проводяться дебати  
та зустрічі представників 
шкільних спільнот щодо 
визначення пріоритетів 
розподілу коштів бюджету

Представники громад  
і шкільних спільнот 
надають рекомендації 
щодо структури освітніх 
витрат, які органи місцевого 
самоврядування мають 
враховувати під час 
прийняття місцевого 
бюджету

Сторони шукають 
компроміс під час 
прийняття рішень щодо 
бюджетних пріоритетів

Депутати місцевих рад 
і представники громад 
враховують потреби  
й уподобання освітян  
та школярів, у т. ч. методом 
голосування щодо 
розподілу коштів

Громади практикують 
відкрите голосування  
за проєкти та ідеї окремих 
громадян

НАЙПОВНІШЕ 
ОХОПЛЕННЯ

У бюджетуванні можуть 
брати участь усі без винятку 

учасники освітнього 
процесу

Громадські консультації 
щодо найважливіших 
напрямків в освіті

Розширення можливостей 
шкільних спільнот заради 
об’єднання та планування 
напрямків діяльності

Відкритий доступ  
до розподілу бюджетних 
коштів усередині 
муніципалітетів

Частину бюджетних коштів 
виділяють для фінансування 
громадських проєктів

Вільне подання на розгляд 
громади ідей стосовно 
поліпшення шкільного 
життя та проєктів, які 
потребують фінансування

Експертна оцінка  
проєктів та ідей, схвалених  
шкільною громадою  
або муніципалітетом

Голосування всієї шкільної 
спільноти й обрання 
проєкту-переможця

однією зі сторін якого є шкільна 
спільнота, а другою – орган державної 
влади. Зміст цього договору, проце-
дури громадського обговорення, по-
рядок подання конкурсних проєктів 
і участь представників обох сторін у 
голосуванні, визначення переможців, 
права та обов’язки сторін фіксуються 
в положенні про громадський бюджет 
та статуті громади. Ці документи му-
ніципалітети й міські органи влади 
розробляють та затверджують само-
стійно. Методології різняться залеж-
но від регіону й муніципалітету, а на 

процес залучення шкільних спільнот 
впливають насамперед площа та інф-
раструктура громади (у великих біль-
ша й бюрократія), попит і пропозиція 
на освітні послуги.

Положення про громадський бю-
джет містить зазвичай три-чотири 
розділи, до яких входять 17–20  ста-
тей, де відображено умови бюджету-
вання за участю шкільних спільнот: 
терміни, стандарти, мета й завдан-
ня громадського бюджету, відпові-
дальні за організацію та контроль.  
У положенні поетапно розкриваєть-

Рис. 1. Складові партисипативного бюджетування в освіті
Побудовано автором за: [8].



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 5 (26)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

35

ся вся процедура партисипативного 
бюджетування – від подання проєк-
тів до звітування про їх реалізацію, 
перелічено робочі групи, комісії, а 
також є додатки зі всіма шаблонами 
та формами документів. Додатково 
може бути передбачена можливість 
публічних обговорень і спільних 
консультацій, коли кожен учасник 
громадського бюджету має змогу 
висловлювати аргументовані думки 
та впливати на розподіл коштів. Де-
тальні рекомендації до змісту кож-
ного розділу й статті положення про 
громадський бюджет надані експер-
том Ради Європи М.  Лукінюк спіль-
но з експертами А.  Стельмашовим, 
Е.  Ламахом, О.  Коваленко, В.  Кебало 
[9, с. 44], для чого ними використано 
практичні напрацювання м.  Вінниці 
та Полтавської області, а також дос-
від Португалії (м. Кашкайш), Польщі 
(міста Варшава, Гданськ), Франції 
(м. Париж) [10] і Литви.

А оскільки суспільний договір, в 
якому зафіксовано положення про 
громадський бюджет і статут гро-
мади, стосується розподілу й конт
ролю фінансових ресурсів, реалізації 
відповідних прав та обов’язків, то 
він є фінансовим інструментом [11, 
с.  181]. Отже, партисипативне бю-
джетування у сфері освіти – це фінан-
совий інструмент, складовими якого 
є залучення школярів, інших пред-
ставників шкільної спільноти до 
управління державними фінансами, 
збільшення їх фінансової обізнаності 
та, як результат, їх бюджетна й фінан-
сова активність, що сприяють підви-
щенню прозорості та контрольова-
ності бюджетного процесу в сучасно-
му демократичному суспільстві.

Безпосередньо всередині шкіль-
них спільнот партисипативне бю-

джетування, як показує міжнарод-
ний досвід, системно практикується 
в різних формах майже 20  років. До 
процесу спільного прийняття рішень 
залучаються окремі учні й шкільні 
координатори, інколи вся шкільна 
спільнота, включаючи батьків, учи-
телів, персонал школи і навіть спе-
ціального представника регіональ-
ного уряду. Причому пріоритетни-
ми для втілення стають проєкти не 
лише щодо створення матеріальних 
благ (реконструкція саду, придбан-
ня меблів чи обладнання та ін.), а й 
реалізації розважальних або куль-
турно-наукових заходів, наприклад 
набуття школярами певного досвіду, 
проведення конференції із самороз-
витку, створення розважальної події 
чи карнавалу, що зміцнює міжособи-
стісні стосунки та підтримує шкіль-
ний дух. Шкільна громада при цьому 
неодмінно об’єднується, а школа стає 
місцем, де втілюються процеси пря-
мої демократії, а також з’являється 
можливість навчатися цієї демокра-
тії. Реалізація цього фінансового ін-
струмента сприяє активізації участі 
молоді в загальних виборах країни, її 
суспільно-політичному житті.

Із часом найпоширенішим у світі 
об’єктом партисипативного бюдже-
тування в школах став саме шкіль-
ний громадський бюджет. Його за-
провадженню сприяло ухвалення у 
2010 р. Хартії Ради Європи про освіту 
для демократичного громадянства 
та прав людини [12, с. 478], яка зобо
в’язує національні уряди вживати 
заходи й посилювати співпрацю в ок-
ресленій сфері, хоча й не передбачає 
універсальних процедур і механізмів. 
В Україні додаткові передумови для 
подальшої реалізації ідей партиси-
пативного бюджетування в середній 
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освіті було створено у 2017 р., із при-
йняттям Закону України «Про осві-
ту» та визначенням правових засад 
фінансової автономії шкіл, за якої за-
клад середньої освіти отримує макси-
мальну самостійність у розробленні 
механізмів залучення шкільної спіль-
ноти до розпоряджання бюджетни-
ми коштами, а керівник має змогу 
вирішувати всі фінансово-господар-
ські питання, залучати кошти гран-
тів, громадського бюджету міста/ 
громади, краудфандингу, фандрей-
зингу задля реалізації ідей, що не 
покриваються з основних джерел фі-
нансування.

Починаючи з 2018 р. за підтримки 
Міжнародного інституту планування 
освіти ЮНЕСКО в Україні діють до-
слідницькі програми щодо складан-
ня бюджету за участі громадськості 
як ключового способу заохочення 
батьків, шкільних громад і учнів до 
процесів прийняття рішень та фор-
мування контролю в системі освіти. 
Зокрема, використовується досвід 
міжнародної некомерційної органі-
зації «PB in Schools», чиї проєкти з 
партисипативного бюджетування 
діють у школах більш ніж 7 тис. міст 
по всьому світу. Крім того, з 2020  р. 
за підтримки Міністерства освіти і 
науки України й Міністерства роз-
витку громад та територій України 
в 16  українських громадах здійс-
нюється швейцарсько-український 
проєкт DECIDE у рамках програми 
«Електронне урядування задля під-
звітності влади та участі громади» 
(EGAP), що реалізується благодійною 
організацією «Фонд Східна Європа» в 
партнерстві з Міністерством цифро-
вої трансформації України й фінан-
сується Швейцарією. Схожі проєкти 
з партисипативного бюджетування 

на рівні школи протягом останнього 
десятиріччя, крім України, успішно 
втілили Литва, Франція, Португалія, 
Польща, Словенія, Словаччина.

Однак попри всі наявні перед
умови для практичного застосуван-
ня фінансового інструментарію пар-
тисипативного бюджетування на 
рівні шкіл, наразі шкільний громад-
ський бюджет практикується в се-
редніх школах лише вісьмох терито-
ріальних громад і п’яти міст України, 
а наприкінці 2023 р. із майже 13 тис. 
функціонуючих закладів загальної  
середньої освіти [13] лише 24 % но-
мінально скористалися правом фі
нансової автономії, тобто зареєстру-
валися в Єдиному реєстрі розпоряд-
ників та одержувачів бюджетних 
коштів [14].

Між тим, за даними PISA, вдале 
поєднання автономії й підзвітності 
школи є чинником покращання ре-
зультатів навчання учнів та зростан-
ня якості надання освітніх послуг [15, 
с.  4], що є важливою передумовою 
підвищення якості життя. Відомо, що 
в країнах із найбільшим ВВП на одну 
особу [16] школи максимально само-
стійні (рис.  2). Ідеться, зокрема, про 
Ліхтенштейн, Швейцарію, Норвегію, 
Ізраїль, Австралію, Австрію, Швецію 
та Фінляндію (систему освіти остан-
ньої наразі вважають взірцем за якіс-
тю). Отже, фінансова автономія шкіл 
впливає на якість освіти, котра сво-
єю чергою обумовлює рівень ВВП на 
одну особу.

Головними причинами повільно
сті децентралізації управління в освіті 
в Україні є: інертність зацікавлених 
сторін (директорів, батьків, місце-
вих органів влади), брак досвіду та 
неповне розуміння сутності реформ 
децентралізації. Наразі 82  % дирек-



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 5 (26)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

37

Ліхтенштейн
Фінляндія

Швеція
Чеська Республіка

Норвегія
Нідерланди

Японія
Канада

Словацька Республіка
Австралія

Австрія
Естонія

Ісландія
Болгарія

Ізраїль
Малайзія

Китайський Тайбей
Сполучене Королівство

Швейцарія
Індонезія

Нова Зеландія
Таїланд

Мексика
Перу

Корея
Туніс

Сінгапур
Гонконг (Китай)

Ірландія
В’єтнам

Португалія
Макао (Китай)

Бельгія
Німеччина

Латвія
Литва

Угорщина
США

Іспанія
Йорданія
Колумбія
Словенія

Шанхай (Китай)
Катар

Чилі
Польща

ОАЕ
Данія

Греція
Коста-Ріка

Чорногорія
Уругвай

Аргентина
Люксембург

Італія
Бразилія
Франція

Сербія
Казахстан

Хорватія
Албанія
Румунія

Туреччина

100500
89

87
86

78
75

73
65
65

63
62
62
61
61
60
59

57
53

49
49

46
46
45
44

41
41
40
40
39

36
33
33
32
32
32
31
30
30
30
30
29

27
26
26
26
25
25
24

22
22

20
18
18
18
17
17

14
14

12
11
11
9

7
7

0
12
13

21
24
27

27
29

31
37

34
35

31
38

28
22

35
51

46
46

54
53

36
45

50
35

57
61

51
18

64
68

59
65
66

57
65

61
68

51
68
71

69
53

61
47
50

77
62

78
66

37
46

83
77

35
85

78
22

80
81

55
79

11
1
1
1
1
0

7
6
6

1
4
4

8
2

13
21

12
0

5
8

0
2

19
14

9
25

3
0

12
49

3
0

9
3

4
13

5
9

2
20

4
3

5
21

14
28
26

1
15

3
16

44
36

0
6

51
1

11
67

10
10

38
14

1 - Рішення щодо розподілу бюджетних асигнувань приймає лише директор та/або вчителі, %
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      орган управління освітою, а також рада управління школою, %
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Рис. 2. Відсоток учнів середніх шкіл, директори яких у 2012 р. розповіли,  
хто приймає рішення щодо розподілу бюджетних асигнувань

Побудовано автором за: [17, с. 131].



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 5 (26)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

38

торів шкіл вважають, що фінансова 
автономія накладає на них надто 
велику відповідальність [18]. Тож 
вони психологічно й організаційно 
не готові брати відповідальність за 
долю закладів освіти, певною мірою 
через небажання органів управлін-
ня освіти відпускати школи у вільне 
плавання. Не додає динаміки проце-
су й факт окупації чи перебування в 
районах бойових дій у 2023 р. майже 
21  % територіальних громад [19]. 
Унаслідок цього органи місцевого 
самоврядування багатьох із них досі 
не мали змоги сформувати ефектив-
ну мережу шкіл, хоча за законом такі 
плани повинні бути затверджені до 
початку вересня 2024 р. Усе це істот-
но заважає застосуванню в освіті фі-
нансового інструментарію партиси-
пативного бюджетування.

Утім, проблема обмеженої фінан-
сової самостійності шкіл притаман-
на не лише Україні: за даними неза-
лежної неприбуткової громадської 
організації «CASE Україна» [15, с. 12], 
шкільна автономія поки що загалом 
не набула достатньої популярності у 
світі. Це підтверджують дані рис.  2, 
згідно з якими в більшості країн у 
прийнятті понад 50  % рішень залу-
чені регіональні та національні відді-
ли освіти.

Додатковою перепоною розвитку 
партисипативного бюджетування в 
середній освіті в Україні є обмеже-
ність складу наглядових (піклуваль-
них) рад шкіл, створених відповідно 
до Закону України «Про освіту» [20, 
ст.  29]. На відміну від Естонії, Латвії 
й Литви, до піклувальних рад укра-
їнських шкіл не можуть входити ні 
учні, ні вчителі чи інші співробітни-
ки школи. При цьому існує супереч-
ність: наглядові ради номінально за 

законом наділені достатньо широ-
кими повноваженнями, а саме мають 
право брати участь у складанні та 
контролі виконання стратегії школи, 
залучати кошти з додаткових дже-
рел, контролювати виконання бю-
джету школи й пропонувати зміни 
до нього, причому всі їхні пропозиції 
обов’язково повинні бути розгля-
нуті керівником школи. Фактично, 
якщо піклувальні ради й організо-
вані, вони досі не мають доступу до 
управління шкільними фінансами, 
головним чином через відсутність 
окремих нормативних актів, що ре-
гулюють порядок їхньої діяльності, 
відповідальність, перелік і строк пов
новажень, а також застарілість уста-
новчих документів більшості шкіл, 
де зазвичай дотепер не визначено 
статус наглядових рад. Адже поло-
ження про піклувальну раду кож-
на школа або громада розробляє на 
власний розсуд, лише з урахуванням 
норм статуту школи, який до того ж 
часто не відповідає фактичним мож-
ливостям з управління шкільними 
фінансами, а також законам Украї-
ни «Про освіту» та «Про громадські 
об’єднання» [21].

Поза школами участь громад-
ськості в бюджетуванні середньої 
освіти в Україні зазвичай обмежу-
ється голосуванням за окремі про-
єкти на загальну суму щонайбільше 
0,5–1,0 % бюджету громади, що роз-
поділяється як бюджет участі, або за 
проєкти в рамках щорічних бюджет-
них програм та переважно на завер-
шальних етапах планування бюдже-
ту. Водночас громадські обговорення 
фінансових рішень громад, якщо й 
відбуваються в законний спосіб, то 
лише формально, складним текстом, 
який малозрозумілий людям без від-
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повідної фахової підготовки, а також 
із залученням представників міських 
адміністрацій і органів влади, що не 
дає змоги сформувати уявлення про 
позицію громадян [22]. При цьому 
досі не існує законодавчих норм, які 
зобов’язують органи самоврядуван-
ня враховувати думку освітян, учнів, 
батьків та мешканців громади щодо 
розподілу річного бюджету остан-
ньої на фінансування й розвиток 
системи освіти. Тож формат участі 
громадян у прийнятті рішень, у  т.  ч. 
стосовно фінансування освіти в гро-
маді, по країні дуже різниться – від 
прописаного чіткого алгоритму від-
бору проєктів і масового онлайн- 
голосування за них до майже повного 
нехтування механізмами волевияв-
лення громадськості. Між тим обсяги 
фінансування сфери освіти значні й 
зазвичай становлять щонайменше 
50 % річного бюджету громади.

З огляду на викладене можна 
стверджувати, що системне та все-
бічне партисипативне бюджетуван-
ня в українських школах і громадах 
наразі відсутнє, а фінансовий інстру-
ментарій для бюджетних процесів 
не є інклюзивним, тобто доступним 
усім громадянам, незалежно від їх-
ньої кваліфікації, роду занять, освіти, 
фізичних, організаційних та інших 
труднощів, хоча певні кроки до цьо-
го вже зроблено й такий рух триває. 
Зокрема, у всіх громадах створені й 
діють відділи освіти, які деінде до-
лучають усе ж таки громадськість 
до спільного прийняття фінансових 
рішень. У багатьох місцях уже діють 
піклувальні ради громад і окремих 
шкіл, створені насамперед як май-
данчики для обговорення актуаль-
них проблем шкіл та пошуку ефек-
тивних рішень, планування спільних 

дій заради розвитку громади й кож-
ного окремого закладу освіти. Пер-
ші такі ради з’явились у громадах 
Івано-Франківської, Чернігівської, 
Одеської та Полтавської областей у 
рамках швейцарсько-українського 
проєкту DECIDE 2020–2025, спрямо-
ваного на долучення громадян об’єд-
наних територіальних громад до 
демократичного врядування у сфері 
освіти [23]. Із часом піклувальні ради 
розпочали роботу й в інших областях 
України – насамперед задля співпра-
ці з органами виконавчої влади. Важ-
ливим кроком до реалізації функції 
відкритості партисипативного бю-
джетування можна вважати також 
публікацію даних про шкільні видат-
ки на порталі з моніторингу закупі-
вель Prozorro, де за ЄДРПОУ управ-
ління освіти чи школи, її адресою та 
назвою батьки можуть довідатися, 
що саме (меблі, обладнання, підрядні 
роботи, послуги, харчування тощо), 
за якою ціною й в якого підрядника 
замовила адміністрація школи за бю-
джетні кошти.

Зробити органи місцевого само-
врядування в громадах України більш 
прозорими та підзвітними для гро-
мадян, а також сприяти підвищенню 
ефективності бюджетування, у т. ч. у 
сфері освіти, наразі мають на меті й 
міжнародні ініціативи, зокрема:

1. Проєкт USAID «Говерла» 2021–
2026 [24] за підтримки Агентства 
США з міжнародного розвитку 
(USAID) і українського Громадсько-
го партнерства «За прозорі місцеві 
бюджети!». Серед цілей проєкту – за-
кріплення норм партисипативного 
бюджетування в національному за-
конодавстві.

2. Проєкт «Децентралізація при-
носить прозорість та ефективність 
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в освіті та медицині» від Global Com-
munities, який діє з 2019 р. із метою 
залучення громадян до прийняття 
рішень, у т. ч. у рамках протидії ко-
рупції.

3. Проєкт «Поширення бюджетної 
прозорості у територіальних грома-
дах» від «CASE Україна», який діє з 
2020 р. із метою спонукати громадян 
контролювати ефективність викори-
стання бюджетних коштів та брати 
участь у плануванні витрат місцево-
го бюджету.

Отже, для подальшого руху в на-
прямку прямої демократії щодо бю-
джетування у сфері освіти та реаліза-
ції сучасних фінансових інструментів 
за участю громадськості в Україні є 
всі необхідні передумови. Серед на-
ступних першочергових кроків осві-
тян і органів місцевої влади такі:

1. Забезпечення прямого голо-
сування представників шкільних 
спільнот за освітні проєкти. Не варто 
проводити голосування виключно 
серед депутатів громад.

2. Розроблення заходів для ширшо-
го залучення піклувальних рад шкіл, 
представників шкільних спільнот та 
інших громадян до обговорення бю-
джетних запитів головних розпоряд-
ників бюджетних коштів стосовно фі-
нансування середньої освіти. До речі, 
цей механізм передбачено нормами 
Закону України «Про місцеве самовря-
дування» [25, ст. 13], тож має бути вре-
гульовано статутом територіальної 
громади й положенням про бюджетні 
слухання, затвердженим громадою. У 
статуті доцільно прописати процеду-
ру організації та форми публічного 
громадського обговорення  – конфе-
ренції, семінари, форуми, громадські 
слухання, круглі столи, збори, зустрічі 
із громадськістю, громадські прий

мальні, телевізійні або радіодебати, 
дискусії, діалоги, інтерв’ю та інші пе-
редачі теле- й радіомовлення, інтер-
нет-конференції, телефонні гарячі лі-
нії, інтерактивне спілкування в інших 
сучасних формах.

3. Створення стимулів для постій-
ного підвищення керівниками шкіл 
рівня своєї компетентності в питан-
нях фінансово-економічної діяльно-
сті, заохочення їх брати на себе від-
повідальність за фінансову автоно-
мію закладу.

4. Сприяння впровадженню чис-
ленних нормативно-правових до-
кументів, що зобов’язують орга-
ни управління освітою делегувати 
повноваження та децентралізувати 
управління. За даними опитування 
відділу економіки та управління за-
гальною середньою освітою Інститу-
ту педагогіки НАПН України, наразі 
60 % керівників шкіл і представників 
управлінь освіти й науково-методич-
них служб досі визначають сучасне 
управління у сфері освіти як адміні-
стративно-командне з бюрократич-
ним супроводом та жорсткою управ-
лінською вертикаллю [26, с. 42].

5. Розроблення заходів для запро-
вадження важливого фінансового 
інструмента – громадського бюдже-
тування шкільної освіти за участю 
школярів. Учні повинні брати участь 
у прийнятті важливих фінансових рі-
шень, що впливають на їхнє життя, 
а не тільки директори чи керівники 
управлінь освіти. У процесі партиси-
пативного бюджетування всередині 
шкільної спільноти діти об’єднують-
ся, набувають навичок співпраці, 
проведення досліджень, опитувань, 
розв’язання проблем і критичного 
мислення. Водночас завдяки участі 
в шкільних бюджетах вони почина-
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ють розуміти сутність бюджетного 
процесу, потреби громади та власну 
роль в їх задоволенні, здобувають ба-
зові навички бюджетування. У цьому 
контексті необхідно розробити поло-
ження про партисипативне бюдже-
тування – головний документ, який 
регулює фінансові й правові відноси-
ни між шкільними громадами, муні-
ципалітетами, освітянами та іншими 
учасниками процесу партисипатив-
ного бюджетування.

6. Включення розділів і тем із бю-
джетного фінансування та партиси-
пативного бюджетування в навчаль-
ні програми, насамперед із предметів 
«Фінансова грамотність», «Підпри-
ємництво і фінансова грамотність».

7. Застосування вже наявних та 
перевірених багаторічною практи-
кою методів і механізмів, зокрема 
інструкцій з упровадження шкіль-
ного громадського бюджету, у  т.  ч. 
розроблених Відділом з питань ви-
борів та громадянського суспільства 
в рамках реалізації проєкту Ради 
Європи «Сприяння участі громадян 
у демократичному процесі прийнят-
тя рішень в Україні». За ними мож-
на легко сформувати власну модель 
бюджету [9, с. 28], а потім на її основі 
розробити й затвердити положення 
про шкільний громадський бюджет.

8. Розширення шкільних спільнот, 
які беруть участь у бюджетуванні, 
залучення до них не лише школя-
рів, учителів і непедагогічного пер-
соналу, а й батьків. Співробітництво 
учнів, учителів та батьків допомагає 
зміцнити стосунки всередині шкіль-
ної спільноти [27].

9. Законодавче врегулювання прав 
українських шкільних спільнот на 
участь у партисипативному бюдже-
туванні, упорядкування відповідних 

процедур, щоб автори проєктів мали 
можливість контролювати резуль-
тати голосування, а також заради 
нівелювання ризику можливих мані-
пулювань. 

10. З огляду на те, що деякі школи 
організаційно й технічно не готові 
застосовувати фінансові механізми 
громадського шкільного бюджету, а 
громади не завжди спроможні виді-
ляти на такі цілі навіть 2–3 % річно-
го доходу бюджету (це оптимальний 
старт для бюджету участі), запро-
ваджувати бюджет участі доцільно 
поступово: у перший рік фінансува-
ти гранти як пілотні проєкти лише 
в школах, технічно та організаційно 
підготовлених до процесів парти-
сипативного бюджетування; надалі 
коригувати й переносити їхній пози-
тивний досвід на інші заклади освіти 
територіальної громади чи міста.

11. Додаткове долучення до проце-
су розроблення громадського бюдже-
ту бізнесу та інвесторів, запрошення 
їх до публічної дискусії, використан-
ня можливостей приватно-держав-
ного партнерства для перетворення 
останніх на фінансових донорів [5, 
с. 53]. Саме ця ідея з 2023 р. втілюєть-
ся в Міністерстві розвитку громад, 
територій та інфраструктури України 
щодо системної роботи з посилення 
прозорості й підзвітності органів міс-
цевого самоврядування.

Отже, формування та впроваджен-
ня партисипативного бюджету  – це 
демократичний процес, під час якого 
шкільні спільноти можуть обговорю-
вати освітні пріоритети й голосува-
ти, як витратити частину державно-
го бюджету, призначену для фінан-
сування їхнього освітнього закладу. 
Школярі отримують право особисто 
висловити думку щодо рішень, які їх 
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стосуються. Самі процедури оформ-
люються у вигляді суспільного дого-
вору в різних документах (положен-
нях, статутах), що створює фінансо-
вий інструмент партисипативного 
бюджетування. Користування таким 
фінансовим інструментом формує 
впевнених і активних громадян, 
зміцнює шкільну культуру, будує по-
зитивні стосунки. 

Партисипативне бюджетування в 
освіті має 40-річну історію в різних 
країнах світу й тісно пов’язане із фі-
нансовою автономією шкіл. В Укра-
їні через низький рівень фінансової 
автономії шкіл цей фінансовий ін-
струмент ще не повністю сформова-
ний, є його певні складові, які реалі-
зуються переважно через шкільний 
громадський бюджет, до процедур 
якого за допомогою неформально-
го, демократичного підходу можуть 
залучатись учні, батьки, учителі, ди-
ректори.

Кошти, що розподіляються в рам-
ках шкільного громадського бюдже-

ту, надаються місцевими органами 
виконавчої влади в обмежених обся-
гах (зазвичай від 0,1 до 1–3 % річного 
бюджету громади) та виключно на 
реалізацію проєктів, які перемогли в 
конкурсах. При цьому прозоре й від-
крите партисипативне бюджетуван-
ня при розподілі освітньої субвенції 
та інших бюджетних коштів, особли-
во за участю учнів загальноосвітніх 
шкіл, в Україні поки майже не прак-
тикується, зокрема через воєнний 
стан. Тому може виникати непрозо-
рість як на етапі формування бюдже-
тів, так і під час їх виконання.

Партисипативне бюджетування в 
освіті не лише є інструментом фінан-
сування середньої освіти в теперіш-
ніх обставинах, а й впливатиме на 
стратегію відновлення України піс-
ля війни. Адже соціальні та емоцій-
ні складові, притаманні спільному й 
координованому прийняттю рішень 
на всіх рівнях бюджетування шкіл, 
будуть особливо потрібні при подо-
ланні викликів війни. 

Список використаних джерел
1. Open Budget Survey 2021. International Budget Partnership. 2021. URL: https://

internationalbudget.org/wp-content/uploads/2021_OBS_rankings.pdf.
2. Герчинський Я. Фінанси освіти в Україні: окремі стратегічні питання. Київ : Юстон, 

2017. 152  с. URL: http://education-ua.org/ua/analytics/1040-finansi-osviti-v-ukrajini-
okremi-strategichni-pitannya.

3. Про Національну стратегію сприяння розвитку громадянського суспільства в 
Україні на 2021–2026 роки : Указ Президента України від 27.09.2021 № 487/2021. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/487/2021#Text.

4. Станіславчук Н. О., Дем’янишина О. А., Мовчанюк А. В. Партиципаторне бюджету-
вання як інноваційний механізм управління. Економіка і суспільство. 2018. №  5. 
С. 751–755. URL: http://economyandsociety.in.ua/journals/15_ukr/113.pdf.

5. Писаренко В. П. Впровадження партисипативного бюджету. Вісник Полтавської 
державної аграрної академії. 2016. №  1–2. С.  51–54. URL: https://www.pdau.edu.ua/
sites/default/files/visnyk/2016/01/12.pdf.

6. Воропай Л. А. Відкрите бюджетування як інноваційний підхід в реалізації дер-
жавної політики у сфері соціального захисту учасників АТО. Право та державне 
управління. 2020. № 2. С. 149–153. DOI: https://doi.org/10.32840/pdu.2020.2.22.



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 5 (26)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

43

7. Bhatnagar D., Rathore A., Moreno Torres M., Kanungo P. Participatory budgeting in 
Brazil / World Bank Group. 2003. URL: http://documents.worldbank.org/curated/
en/600841468017069677/Participatory-budgeting-in-Brazil.

8. Поіссон М. Відкрите бюджетування, приклади реалізації відкритого урядування 
в освіті / Міжнар. ін-т планування освіти ЮНЕСКО. 2021. URL: https://unesdoc.unesco.
org/ark:/48223/pf0000378373_ukr/.

9. Шкільний громадський бюджет. Інструментарій для впровадження / за ред. 
О.  Коваленко. Рада Європи, 2020. URL: https://rm.coe.int/coe-toolkit-for-school-
participatory-budgeting-civil-participation-ua/16809e5992.

10. Les idées déposées en 2024 au Budget Participatif. Paris.fr. URL: https://decider.
paris.fr/decider/jsp/site/Portal.jsp.

11. Васильєва Т. А., Лєонов С. В., Макарюк О. В. Фінансовий інструментарій забезпечен-
ня ефективного функціонування інвестиційного ринку. Механізм регулювання економіки. 
2009. № 3. Т. 1. С. 180–189. URL: https://core.ac.uk/download/pdf/14035164.pdf.

12. КОМПАС: посібник з освіти з прав людини за участю молоді / П. Брандер та ін. ; 
за ред. П. Брандер, Е. Кін, В. Юхаж, А. Шнайдер. Харків : Право, 2020. 490 с. URL: https://
rm.coe.int/compass-2020-ukr-yfdua/1680a23873.

13. Реєстр суб’єктів освітньої діяльності України. Єдина державна електронна база 
з питань освіти : вебсайт. URL: https://registry.edbo.gov.ua/opendata/institutions/.

14. Єдиний реєстр розпорядників та одержувачів бюджетних коштів Казначейства 
України. Державна казначейська служба України : вебсайт. URL: https://www.treasury.
gov.ua/unifie-register-search.

15. Фінансування шкіл в ОТГ і просування шкільної автономії / Global Communities. 
Київ, 2020. 28 с. URL: https://case-ukraine.com.ua/content/uploads/2023/09/CASE_zvit_
shkoly_03.pdf.

16. Рейтинг країн за рівнем ВВП на душу населення. ZhujiWorld.com : вебсайт. URL: 
https://uk.zhujiworld.com/largest-gdp-capita/.

17. PISA  2012 Results: What Makes Schools Successful (Vol.  IV) / OECD. 2013. DOI: 
https://doi.org/10.1787/9789264201156-en.

18. Що українські директори шкіл думають про свободу? Osvita.ua : вебсайт. 2019. 
URL: https://osvita.ua/school/63570/.

19. Перелік територій, на яких ведуться (велися) бойові дії або тимчасово окупо-
ваних Російською Федерацією : наказ Міністерства з питань реінтеграції тимчасово 
окупованих територій України від 22.12.2022 № 309. URL: https://minre.gov.ua/wp-
content/uploads/2023/09/perelik.pdf.

20. Про освіту : Закон України від 05.09.2017 № 2145-VIII. URL: https://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/2145-19#Text.

21. Про громадські об’єднання  : Закон України від 22.03.2012 №  4572-VI. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4572-17#Text.

22. Любарець А. Громадський бюджет, петиції, слухання – чи працює все це в Україні? 
2021. URL: https://www.chesno.org/post/4587/.

23. Проєкт «Децентралізація для розвитку демократичної освіти» (DECIDE) / Дер-
жавна служба якості освіти України. URL: https://sqe.gov.ua/diyalnist/mizhnarodne-
spivrobitnictvo/proiekt-decide/.

24. Проєкт USAID «Говерла». URL: https://www.facebook.com/USAIDhoverla/.
25. Про місцеве самоврядування в Україні : Закон України від 21.05.1997 № 280/97-ВР. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text.
26. Онаць О. М., Островерхова Н. М., Попович Л. М., Шевцов М. Г. Громадсько-активні 

школи: управління та механізми розвитку : практ. посіб. Київ : КОНВІ ПРІНТ, 2019. 



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 5 (26)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

44

96 с. URL: https://undip.org.ua/library/praktychnyy-posibnyk-hromadsko-aktyvni-shkoly-
upravlinnia-ta-mekhanizmy-rozvytku/.

27. Participatory Budgeting in Schools. Participatory Budgeting Project : website. URL: 
https://www.participatorybudgeting.org/what-is-pb/pb-in-schools/.

Maryna Dmytriieva
Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman, Kyiv, Ukraine,  
dmitrieva_mk@ukr.net
ORCID ID: https://orcid.org/0009-0007-0097-2204.

PARTICIPATORY BUDGETING AS A FINANCIAL TOOL  
FOR FUNDING GENERAL SECONDARY EDUCATION

Abstract. The article substantiates the need and prerequisites for the implementation of 
participatory budgeting in secondary education as an innovative financial tool. This not only 
enhances the efficiency of budget fund utilization but also indirectly contributes to the 
strategic growth of the country's GDP. This is primarily achieved by improving financial 
awareness among young people and increasing their involvement in the social life of 
communities. The article analyzes the foundations of the participatory theory of democracy 
and the practices of collaboratively addressing education financing issues in various 
countries. This includes both within school communities and directly in territorial 
communities. Furthermore, the essence and components of participatory budgeting are 
examined within the context of integrating Ukrainian education into the EU educational 
(space) and Ukraine's participation in creating prerequisites for sustainable social 
development. The study reveals a lack of systematic, inclusive, and comprehensive 
participatory budgeting in Ukrainian schools and communities. The main reasons for this 
are the lack of transparency in budget formation and execution, limited financial autonomy 
of schools, directors' reluctance to take responsibility, restricted direct voting by repre­
sentatives of school communities, weak involvement of school boards of trustees and other 
community representatives in budget request discussions, and predominantly administrative 
and command management in education. To address these issues, primary steps towards 
enhancing participatory budgeting include the development of numerous legal documents 
delegating powers in education departments and decentralizing management. Additionally, 
it is recommended to include educational topics on participatory budgeting in school 
programs under "Financial Literacy" and "Entrepreneurship and Financial Literacy". 
Communities should widely adopt the provision on the public budget as the primary document 
regulating financial and legal relations between school communities, municipalities, 
educators, and other participants in the participatory budgeting process. Strengthening 
internal school communities is also crucial. This involves the active participation of students, 
teachers, non-pedagogical staff, and parents. The social and emotional components inherent 
in joint and coordinated decision-making at all levels of school budgeting are especially 
necessary to overcome the challenges posed by war.
Keywords: participatory budgeting in education, financial tools, management of school 
financial resources, school public budget, financial autonomy, community budget.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АВТОМАТИЗАЦІЇ ЗБОРУ  
ТА ПРЕДСТАВЛЕННЯ ДАНИХ ПРО ВИКОРИСТАННЯ КОШТІВ 
ЦІЛЬОВИХ ОСВІТНІХ СУБВЕНЦІЙ ЯК СКЛАДОВА ЦИФРОВОЇ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ УПРАВЛІННЯ ОСВІТОЮ
Анотація. З розвитком цифрових технологій відбувається трансформація освіт-
нього менеджменту. Роль цифрових технологій в управлінні освітою полягає в спри-
янні створенню нових і зміцненню існуючих можливостей в освітній політиці, вико-
ристанню ефективніших способів досягнення результатів. Метою дослідження є 
аналіз основних напрямків цифрової трансформації управління освітою, зокрема за-
безпечення автоматизації збору та представлення даних про використання коштів 
державних цільових освітніх субвенцій як її складової. Авторами розглянуто питан-
ня розвитку інформаційних систем управління освітою й освітніх платформ, зокре-
ма описано функціонування ПАК  «АІКОМ». Обґрунтовано, що для підвищення ефек-
тивності розподілу фінансових і матеріально-технічних ресурсів у системі освіти 
потрібно запровадити модуль фінансової звітності. Це уможливить автоматизова-
ний збір та аналіз фінансових даних, зокрема цільових освітніх субвенцій. Визначено, 
що застосування інструментів візуалізації забезпечить необхідну прозорість і дасть 
змогу підвищити ефективність прийняття управлінських рішень. Окреслено пер-
спективи розвитку цифровізації управління освітою, у т. ч. використання техноло-
гій штучного інтелекту для аналізу й прогнозування стану освіти з метою ухвален-
ня управлінських рішень на основі достовірних даних. 
Ключові слова: цифрова трансформація управління освітою, інформаційні системи 
управління освітою, ПАК «АІКОМ», освітні цифрові платформи, автоматизація збору 
даних про використання коштів цільових освітніх субвенцій. 
JEL classification: I21, I28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-5-47-63. 
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Світові тенденції розвитку уря-
дування у сфері освіти характеризу-
ються поглибленням цифровізації 
та широким застосуванням різних 
цифрових, інформаційно-комуніка-
ційних (ІКТ) технологій. Останнім ча-
сом цифрові інструменти управління 
освітою набувають дедалі більшого 
поширення як на національному, так 
і на міжнародному рівні. Роль цифро-
вих технологій в управлінні освітою 
полягає в сприянні створенню нових 
та зміцненню існуючих можливостей 
в освітній політиці, використанню 
ефективніших способів досягнення 
результатів. Однією з останніх тен-
денцій є використання штучного 
інтелекту (ШІ) для розроблення ос-
вітньої політики. Щоб запровадити 
освітню політику з використанням 
ШІ, держави повинні інвестувати в 
розвиток потенціалу, створювати 
нові, удосконалені механізми управ-
ління за широкої участі різних заці-
кавлених сторін, а також будувати 
механізми координації, що забезпе-
чують прозорість і належну підзвіт-
ність освітньої політики [1].

Значним поштовхом до стрімко-
го розвитку цифрової трансформа-
ції сфери освіти, зокрема системи 
управління освітою, стала пандемія 
COVID-19, яка спричинила низку ви-
кликів для освітніх управлінців. У 
свою чергу, повномасштабна військо-
ва агресія російської федерації проти 
України тільки поглибила проблеми, 
основними з яких є: втрата управлін-
ських важелів впливу на окуповані 
та прифронтові території; недоско-
налість збору, обробки, зберігання й 
поширення статистичної інформації 
про стан розвитку та фінансового 
забезпечення системи освіти Укра-
їни; «недостатній рівень розвитку 

цифрової освітньої інфраструктури, 
зокрема забезпечення швидкісним 
Інтернетом закладів освіти, регіонів 
України; неможливість швидкого 
повернення здобувачів усіх рівнів 
освіти до стаціонарного навчання 
через несприятливу безпекову си-
туацію, що потребує широкого ви-
користання технологій онлайн-нав-
чання та викладання; недостатня 
забезпеченість технічними ІТ-засо-
бами навчання здобувачів освіти та 
засобами викладання педагогічних 
і науково-педагогічних працівни-
ків; обмежена можливість отриман-
ня онлайн-послуг та сервісів у сфері 
освіти внаслідок недостатньої розви-
неності електронних освітніх плат-
форм; брак в екстремальних умовах, 
що склалися, достовірної, актуальної 
інформації у сфері освіти, яка над-
ходить у режимі реального часу» [2, 
с. 298].

Окремою проблемою є забезпе-
чення автоматизації збору та пред-
ставлення даних про використання 
коштів державних цільових освітніх 
субвенцій. Недостатня прозорість 
процесу розподілу й використання 
державних цільових освітніх субвен-
цій призводить до неефективного 
витрачання бюджетних коштів.

Наявність зазначених проблем ак-
туалізує потребу в пошуку шляхів їх 
розв’язання, зокрема в модернізації 
державної інформаційної системи 
ПАК  «АІКОМ» (програмно-апарат-
ний комплекс «Автоматизований 
інформаційний комплекс освітньо-
го менеджменту» – українська EMIS 
(Education Management Information 
System)) [3] в частині автоматизації 
збору та представлення даних про 
використання коштів державних ці-
льових освітніх субвенцій.
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Питанням цифрового управління 
освітою присвячено багато дослі-
джень. Із розвитком інформаційних 
технологій було створено концепцію 
EMIS, яка активно впроваджується 
на національному рівні під егідою 
ЮНЕСКО, Світового банку, ЮНІСЕФ, 
що створили стандарти для побудо-
ви зазначених систем на міжнарод-
ному рівні. Зокрема, після прийнят-
тя Цілей сталого розвитку (SDG) на 
базі ЮНЕСКО було створено центр 
для збору та обробки порівнянних 
статистичних даних із різних країн 
за допомогою EMIS [4], що визначає 
вимоги і стандарти побудови таких 
систем на національному рівні. У 
свою чергу, за підтримки Світового 
банку Х.  Абдул-Хамід [5] дав визна-
чення EMIS, а також умов, за яких 
така система буде успішною. Автор 
наголошує, що ця надійна система 
побудована на ефективній взаємо-
дії всіх її складових, включаючи ос-
новні принципи освітньої політики, 
бюджет, людський капітал, організа-
ційну структуру й інституції. На його 
думку, створення розумної системи 
передбачає високий ступінь її надій-
ності та стабільності, повну інтегра-
цію всіх її функцій і високий ступінь 
безпеки її інфраструктури.

ЮНІСЕФ у рамках моніторингу 
систем освіти країн Європи та Цен-
тральної Азії оприлюднено звіт [6], 
що містить глибокий аналіз EMIS у 
13 країнах регіону, включаючи меха-
нізм управління даними, використо-
вувані платформи, сферу охоплення, 
процес збору й обробки даних, аналіз 
даних та інші елементи.

Використання інформаційних 
систем в освітньому менеджменті 
не залишилося поза увагою науков-
ців. Зокрема, група авторів [7] роз-

глянула роль, яку відіграють EMIS 
у формуванні освітньої політики. 
Автори дійшли висновку, що інфор-
маційні системи сприяють підви-
щенню ефективності освітнього ме-
неджменту на всіх рівнях. М. Пауел і 
М. Трукано [8] розглянули роль EMIS 
у формуванні освітньої політики 
країн, що розвиваються, визначили 
основні шляхи реформування систе-
ми для підвищення її ефективності, 
транспарентності й стабільності та 
на прикладі чотирьох країн показа-
ли, як можна стимулювати викори-
стання отриманих системою даних 
для розроблення освітньої політики 
на національному рівні.

Інформаційні системи в управ-
лінні освітою стали предметом до-
слідження вітчизняних науковців. 
Так, С. Лондар [9] розглянув ключові 
тенденції розвитку освітніх інфор-
маційно-аналітичних систем (EMIS) 
і запропонував систематизовану 
класифікацію інформаційних систем 
ієрархічного типу, в яких ідентифіка-
ція ієрархічних рівнів здійснюється 
за типами рішень, складом управлін-
ського персоналу та видами інфор-
мації, що опрацьовується для різних 
рівнів влади або організації. Автор 
наголошує, що використання EMIS в 
Україні уможливлює встановлення 
чіткішого зв’язку між ринком праці 
і сферою вищої освіти, дасть змогу 
вдосконалити механізм бюджетного 
фінансування закладів освіти, зміст 
освітніх послуг і процес їх надання 
з метою отримання особою переваг 
у дорослому житті. Також С.  Лондар 
[10] на підставі аналізу світового дос-
віду окреслив основні проблеми роз-
витку інформаційно-аналітичного 
забезпечення управління системою 
освіти в Україні й висвітлив можли-
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ві підходи до подальшої модерніза-
ції державної інформаційної систе-
ми освіти з метою запровадження 
принципів електронного врядуван-
ня в освітній галузі й розширення 
спектра актуальних інформаційних 
послуг, які надаватимуться всім заці-
кавленим сторонам. 

М.  Ватковська [11] розглянула 
особливості створення інформацій-
ної системи управління освітою в 
Україні та дійшла висновку, що така 
система передбачає не лише інший 
принцип взаємодії всіх суб’єктів ос-
вітнього процесу, а й іншу модель 
системи державного управління. У 
свою чергу, І. Золотарьова та К. Вла-
сенко [12] зауважили, що для підви-
щення якості освіти в Україні бажа-
но сформувати багаторівневу, єдину 
інформаційну систему управління 
освітою. 

У наукових статтях розглядалися 
шляхи вдосконалення української 
EMIS, зокрема їх автори запропону-
вали ключові напрями модернізації 
ПАК «АІКОМ», а також визначили ос-
новні підходи до неї й відповідний ін-
струментарій, шляхи запровадження 
принципів електронного врядуван-
ня в освітній галузі та розширення 
спектра актуальних інформаційних 
послуг. Було розглянуто алгоритм 
роботи цієї інформаційної системи й 
переваги її використання для іденти-
фікації впливу освіти на стан особи 
на ринку праці за допомогою техно-
логії «ідентифікації освітньої траєк-
торії особи» [13].

Вважаємо за необхідне також про-
аналізувати праці зарубіжних уче-
них, які досліджували питання засто-
сування нових інструментів аналізу 
даних, підходів до візуалізації освіт-
ньої інформації, розвитку цифрових 

освітніх платформ, використання 
штучного інтелекту тощо. Можна 
сказати, що в науковому середовищі 
почала формуватися нова концепція 
управління освітою. Серед піонерів 
цього напрямку дослідження – Б. Ві-
льямсон, який оприлюднив цикл до-
сліджень, присвячених різним аспек-
там окресленої проблематики. Почи-
наючи з 2015  р. автор започаткував 
серію ґрунтовних наукових статей, 
в яких він побудував власну концеп-
цію цифрового управління освітою. 
Наприклад, у 2015  р. Б.  Вільямсон 
[14] проаналізував програмне забез-
печення, що використовується для 
управління у сфері освіти; у 2016  р. 
опублікував три праці, де розкрива-
лося поняття цифрового управління 
освітою [15], використання візуаліза-
ції даних та інших інструментів для 
досягнення відповідного результату 
[16]. У підсумку ним було сформова-
но цифрову методологію управлін-
ня освітою [17]. У подальших дослі-
дженнях автор поглибив питання 
аналізу даних у реальному часі та 
візуалізації в процесі організації циф-
рового управління освітою [18]. 

Ідею про цифрову трансформацію 
освітнього менеджменту продовжи-
ли розвивати інші дослідники. Зокре-
ма, А. Олівейра, А. Нуньєс і М. Гуерра 
[19] проаналізували наукову літера-
туру щодо управління освітою за ос-
танніх 70  років, а також визначили 
еволюцію основних підходів до цього 
поняття. Також А. Вілкінз і А. Олмедо 
[1] розглядали концепцію, принципи 
й організацію цифрового управління 
освітою. М. Декуйпере [20] та П. Лан-
дрі [21] дослідили цифрове управлін-
ня освітою на прикладі країн Європи, 
а К. Ватсон [22] – еволюцію управлін-
ня освітою в контексті цифровізації. 
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А.  Глейс зі співавторами [23] 
вивчали інструменти цифрового 
управління, зокрема розглядали 
принципи й нормативи регулюван-
ня національних цифрових освітніх 
платформ. Дж. Ван Дайк [24] звернув 
увагу на візуалізацію інформації як 
важливий інструмент роботи з плат-
формами, а М. Декуйпере, Е. Грімалді 
та П. Ландрі [25] детально проаналі-
зували наявні освітні платформи й 
вимоги до них. Ф. Філгейрас [26] до-
слідив можливості використання ШІ 
в управлінні освітою, Е.  Гедрім’єн зі 
співавторами [27] приділили увагу 
використанню аналітики для управ-
ління професійно-технічною осві-
тою, а Х. Ратнер і К. Гад [28] оцінили 
ефективність використання баз да-
них для управління освітою. Наразі 
тривають наукові дослідження щодо 
становлення та розбудови нової кон-
цепції цифровізації управління осві-
тою, описуються основні елементи 
моделі її організації тощо.

Україна на шляху інтеграції в єди-
ний європейський освітній простір 
не стоїть осторонь описаних вище 
процесів. Незважаючи на воєнний 
стан, триває цифрова трансформація 
управління освітою, в авангарді якої, 
на нашу думку, йде Державна науко-
ва установа «Інститут освітньої ана-
літики».

Так, у контексті євроінтеграції 
України цікавим є досвід створення у 
2012 р. Education and Training Monitor 
(ET Monitor), що здійснює щорічний 
аналіз ефективності освітніх систем 
країн-членів ЄС. За допомогою ET 
Monitor країни-члени ЄС мають змогу 
проаналізувати успіхи в досягненні 
певних цілей у рамках спільної освіт-
ньої політики Євросоюзу. ET Monitor 
вважається надійним джерелом по-

рівнянної статистики, яка наводить-
ся в зручному формі (візуалізовані 
дані), має спрощене подання (візуа-
лізація вибіркової частини даних), а 
також відповідний аналітичний опис 
[21].

Незважаючи на колосальний до-
робок учених щодо цифрової транс
формації управління освітою, дослі-
дження цих питань не втрачає акту-
альності.

Метою нашого дослідження є ана-
ліз основних напрямків цифрової 
трансформації управління освітою, 
зокрема забезпечення автоматизації 
збору та представлення даних про 
використання коштів державних ці-
льових освітніх субвенцій як її скла-
дової. 

На сучасному етапі суспільного 
розвитку управління освітою завж-
ди передбачає технічну складову. 
Технічні ІТ-інструменти здатні част-
ково впливати на освітню політику, 
визначати поведінку суб’єктів та ро-
бити пріоритетними певні підходи 
до проблем, що потребують розв’я-
зання. Іншими словами, вибір інстру-
ментів визначає спроможність до дії, 
процес і його результати [14]. Освіт-
ня інформація переноситься в циф-
ровий графічний ландшафт, в якому 
дані перетворюються на діаграми, 
графіки, таблиці, інфографіку й інші 
форми представлення, завдяки чому 
стають доступними для широкої ау-
диторії [15].

Цифрові технології створення баз 
даних освітньої статистики, розви-
ток інформаційних систем управлін-
ня освітою полегшують збір, оброб-
ку, зберігання та поширення даних, 
що є обов’язковою передумовою 
для реалізації виваженої державної 
політики у сфері освіти на основі 
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доказових даних. Вплив цифрових 
технологій змінює наявні способи 
використання даних, розвиває мето-
ди цифрового управління освітою, у 
результаті чого цифрові технології, 
коди й алгоритмічні процедури, про-
грамні пакети та стандарти, що в їх 
основі, знаходять своє застосування 
в інфраструктурі адміністрування 
освітніх систем. 

На сьогодні в Україні однією з най-
гостріших проблем в умовах воєнно-
го стану є забезпечення прозорості 
та контрольованості використан-
ня бюджетних ресурсів закладами 
освіти. Передусім ідеться про забез-
печення автоматизації збору й по-
ширення даних про використання 
коштів державних цільових субвен-
цій. Така автоматизація може бути 
забезпечена шляхом модернізації 
ПАК  «АІКОМ». Головною метою мо-
дернізації ПАК  «АІКОМ» є створен-
ня і розвиток інформаційної бази, 
сформованої на єдиних методоло-
гічних принципах організації збору, 
та інструментальні засоби збору й 
опрацювання фінансових даних, що 
не тільки забезпечить вирішення 
питань місцевого значення та конт
роль виконання запропонованих 
заходів, а й уможливить аналітичне 
дослідження на національному та 
регіональному рівнях. Упроваджен-
ня модуля збору, обробки, зберіган-
ня, аналізу й поширення інформації 
з розподілу та використання коштів 
цільових субвенцій має забезпечити 
вдосконалення освітнього менедж-
менту за допомогою автоматизації 
збору, обробки, зберігання, викори-
стання й відображення фінансової 
інформації закладу освіти із застосу-
ванням інтегрованої бази даних; опе-
ративність, достовірність і цілісність 

інформації, яка використовується в 
процесі освітньої діяльності; змен-
шення паперових інформаційних по-
токів; надання органам управління 
освітою актуальної інформації про 
фінансування для прийняття управ-
лінських рішень; отримання інфор-
маційно-аналітичних показників для 
проведення аналізу ефективності 
використання фінансових коштів на 
всіх рівнях управління загальною се-
редньою освітою.

Слід зауважити, що в ході забезпе-
чення автоматизації збору фінансо-
вої звітності необхідно враховувати 
виклики воєнного часу. Автоматиза-
ція збору фінансової звітності закла-
дів освіти в умовах воєнного стану 
може виявитися критично важливою 
для ефективного управління освіт-
нім процесом та убезпечення його 
учасників. Тож доцільно будувати 
процес автоматизації за певними 
принципами, як-от:

1. Швидка реакція на зміни. Авто-
матизована система повинна бути 
готовою швидко адаптуватися до 
змін в умовах воєнного стану, зокре-
ма до можливих зрушень у графіку 
роботи, переміщень персоналу, а та-
кож змін у вимогах до звітності.

2. Безпека даних. З огляду на під-
вищений ризик військового конф
лікту, убезпечення даних є критич-
ним аспектом автоматизації збору 
звітності. Важливо вживати заходи 
для захисту конфіденційності та ці-
лісності інформації.

3. Доступ до системи. Забезпе-
чення можливості доступу до авто-
матизованої системи з різних місць, 
включаючи ті, які можуть перебува-
ти під впливом конфлікту чи кризо-
вих ситуацій. Використання хмарних 
технологій може бути корисним для 
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забезпечення доступу в режимі ре-
ального часу.

4. Гнучкість і масштабованість. 
Система повинна бути гнучкою та 
легко масштабуватися, щоб врахо-
вувати збільшену потребу в обробці 
даних в умовах воєнного стану, а та-
кож уможливити швидку інтеграцію 
нових елементів звітності чи вимог.

5. Екстрені ситуації та сприяння 
прийняттю рішень. У системі слід пе-
редбачити можливість швидкої гене-
рації звітів і аналітики для сприяння 
ухваленню ефективних управлін-
ських рішень в умовах надзвичайних 
ситуацій.

6. Ефективна комунікація. Важ-
ливо мати вбудовані механізми для 
швидкої й ефективної комуніка-
ції між закладами освіти, органами 
управління та іншими зацікавлени-
ми сторонами.

7. Тренування персоналу. Персо-
нал закладів освіти й управлінці по-
винні бути навчені ефективно вико-
ристовувати автоматизовані систе-
ми в умовах кризових ситуацій.

Зважаючи на ці особливості, роз-
роблення та впровадження ефектив-
ної системи автоматизації значно 
полегшить управління освітнім про-
цесом під час воєнного стану, забез-
печуючи швидку реакцію на викли-
ки війни.

У свою чергу, в умовах сучасного 
цифрового світу інформація стала 
одним із найцінніших ресурсів, тож 
її безпека вкрай важлива, особливо 
коли йдеться про інформацію, пов’я-
зану з державними фінансовими по-
токами та освітньою сферою. Для 
забезпечення безпеки й надійності  
інформаційних потоків у системі 
освіти, зокрема в частині управління 
збором і аналізом фінансової звітно-

сті закладів освіти, постане потреба 
в модернізації комплексної системи 
захисту інформації ПАК «АІКОМ», що 
зумовлено також низкою інших фак-
торів, які ми розглянемо далі.

По-перше, зростання кіберзагроз. 
Сучасні кібератаки стають дедалі 
складнішими й агресивнішими. Зло-
вмисники постійно шукають нові 
шляхи доступу до конфіденційних да-
них. З огляду на чутливість фінансової 
та освітньої інформації, ПАК «АІКОМ» 
має бути вдосконалено для виявлен-
ня кібератак і запобігання їм.

По-друге, розширення функціона-
лу. Нові функції та інтеграція з інши-
ми системами підвищують ризики й 
змінюють вимоги до кібербезпеки.

По-третє, дотримання законодав-
ства. У багатьох країнах, включаючи 
Україну, існують законодавчі вимоги 
щодо захисту інформації, зокрема 
тієї, яка стосується фінансових опе-
рацій та освіти. Модернізована си-
стема повинна відповідати цим ви-
могам і забезпечувати дотримання 
законодавства.

По-четверте, підвищення продук-
тивності й надійності. Передові тех-
нології та заходи безпеки здатні під-
вищити продуктивність і надійність 
ПАК «АІКОМ», допомагаючи уникну-
ти перебоїв у його роботі та несанк-
ціонованого доступу до інформації. 

По-п’яте, публічна довіра й ре-
путація. Убезпечення інформації є 
ключовим для збереження публіч-
ної довіри та репутації державних 
установ і організацій, що відповіда-
ють за фінанси та освіту. Модерніза-
ція ПАК «АІКОМ» допоможе досягти 
цієї мети.

Отже, модернізація ПАК  «АІКОМ» 
при впровадженні інформаційно- 
аналітичної системи збору та аналізу  
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звітності закладів загальної серед-
ньої освіти щодо використання кош
тів державних освітніх субвенцій 
може стати обов’язковою умовою 
забезпечення безпеки й надійності 
інформаційних потоків, після прове-
дення якої ПАК «АІКОМ» відповіда-
тиме вимогам сучасного цифрового 
середовища та забезпечить надійний 
захист даних.

Слід зауважити, що модернізація 
комплексної системи захисту інфор-
мації передбачає оновлення та по-
кращення заходів і технологій, які 
використовуються для захисту ін-
формації в організації або системі. З 
погляду теоретико-методологічних 
підходів, така модернізація передба-
чає низку етапів, як-от:

1. Оцінка поточного стану. Доціль-
ним є проведення аналізу поточних 
заходів і технологій захисту інфор-
мації, включаючи обладнання, про-
грамне забезпечення, процедури та 
політику безпеки.

2.  Визначення потреб. Необхідно 
визначити потреби Інституту й сис-
теми в процесі модернізації захисту 
інформації з урахуванням загроз і 
викликів, спричинених масштабною 
збройною агресією рф проти України. 

3.  Розроблення стратегії. Для 
створення ефективної модернізо-
ваної комплексної системи захисту 
інформації доцільно розробити стра-
тегію модернізації, включаючи план 
дій щодо підготовки відповідних до-
кументів, кошторис витрат і терміни 
впровадження.

4. Вибір нових технологій. Сучасні 
виклики кібербезпеці зумовлюють 
потребу в обґрунтованому виборі 
технологій та рішень, які відповіда-
ють потребам Інституту. Передусім 
ідеться про використання сучасних 

програмних засобів, апаратного за-
безпечення, інструментів моніторин-
гу й захисту мережі.

5. Упровадження. Передбачає реа-
лізацію обраних технологій та інте-
грацію нових рішень у ПАК «АІКОМ».

6.  Тестування й оцінювання. Для 
створення ефективної системи захи-
сту необхідно провести тестування 
нових заходів безпеки, щоб переко-
натися в їх ефективності та оцінити 
результати модернізації.

7.  Постійний моніторинг і онов-
лення системи захисту. Кіберзагрози 
постійно змінюються, тому важливо 
підтримувати систему захисту ін-
формації актуальною шляхом постій-
ного моніторингу та регулярного 
оновлення.

Загалом модернізація системи 
захисту інформації є важливим ета-
пом забезпечення кібербезпеки ПАК  
«АІКОМ», що допоможе адаптуватися 
до нових загроз і зберігати конфіден-
ційну інформацію в безпеці.

Важливим аспектом автомати-
зованого збору фінансової звітності 
в частині забезпечення прозорості 
бюджетного фінансування є візуалі-
зація даних. Візуалізація дає змогу 
створювати каскади представлень, 
що є репрезентативними для тих, 
хто ухвалює рішення в процесі реа-
лізації державної освітньої політики.

На початковому етапі процесу візу-
алізації слід визначитися з типом по-
дання інформації – статичне, динаміч-
не, абстрактне чи символьне (рис. 1). 

На другому етапі, виходячи з обся-
гу наявних даних, цілей дослідження 
та сфери застосування, визначають-
ся з набором інструментів для візуа-
лізації (рис. 2). 

На сучасному етапі в освітніх уста-
новах і державній освітній політиці 
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Рис. 1. Основні види візуального подання інформації
Побудовано авторами за: [29].

Рис. 2. Основні інструменти візуалізації
Побудовано авторами за: [29].
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дедалі частіше використовуються 
цифрові технології баз даних для 
прийняття обґрунтованих рішень. 
Такі технології сприяють накопичен-
ню, обробці та обігу інформації для 
управління освітою. Застосування 
сучасних методів візуалізації для об-
робки й подання даних сприяє ство-
ренню концепції цифрового управ-
ління освітою, згідно з якою цифро-
ві технології, пакети програмного 
забезпечення, відповідні стандарти, 
коди та алгоритми стають частиною 
адміністративної інфраструктури ос-
вітньої системи. Візуалізація даних 
стає невід’ємною складовою процесу 
управління освітою, а також типо-
вою складовою процесу Data Science.

Поряд із зазначеним доцільно 
розглянути напрями розвитку циф-
рової трансформації управління осві-
тою на середньо- й довгострокову 
перспективу, зокрема подальшу мо-
дернізацію освітніх платформ/EMIS 
із широким використанням можли-
востей ШІ. 

Ще в травні 2019 р. ЮНЕСКО було 
проведено в Пекіні Міжнародну кон-
ференцію зі штучного інтелекту та 
освіти за участю приблизно 500 між-
народних представників зі 100 країн-
членів, агенцій ООН, академічних 
установ, представників громадян-
ського суспільства та приватного 
сектора, а також близько 50 міністрів 
або їх заступників. Текст Пекінського 
консенсусу містить такі положення 
щодо використання ШІ в освіті: пла-
нування імплементації ШІ в освіт-
ню політику; використання ШІ для 
управління та надання освітніх по-
слуг; застосування ШІ для надання 
додаткових можливостей вчителям 
і викладачам; упровадження ШІ для 
процесу навчання та оцінювання 

навчання; напрацювання переліку 
нових цінностей і навичок для життя 
й роботи в епоху ШІ; використання 
ШІ для забезпечення безперервного 
навчання на всіх етапах життя; вико-
ристання ШІ в освіті на справедливій 
та інклюзивній основі; застосування 
ШІ для забезпечення гендерної рів-
ності; забезпечення етичного, про-
зорого та підконтрольного викори-
стання освітніх даних і алгоритмів; 
моніторинг, оцінювання та дослі-
дження; фінансування, партнерство 
й міжнародне співробітництво [23].

Зазначене передбачає інвестиції в 
цифрову інфраструктуру, дотриман-
ня стандартів для забезпечення кон-
фіденційності персональних даних 
та належного контролю [23]. Аналі-
тики зауважують, що для досягнення 
цієї мети цифрове управління осві-
тою повинне включати розбудову 
інституцій, які забезпечують участь 
і залучення багатьох зацікавлених 
сторін для впровадження цифрових 
інструментів, створення скоордино-
ваної політики щодо цифрових тех-
нологій (зокрема, великих масивів 
даних, штучного інтелекту й плат-
форм), забезпечення прозорості та 
підзвітності щодо інституційних по-
треб і параметрів, які гарантують, що 
технології приносять користь [22].

Тож поглиблення цифровізації та 
запровадження нових інструментів 
освітнього менеджменту видозміню-
ють концепцію освітнього управлін-
ня, що є предметом обговорення ши-
рокого кола вчених. Поступово від-
бувається цифрова трансформація 
управління освітою на всіх рівнях. Ін-
ституційна складова передбачає пе-
ретворення існуючих центрів збору 
й обробки освітніх даних і отриман-
ня ними нових функцій (рис. 3).
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Фактично нова концепція циф-
рової трансформації управління 
освітою передбачає поглиблення 
інтеграційних процесів та створен-
ня наднаціональних інформаційних 
систем управління освітою із широ-
ким спектром застосування нових 
ІТ-інструментів, зокрема ШІ. 

Підсумовуючи викладене, можна 
зробити низку висновків щодо по-
дальших напрямів цифрової транс
формації управління освітою. 

Насамперед зауважимо, що пара-
лельно з розвитком ІКТ прискорю-
ється процес цифрової трансформа-
ції управління освітою. Упроваджен-
ня сучасних технологій дає змогу 
централізовано збирати й аналізу-
вати дані про використання коштів, 
швидко реагувати на зміни в освіт-
ній сфері та приймати інформовані 
рішення. Це підвищує ефективність 
управлінських процесів, допомагає 
оперативно вживати заходи у відпо-
відь на виклики сучасного освітньо-
го середовища та сприяє поліпшен-
ню якості освіти в цілому.

Обґрунтовано, що забезпечення 
автоматизації збору та представлен-

ня даних про використання коштів 
державних цільових освітніх субвен-
цій є важливою складовою цифрової 
трансформації управління освітою. 
Цей процес може бути реалізований 
за допомогою сучасних інформацій-
них технологій і програмних засобів, 
які буде використано для модерніза-
ції освітніх цифрових платформ та 
інформаційних систем управління 
освітою. Серед подальших заходів 
модернізації вбачаємо такі:

По-перше, розширення функціо-
налу ПАК «АІКОМ» у частині створен-
ня додаткового модуля для збору, об-
робки та аналізу даних щодо викори-
стання цільових освітніх субвенцій. 
Забезпечення можливості збору да-
них у реальному часі, щоб управлін-
ня могло швидко реагувати на зміни 
й приймати виважені рішення.

По-друге, інтеграція ПАК «АІКОМ» 
з іншими інформаційними систе-
мами, зокрема, у майбутньому, з БД 
Мінфіну та Держказначейства. Забез-
печення інтероперабельності інфор-
маційних систем допоможе бачити 
повну картину щодо розподілу й ви-
користання бюджетних коштів.

Рис. 3. Концепція цифрової трансформації управління освітою
Побудовано авторами.

• Становлення та розвиток центрів обчислення (аналог EMIS), що забезпечують збір  
і обробку освітніх даних, а також обчислення основних освітніх індикаторів.

• Становлення та розвиток Центрів прогнозування, які мають забезпечити 
прогнозування основних тенденцій розвитку освітньої системи.

• Становлення та розвиток Центрів візуалізації, що забезпечать візуалізацію  
та поширення освітніх даних у відкритому доступі

Розвиток 
інституцій

Напрямки 
трансформації

Розвиток  
ІТ-інструментів

• Інтеграція інституцій у міжнародні цифрові освітні платформи/системи, що забезпечує 
збір і обробку порівнянних освітніх даних для аналізу на міжнародному рівні.

• Створення масштабних реєстрів та великих масивів даних, а також забезпечення 
їхнього аналізу за допомогою Data Science.

• Застосування штучного інтелекту для аналізу великих масивів даних

• Модернізація програмного забезпечення.
• Стандарти побудови інформаційних систем освітнього управління.
• Коди програм для підтримки управлінських рішень.
• Алгоритми обчислення освітніх показників
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По-третє, забезпечення вдоскона-
лення системи кібербезпеки для за-
хисту відповідної конфіденційності 
та цілісності даних про використан-
ня субвенцій.

По-четверте, розвиток техноло-
гій вироблення освітньої аналітики 
й забезпечення візуалізації даних. 
Застосування нових методів візуалі-
зації інформації забезпечить більшу 
доступність і прозорість інформа-
ції, а також підвищить ефективність 
управлінських рішень. 

По-п’яте, забезпечення механізмів 
моніторингу та оцінки ефективності 
витрачання бюджетних коштів, що 
уможливить удосконалення розпо-
ділу й використання коштів освітніх 
субвенцій.

Насамкінець доцільно окреслити 
перспективи розвитку цифровізації 
управління освітою. На нашу думку, 
у процесі поглиблення цифровізації 
буде створено відповідні інститу
ційно-правові умови для широкого 
застосування технологій ШІ.

Використання ШІ в управлінні осві-
тою може істотно підвищити якість і 
ефективність освітніх систем, зокре-
ма в частині вдосконалення освітньої 
аналітики та прогнозування. Системи 
ШІ можуть аналізувати великі обсяги 
даних для прогнозування тенденцій, 
виявлення сильних і слабких сторін 
управлінських рішень та оптимізації 
стратегій освітнього процесу.

Крім того, ШІ може стати в приго-
ді для автоматизації рутинних адмі-
ністративних завдань, таких як роз-
клади, ведення документації та облік 
ресурсів, вивільняючи час для прий
няття стратегічних управлінських 
рішень. Водночас ШІ дає можливість 
ефективно розподіляти ресурси, ви-
значаючи оптимальні шляхи витрат 
коштів і персоналу для досягнення 
максимальної ефективності.

І загалом, на нашу думку, ШІ здат-
ний надати інструменти для прий
няття обґрунтованих рішень у сфері 
управління освітою на основі аналізу 
комплексних даних.
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AUTOMATED GATHERING AND VISUALIZATION OF TARGETED 
EDUCATIONAL SUBVENTION DATA AS PART OF THE DIGITAL 

TRANSFORMATION OF EDUCATION GOVERNANCE
Abstract. Due to the development of digital technologies, educational management is 
undergoing a transformation process. The role of digital technologies in education management 
is to support the development of new and to strengthen existing opportunities in education 
policy, to use more effective ways to achieve results. The purpose of our study is to analyze the 
main directions of digital transformation of education governance, in particular, to ensure the 
automation of gathering and presentation of data on the use of state targeted educational 
subventions as its component. The authors researched the issue of the development of education 
management information systems and educational platforms, in particular, the functioning of 
the software and hardware complex "Automated Information Complex of Educational 
Management" (AICEM) is described. It is substantiated that in order to increase its efficiency in 
the allocation of financial and other resources in the education system, it is necessary to 
implement a financial reporting module that will allow for automated gathering and analysis 
of financial data, including targeted educational subventions. The article draws a number of 
conclusions about the directions of the digital transformation of education management in 
Ukraine. In particular, they include further expansion of the AICEM functionality through the 
development of an additional module for gathering, processing and analyzing data on the use 
of targeted educational subventions; further integration of AICEM with other information 
systems; ensuring improvement of the cybersecurity system to protect the relevant confi
dentiality and integrity of data on the use of the subventions; development of technologies for 
facilitating educational analytics and ensuring data visualization; providing mechanisms for 
monitoring and evaluating the effectiveness of budgetary expenditures. The article outlines the 
prospects for the potential development of digitalization of education governance, which 
consists of creating appropriate institutional and legal prerequisites for the widespread use of 
artificial intelligence (AI) technologies. The use of AI for education management can have a 
significant impact on improving the quality and efficiency of educational systems, in particular 
for the enhancement of educational analytics and forecasting. The AI systems can analyze 
large amounts of data to predict trends, identify strengths and weaknesses of management 
decisions, and optimize strategies for the educational process.
Keywords: digital transformation of education governance, education management 
information systems, SHC "AICEM", educational digital platforms, automated gathering of 
targeted education subvention data.
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МОНІТОРИНГ МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ
Анотація. У статті наведено результати порівняльного аналізу матеріально-тех-
нічної бази закладів загальної середньої освіти (ЗЗСО) на регіональному рівні в період 
повномасштабного вторгнення рф на територію України (2022–2023 рр.). Розгляну-
то праці вітчизняних учених, присвячені актуальним проблемам формування й ефек-
тивності використання матеріально-технічної бази соціальної сфери загалом, за-
кладів вищої освіти та ЗЗСО сільської місцевості. У процесі дослідження на підставі 
зібраної й опрацьованої статистичної інформації визначено найвагоміші показники 
та індикатори, що характеризують наявні ресурси шкільного закладу. Застосування 
методу структурно-динамічного аналізу дало змогу оцінити стан забезпеченості 
ЗЗСО матеріально-технічними ресурсами і ступінь використання ними сучасних ін-
формаційно-комунікаційних технологій у розрізі регіонів та типу місцевості. Аналіз 
виконано на основі таких показників, як кількість закладів, що мають матеріально- 
технічну базу; кількість класних кімнат і розрахована усереднена площа на одного 
учня; наявність їдальні або буфету з гарячим харчуванням; організація підвезення 
учнів та педагогічних працівників сільської місцевості, які проживають за межею 
пішохідної доступності до закладів освіти; усереднений показник навантаження 
комп’ютера, розрахований як відношення чисельності учнів до кількості працюючих 
комп’ютерів; наявність у закладі швидкісного Інтернету; забезпеченість педагогіч-
них працівників ноутбуками. Такий аналіз дає можливість виявити найуразливіші 
сфери, що потребують додаткового фінансування або коригування при прийнятті 
управлінських рішень.
Ключові слова: загальна середня освіта, матеріально-технічна база, моніторинг, 
підвезення учнів, комп’ютерне забезпечення, дистанційне навчання.
JEL classification: I21, I23, Y10.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-5-64-80. 

Важливим чинником функціо-
нування будь-якого навчального 
закладу, зокрема закладу загальної 
середньої освіти (ЗЗСО), є ефектив-

не використання наявних ресурсів, 
застосування новітніх інформаційно‐
комунікаційних технологій, сучасно-
го науково-методичного супроводу. 
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Підтримку й удосконалення матері-
ально-технічного забезпечення за-
кладу освіти сучасним навчальним і 
спортивним обладнанням, інформа-
ційно-технічними засобами визна-
чено Законом України «Про освіту» 
однією з основних умов успішного 
здійснення освітнього процесу [1]. 

В умовах воєнного стану держава, 
її органи та інститути роблять усе 
можливе для забезпечення належно-
го функціонування системи освіти, 
подолання породжених війною ви-
кликів, втрат, освітніх розривів. При 
цьому вагомим фактором ефектив-
ного управління галуззю на кожному 
рівні є оперативний доступ до досто-
вірної інформації про стан, наявність 
ресурсів і потреби ЗЗСО. 

Вивчення проблем функціону-
вання закладів освіти в умовах пов-
номасштабного вторгнення рф на 
територію України є предметом низ-
ки наукових досліджень. Наприклад, 
О. Топузов, М. Головко, О. Локшина за-
уважують, що в умовах воєнного ста-
ну істотно загострюється проблема 
освітніх втрат. Серед довготривалих 
негативних чинників, зумовлених 
війною, науковці визначають такі, 
як фізична небезпека для здобувачів 
освіти, пошкодження освітньої інфра-
структури, руйнування матеріальної 
бази закладів, втрати здобувачів осві-
ти та педагогів унаслідок бойових дій, 
вимушений відтік кваліфікованих пе-
дагогів і управлінців за кордон, недо-
статнє забезпечення закладів освіти 
педагогічними кадрами, порушення 
звичних механізмів підготовки й пе-
репідготовки педагогічних працівни-
ків. Окрім того, учні, які перебувають 
у зоні бойових дій або на тимчасово 
окупованих територіях, не мають до-
ступу до освітніх послуг упродовж 

тривалого часу через безпекову ситу-
ацію, відсутність Інтернету, комуніка-
тивних зв’язків тощо.

Значних змін зазнала й контроль-
но-оцінювальна діяльність учите-
лів, що впливає на якість освітнього 
процесу. Серед основних труднощів 
організації оцінювання результатів 
навчання учнів науковці називають 
відсутність швидкісного Інтернету, 
недосконалість технічного облад-
нання, недостатній рівень цифрової 
грамотності учнів і вчителів [2].

Дослідниця Г.  Іванюк зосередила 
увагу на актуальних проблемах фор-
мування й тенденціях розвитку ма-
теріально-технічної бази соціальної 
сфери в сільській місцевості за остан-
ні десятиліття. Сільські школи посту-
палися в масштабах будівництва та 
ресурсному забезпеченні школам у  
міських поселеннях. Несприятливими 
факторами розвитку матеріальної 
бази сільських закладів освіти ви-
ступали проблеми розподілу фінан-
сових ресурсів, недосконала інфра-
структура забезпечення навчально- 
наочними посібниками, засобами на
вчання. Розвиток матеріальної бази 
сільської школи розглядається до-
слідницею як результат впливу со-
ціально-економічних чинників на 
культуру села, котрі сприяли покра-
щенню умов роботи сільських ЗЗСО й 
визначали темпи розвитку та рівень 
матеріально-технічного забезпечен-
ня, що позитивно позначилось і на 
якості освіти в сільській місцевості. 
Головною особливістю матеріальної 
бази сільської школи є її безпосе-
редня залежність від величини за-
кладу освіти, навчальних та вироб-
ничих площ, наповнюваності [3; 4].

У публікаціях І.  Кінаш висвітлено 
особливості оцінювання матеріально- 
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технічного забезпечення соціальної  
сфери України в різних аспектах, а  
саме соціально-побутовому, соціально- 
оздоровчому, освітньо-духовному. На 
її думку, освіті й науці належить про-
відна роль у розвитку освітньо-ду-
ховної складової соціальної сфери. 
Дослідницею узагальнено сучасні 
тенденції та закономірності роз-
витку соціальної сфери, виявлено 
актуальні проблеми формування її 
матеріально-технічної бази, а також 
запропоновано концепцію й методо-
логію формування моделі управлін-
ня розвитком матеріально-технічної 
бази соціальної сфери України, спря-
мованої на забезпечення сталого 
зростання економіки в умовах глоба-
лізації та євроінтеграції, що передба-
чає конструктивні напрями розвитку 
кожної її складової [5].

Питанням застосування інформа-
ційно-аналітичних засобів для облі-
ку та аналізу матеріально-технічно-
го забезпечення в галузі вищої осві-
ти з метою прийняття ефективних 
управлінських рішень присвячена 
стаття В.  Гапон і О. Барабаш. У стат-
ті наведено результати дослідження 
інформаційних потоків, що забезпе-
чують ефективність використання 
матеріально-технічної бази закладів 
вищої освіти, методи й підходи до 
моніторингу нерухомого майна з ме-
тою визначення основних потреб ко-
ристувачів інформаційної системи на 
різних рівнях управління [6]. 

Високо оцінюючи вагомий внесок 
учених у дослідження сучасних тен-
денцій та закономірностей розвитку 
ресурсного забезпечення галузі осві-
ти, варто зауважити, що питання вдо-
сконалення статистичного аналізу й 
оцінки стану матеріально-технічного 
забезпечення ЗЗСО в умовах повно-

масштабного вторгнення рф на тери-
торію України залишається актуаль-
ним і потребує додаткового вивчення.

Запропонована стаття є продов-
женням досліджень, що проводились 
авторами в попередні роки [7]. У ме-
жах виконання науково-дослідної 
роботи «Оцінювання ефективності 
використання ресурсного забезпе-
чення в контексті надання якісних 
послуг для здобуття загальної се-
редньої освіти» (ДР № 0121U111941) 
було проаналізовано ефективність 
використання ресурсного забезпе-
чення, вагомою складовою якого є 
матеріально-технічна база ЗЗСО. Роз-
рахунки й результати цього дослі-
дження наведено в Аналітичній за-
писці «Аналіз матеріально-технічно-
го забезпечення закладів загальної 
середньої освіти в умовах воєнного 
стану в Україні (2022/2023 н. р.)» [8]. 

Метою цієї статті є проведення 
порівняльного аналізу стану матері-
ально-технічного забезпечення ЗЗСО 
в регіональному аспекті за визна-
ченими показниками у 2021/2022–
2022/2023 н. рр.

Від початку повномасштабного 
вторгнення рф на територію нашої 
держави функціонування більшості 
ланок суспільства, у  т.  ч. освіти, ста-
ло неможливим у традиційній фор-
мі. У сучасних умовах, коли заклади 
освіти вимушені запроваджувати 
нові форми навчання, зокрема дис-
танційну, вимоги до комп’ютерного 
забезпечення та наявності телекому-
нікаційних засобів зв’язку, навичок 
використання електронних ресурсів 
для комунікації всіх учасників освіт-
нього процесу особливо посилилися. 

Для управлінського апарату го-
стро постала проблема збору даних 
про стан усіх складових системи осві-
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ти, що істотно ускладнилося через 
вимушену евакуацію з небезпечних 
територій сімей із дітьми, які станов-
лять контингент ЗЗСО, педагогічного 
й технічного персоналу шкіл, персо-
налу місцевих органів управління 
тощо. З метою аналізу збитків, зав-
даних унаслідок російської агресії, 
Міністерство освіти і науки України 
(МОН) здійснює збір та опрацювання 
оперативної інформації про суб’єктів 
господарювання. Аудит і розроблен-
ня детального плану обліку збитків 
запропоновано розпочати після ска-
сування воєнного стану, оскільки за-
гроза ракетних ударів та подальших 
руйнувань зберігається по всій тери-
торії України. 

Крім оперативної інформації, яка 
збирається для поточної оцінки ста-
ну окремого показника діяльності, 
основним джерелом інформації про 
функціонування всіх компонентів 
системи загальної середньої освіти 
є статистична звітність із питань ді-
яльності ЗЗСО, що складається з низ-
ки форм і зведених таблиць, затвер-
джених відповідними наказами МОН. 
Звітність надається закладами кому-
нальної й державної форм власності, 
що перебувають у сфері управління 
МОН, інших міністерств та відомств, 
і приватними закладами.

За допомогою структурно-дина-
мічного аналізу показників зібраної 
й опрацьованої інформації за статис-
тичною зведеною таблицею №  Д-4 
«Відомості про матеріальну базу за-
кладів загальної середньої освіти 
та використання сучасних інформа-
ційних технологій (без спеціальних 
ЗЗСО)», за формами №  76-РВК «Зве-
дений звіт закладів загальної серед-
ньої освіти на початок 2022/2023 
навчального року» і № 83-РВК «Звіт 

про чисельність та склад педагогіч-
них працівників закладів загальної 
середньої освіти (станом на 5  ве-
ресня 2022  року)» та оперативними 
даними МОН було проведено оцінку 
забезпеченості ЗЗСО матеріально- 
технічними ресурсами, ступеня ви-
користання сучасних інформаційно- 
комунікаційних технологій заклада-
ми освіти в розрізі регіонів і типу міс-
цевості в умовах воєнного стану.

Для організації й забезпечення ос-
вітнього процесу в ЗЗСО за функціо-
нальним призначенням приміщення 
поділяють на класні кімнати, навчаль-
ні кабінети, лабораторії з лаборант-
ськими, кабінети трудового навчання 
та профорієнтації, продовженого дня, 
фізкультурно-спортивні зали, при-
міщення харчоблоку, медичні примі-
щення, актовий зал, бібліотеку, адмі-
ністративні, допоміжні приміщення. 
Кількість класів, навчальних примі-
щень, лабораторій, навчально-спор-
тивних залів розраховується, вихо-
дячи з кількості годин занять в одну 
зміну та їх зайнятості [9]. До класних 
кімнат у ЗЗСО відносяться навчальні 
приміщення для учнів І–ІV класів, на-
вчальні лабораторії й кабінети.

У 2022/2023 н. р. кількість класних 
кімнат загалом по Україні становила 
278 994 од., що на 5,3 % менше порів-
няно з попереднім роком. У міських 
поселеннях їх налічується 154 757 од. 
(на 6,2 % менше), у сільській місцево-
сті – 124 237 од. (на 4,2 %). У міських 
поселеннях істотне скорочення спо-
стерігалось у Донецькій (на 40,83 %) 
і Житомирській (на 43 %) областях; 
поменшало класних кімнат також у 
Кіровоградській (на 27,07 %), Львів-
ській (на 22,17 %), Харківській (на 
6,82 %), Запорізькій (на 3,58 %) об-
ластях. Водночас фіксується зростан-
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ня кількості класних кімнат у Дні-
пропетровській (на 4,01 %), Хмель-
ницькій (на 2,47 %), Закарпатській 
(на 1,34 %), Волинській (на 1,3 %), 
Чернівецькій (на 1,25 %) областях та 
м. Києві (на 1,86 %). Ще в п’яти регі-
онах спостерігається незначне збіль-
шення показника – до 1 %.

У сільській місцевості найістот-
ніше скорочення кількості класних 
кімнат зафіксовано в Донецькій 
(на 56,35 %), Кіровоградській (на 
27,75 %), Харківській (на 26,09 %), 
Запорізькій (на 19,18 %) областях. 
Зростання показника спостерігаєть-
ся у Вінницькій (на 9,53 %), Полтав-
ській (на 6,54 %), Волинській, Івано- 
Франківській, Чернівецькій (менше 
1 %) областях.

На класні кімнати припадає 38 % 
загальної площі всіх приміщень. У 
міських поселеннях цей показник 
становить 36,6 %, у сільській місце-
вості – 40,5 %, що може пояснюватися 
меншою кількістю й площею службо-
вих приміщень, коридорів, залів.

Міністерством розвитку громад, 
територій та інфраструктури Украї-
ни затверджено Державні будівельні 
норми щодо проєктування шкільних 
навчальних закладів, згідно з якими 
площа класу в ЗЗСО з можливістю 
групового й індивідуального навчан-
ня на одного учня повинна станови-
ти 3  м2 [9]. Розрахунок усередненої 
площі класних кімнат на одного учня 
дав змогу оцінити оптимальність 
використання приміщень закладів 
і дотримання санітарно-гігієнічних 
умов для забезпечення якості освіт-
нього процесу. Аналіз одержаних да-
них показав, що загалом по Україні 
площа класу на одного учня стано-
вить 3,97  м2. Це дещо менше, ніж у 
2021/2022 н. р. (4,19 м2), але відпові-

дає встановленим санітарно-гігієніч-
ним нормам.

У міських поселеннях загалом 
по Україні усереднена площа клас-
них кімнат на одного учня у 2022/ 
2023 н. р. дорівнює 3,17 м2 проти 3,3 м2  

у 2021/2022 н. р. Серед регіонів най
істотніше зменшення показника по-
рівняно з попереднім роком фіксу-
ється у Вінницький (на 0,14 м2) і До-
нецькій (на 0,25 м2) областях. 

У сільській місцевості усереднена 
площа класних кімнат на одного учня 
більша порівняно з міськими поселен-
нями, що пов’язано з меншою напов-
неністю закладів. Загалом по Україні 
цей показник у 2022/2023  н.  р. зни-
зився до 5,97  м2 порівняно із 6,43  м2 
у попередньому році. Найвідчутніше 
зменшення спостерігається в Доне-
цькій (на 1,85  м2) та Харківській (на 
0,67 м2) областях. Для сільської місце-
вості характерний істотніший розкид 
значень показника.

Як бачимо, приміщення ЗЗСО в мі-
стах мають більше навантаження й 
обслуговують більше учнів. Значне 
перевищення нормативних значень 
у сільській місцевості може вказува-
ти на недостатньо оптимальне вико-
ристання приміщень закладів. 

Забезпечення якісного освітнього 
процесу передбачає наявність осна-
щених предметних кабінетів. Поло-
ження про навчальні кабінети з при-
родничо-математичних предметів за-
гальноосвітніх навчальних закладів, 
затверджене наказом Міністерства 
освіти і науки України від 14.12.2012 
№ 1423, визначає загальні та спеціаль-
ні вимоги до матеріально-технічного 
й науково-методичного оснащення 
кабінетів [10]. Зокрема, кабінети фі-
зики для виконання навчально-освіт-
ньої програми та застосування інно-
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ваційних методів навчання повинні 
бути оснащені сучасними технічними 
засобами, комплексами цифрової ви-
мірювальної техніки. 

Шкільні хімічні лабораторії потре-
бують на облаштування найбільше 
часу й фінансових витрат. Їх облад-
нання має відповідати підвищеним 
вимогам: меблі, прилади та посуд 
для дослідів, набори матеріалів і ре-
активів, інтерактивні й наочні посіб-
ники повинні бути зручними, функ-
ціональними, а також безпечними 
для життя та здоров’я учнів. 

З метою формування в учнів ін-
формаційно-комунікаційної компе-
тентності, здатності до розв’язання 
проблем із використанням сучасних 
цифрових пристроїв, інформацій-
но-комунікаційних технологій вели-
ка увага приділяється облаштуванню 
й розвитку кабінетів інформатики.

Як зазначається в наукових джере-
лах, у період військової агресії рф про-
ти нашої держави, коли освітній про-
цес у низці регіонів організовано за 
дистанційною чи змішаною формою, 
предмети природничої освітньої га-
лузі зазнають чималих освітніх втрат 

при формуванні експериментальних 
умінь учнів, оскільки не всі здобувачі 
освіти мають можливість працювати 
з реальним обладнанням. Якщо в умо-
вах очного навчання такі освітні втра-
ти мінімальні й зумовлені насамперед 
недостатнім рівнем матеріально-тех-
нічного забезпечення закладів освіти 
або методичної підготовки вчителів, 
то в умовах дистанційного навчання, 
особливо в асинхронному режимі, 
вони значно зростають. За відсутно-
сті Інтернету та електроенергії ос-
новним джерелом навчальної інфор-
мації залишається підручник і наявні 
в учня навчальні посібники [2].

Аналіз забезпеченості ЗЗСО кабі-
нетами загалом по Україні свідчить, 
що у 2022/2023  н.  р. кількість кабі-
нетів порівняно з попереднім роком 
скоротилася: мов національних мен-
шин – на 4,32 %, інформатики – на 
1,11 %, іноземної мови – на 0,7 %, ма-
тематики – на 0,1 % (рис. 1).

Важливим чинником здобуття уч-
нями ЗЗСО якісної освіти виступає 
створення в закладах здоров’язбері-
гаючих і безпечних умов перебуван-
ня дітей. Однією з таких умов є наяв-

Рис. 1. Оснащеність ЗЗСО кабінетами у 2021/2022 і 2022/2023 н. рр., %
Побудовано авторами за: [11; 12].
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ність у закладі їдальні або буфету з 
гарячим харчуванням. Наразі триває 
реформа шкільного харчування, іні-
ційована першою леді України Оле-
ною Зеленською. На сьогодні умо-
ви для забезпечення учнів гарячим 
харчуванням мають 92,61 % ЗЗСО. 
У міських поселеннях цей показник 
трохи вищий – 93,21 %.

Найбільше закладів мають їдаль-
ню чи буфет із гарячим харчуванням 
у Хмельницькій (99,39 %), Вінницькій 
(98,73 %), Тернопільській (98,31 %), 
Дніпропетровській (97,93 %), Во-
линській (97,22 %) областях. Най-
менше ЗЗСО з їдальнями й буфета-
ми – у м. Києві (88,61 %), Запорізькій 
(82,59 % проти 96,06 % у попередньо-
му році), Донецькій (85,12 % проти 
98,4 %), Закарпатській (84,83 %) об-
ластях. У сільській місцевості їдаль-
ню або буфет із гарячим харчуванням 
мають 92,23 % закладів. У Хмельниць-
кій, Черкаській, Полтавській областях 
таких закладів понад 99 %.

В умовах військової агресії зага-
лом по Україні у 2022/2023  н.  р. на 
22,8 % зменшилася кількість закла-
дів, що користуються послугами кей-
терингу (з організації доставки, при-
готування та подачі їжі в місці, вказа-
ному клієнтом). У міських поселен-
нях цей показник знизився на 21,8 %, 
у сільській місцевості – на 24,4 %.

Для забезпечення рівного досту-
пу до якісної освіти Законом України 
«Про освіту» регламентується забез-
печення підвезення до закладу осві-
ти та у зворотному напрямку осіб, які 
здобувають повну загальну середню 
освіту, проживають у сільській міс-
цевості й потребують підвезення, 
за кошти місцевих бюджетів. У тому 
числі відповідний транспорт пови-
нен бути доступний для осіб із пору-

шенням зору, слуху, опорно-рухового 
апарату та інших маломобільних груп 
населення [1].

У багатьох областях поряд зі шкіль-
ними автобусами впроваджується ви-
користання орендованих автобусів. 
Розрахунки засвідчили, що загалом 
по Україні підвезення потребують 
9,35 % учнів. У міських поселеннях 
цей показник значно нижчий – 4,27 %, 
але є регіони, переважно західні, де 
підвезення потребує набагато більше 
учнів (рис. 2).

У 2022/2023  н.  р. загалом по 
Україні підвезення організовано на 
79,89 % від потреби (проти 92,19 % 
в попередньому році). У міських по-
селеннях підвозиться 72,71 % учнів 
від потреби (на 12,75 % менше, ніж у 
попередньому році), у сільській міс-
цевості – 83,4 % (на 12,31 % менше).

У розрізі регіонів у Київській, 
Одеській і Хмельницькій областях у 
2022/2023 та 2021/2022  н.  рр. під-
везенням були забезпечені 100 % 
учнів, котрі цього потребують, як у 
містах, так і в сільській місцевості.  
У 2022/2023 н. р. у міських поселен-
нях спостерігається зниження цьо-
го показника в усіх областях, окрім 
Львівської й Тернопільської. В умо-
вах збройної агресії істотно зменши-
лося підвезення учнів у Харківській 
(із 84,63 до 10,41 %), Миколаївській 
(із 90,3 до 18,49 %), Чернігівській (зі 
100 до 43,35 %), Дніпропетровській 
(із 83,73 до 48,46 %) областях та 
м. Києві (із 40,49 до 21,42 %).

У сільській місцевості в Харків-
ській області у 2022/2023 н. р. підво-
зилося лише 1,97 % дітей (порівняно 
з 96,96 % в попередньому році). Як і 
в містах, істотно зменшився показ-
ник підвезень у Миколаївській (на 
72,11 %), Дніпропетровській (на 
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55,46 %), Чернігівській (на 37,51 %) 
областях.

Найбільше учнів підвозиться до 
закладів освіти шкільними автобу-
сами. Так, загалом по Україні цим 
транспортом підвозилося 84,49 % уч-
нів, що на 2,78 % менше, ніж у попе-
редньому році. У міських поселеннях 
цей показник зріс на 1,19 %, у сіль-
ській місцевості зменшився на 4,8 %.

В умовах сьогодення, коли дедалі 
більшу роль в освітньому процесі ві-
діграє використання новітніх техно-
логій, комп’ютерної техніки та коли 
багато закладів перейшли на дистан-
ційну або змішану форму навчання, 
велике значення має забезпеченість 

ЗЗСО комп’ютерною технікою й на-
явність доступу до мережі Інтернет. 

Аналіз засвідчив, що загалом по 
Україні комп’ютери мають 96,97 % 
ЗЗСО: у міських поселеннях – 96,74 % 
закладів, у сільській місцевості  – 
97,11 %. Найнаочніше ефективність 
використання комп’ютерів, на нашу 
думку, відображає усереднений по-
казник навантаження комп’ютера, 
розрахований як відношення чисель-
ності учнів до кількості працюючих 
комп’ютерів (рис. 3).

Як свідчать розрахунки, у 2022/ 
2023 н. р. у міських поселеннях зага-
лом по Україні навантаження на один 
комп’ютер становить 16  осіб, як і в 
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Побудовано авторами за: [12; 13].
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минулому році. Найбільше учнів на 
один комп’ютер припадає в Рівнен-
ській, Тернопільській, Закарпатській, 
Чернівецькій і Одеській областях. 
Найменшим навантаження є в Мико-
лаївській області.

У сільській місцевості загалом по 
Україні на одному комп’ютері працю-
ють 11 учнів. У Закарпатській та Рів-
ненській областях цей показник най-
вищий, у 16 областях він перебуває в 
межах 8–11 осіб. 

У 2021 р., в умовах запровадження 
карантинних обмежень, спричине-
них хворобою COVID-19, із метою за-
безпечення технічних можливостей 
педагогічним працівникам для на-
лежної організації освітнього проце-
су кошти відповідної субвенції з дер-
жавного бюджету місцевим бюдже-
там було спрямовано на придбання 
ноутбуків. Згідно з п.  8 Порядку та 
умов надання субвенції, затвердже-
ного постановою Кабінету Міністрів 

Рис. 3. Навантаження комп’ютерів у ЗЗСО в міських поселеннях  
і сільській місцевості у 2022/2023 н. р. у розрізі регіонів України

Побудовано авторами за: [12; 13].
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України від 21.04.2021 №  403 [14], 
придбані ноутбуки закріплюються 
за навчальними кабінетами відпо-
відних закладів освіти й використо-
вуються виключно для організації 
освітнього процесу в них. 

Відповідно до спільного листа-
роз’яснення МОН і Міністерства циф-
рової трансформації України «Про 
використання коштів субвенції з 
державного бюджету місцевим бю-
джетам на заходи, спрямовані на бо-
ротьбу з гострою респіраторною хво-
робою COVID-19, спричиненою ко-
ронавірусом SARS-CoV2, та її наслід-
ками під час навчального процесу у 
закладах загальної середньої освіти 
(в частині придбання ноутбуків)» 
від 10.06.2021 №  1/11-4216/1/06-1-
6282 [15], термін «педагогічні пра-
цівники» включає вчителів предме-
тів мовнолітературної, математич-
ної, природничої, соціальної і здо-
ров’язбережувальної, громадянської 
та історичної, інформатичної освіт-
ніх галузей. Також у загальній чи-
сельності педагогічних працівників 
враховуються директори закладів 
освіти та їхні заступники, педагоги-
організатори, соціальні педагоги, 
практичні психологи та ін., які викла-
дають навчальні предмети згаданих 
освітніх галузей. Не враховується чи-
сельність педагогічних працівників 
навчальних предметів технологічної, 
мистецької й фізкультурної освітніх 
галузей.

У 2022/2023  н.  р. у ЗЗСО налі-
чувалося 215  182  ноутбуки, що на 
45  832  од. більше порівняно з попе
реднім роком, у т. ч. у міських поселен-
нях – 131 346 од. (на 28 568 од. більше), 
у сільській місцевості – 83 836 од. (на 
17 264 од. більше). У розрахунку усе-
редненої чисельності педагогічних 

працівників зазначених категорій 
на один ноутбук у міських поселен-
нях загалом по Україні спостеріга-
ється співвідношення 1,33:1 (у по-
передньому році воно становило 
1,86:1). У сільській місцевості спів-
відношення становить 1,53:1 (проти 
2,13:1 в попередньому році). 

У міських поселеннях усіх облас-
тей, за винятком Запорізької й Лу-
ганської, відзначається поліпшення 
ситуації із забезпеченням ноутбу-
ками педагогічних працівників. Зо-
крема, в Івано-Франківській області 
співвідношення усередненої чисель-
ності користувачів на один ноутбук 
зменшилося з 3,6:1 до 2,38:1; у Терно-
пільській – з 2,85:1 до 1,8:1; у Харків-
ській – з 2,65:1 до 1,83:1; у Вінницькій, 
Донецькій, Дніпропетровській, Сум-
ській, Черкаській областях і м. Києві 
воно наблизилося до 1:1 (рис. 4).

У сільській місцевості співвідно-
шення усередненої чисельності ко-
ристувачів на один ноутбук поліпши-
лося найістотніше: у Закарпатській 
області  –  з 3,78:1 до 2,09:1, в Іва-
но-Франківській  –  з 3,26:1 до 2,18:1, 
у Тернопільській – з 2,83:1 до 1,84:1, 
у Волинській  –  з 2,45:1 до 1,48:1.  
У Донецькій, Дніпропетровській, Сум
ській областях це співвідношення на-
ближається до 1:1 (рис. 5).

Використання дистанційної фор-
ми навчання, інформаційно-кому-
нікаційних технологій в освітньому 
процесі потребує забезпечення ЗЗСО 
якісним доступом до мережі Інтернет.

У 2022/2023 н. р. загалом по Укра-
їні кількість ЗЗСО з підключеним Ін-
тернетом сягала 97,06 %, що трохи 
менше порівняно з 2021/2022  н.  р. 
(97,16 %). У міських поселеннях цей 
показник становив 97,02 %, а в сіль-
ській місцевості – 97,09 % порівняно 
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Побудовано авторами за: [12; 16].
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Побудовано авторами за: [12; 16].
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з 98,53 і 96,29 % відповідно в попе-
редньому році.

У міських поселеннях семи облас-
тей, а саме Чернівецької, Черкаської, 
Хмельницької, Тернопільської, Рів-
ненської, Одеської, Донецької, усі за-
клади підключено до мережі Інтер-
нет. Найістотніше зниження показ-
ника фіксується в Запорізькій і Хар-
ківській областях – на 19,05 та 6,38 % 
відповідно.

У сільській місцевості до мере-
жі Інтернет підключено всі заклади 
Чернівецької, Хмельницької, Рів-
ненської й Донецької областей, а в 
більшості областей відзначається 
зростання цього показника порівня-
но з попереднім роком. Як і в містах, 
найістотніше зменшення кількості 
ЗЗСО з Інтернетом спостерігалося 
в Запорізькій та Харківській облас-
тях – на 14,03 і 14,13 % відповідно.

Останнім часом, спочатку в умовах 
поширення коронавірусної інфекції 
COVID-19, потім повномасштабного 
вторгнення рф на територію України, 
учасники освітнього процесу пере-
йшли до змішаного або дистанційно-
го формату навчання. Тому як учні, 
так і вчителі були змушені опановува-
ти нові сучасні технології та сервіси.

Створення єдиного освітнього 
середовища з використанням плат-
форм дистанційного навчання  –  це 
одна з умов досягнення нової якості 
освіти. Загалом по Україні кількість 
закладів із платформою для органі-
зації дистанційного навчання зросла 
на 9,08 % (з 48,99 до 58,07 %). У місь-
ких поселеннях частка таких закла-
дів становить 66,35 % (проти 56,78 % 
в попередньому році), у сільській міс-
цевості – 52,73 % (44,05 %).

В умовах дистанційного навчан-
ня та збільшення ролі Інтернету в 

житті суспільства не менш важливим 
питанням є кібербезпека здобувачів 
освіти. У ЗЗСО створюються умови 
для безпечного використання мере-
жі Інтернет і формування в учасників 
освітнього процесу навичок безпеч-
ної поведінки в онлайн-просторі. У 
2022/2023  н.  р. програмні й апарат-
ні засоби захисту інтернет-доступу 
мали 28,7 % ЗЗСО, що на 1,4 % більше 
порівняно з попереднім роком.

Одним із чинників якісного до-
ступу до мережі Інтернет є техноло-
гія підключення. Загалом по Украї
ні 68,98 % ЗЗСО використовують 
широкосмуговий дротовий доступ 
із застосуванням оптично-волокон-
ного кабелю. У містах Рівненської 
області цю технологію використо-
вують 95,83 % ЗЗСО, у Волинській і 
Сумській областях – 84,91 та 85,21 % 
закладів відповідно. У Вінницькій, 
Житомирській, Івано-Франківській,  
Кіровоградській, Тернопільській, Хар
ківській, Черкаській, Чернігівській 
областях частка ЗЗСО із зазначеним  
типом доступу становить від 71,43 
до 78,63 %. У Миколаївській і Одесь-
кій областях цей показник най-
нижчий  – 51,39 та 56 % відповідно.  
У сільській місцевості оптично-воло-
конний кабель для широкосмугово-
го дротового доступу використову-
ють 68,45 % ЗЗСО.

Значно поступається за популяр-
ністю технологія xDSL, яка застосо-
вує існуючі телефонні лінії. Залишив-
ся невеликий відсоток закладів, де 
зберігається технологія DOCSIS із за-
стосуванням коаксіального кабелю.

За швидкістю доступу до мере-
жі Інтернет найуживанішим є ши-
рокосмуговий дротовий доступ 
30–100  Мбіт/с. Загалом по Україні 
зазначену швидкість доступу мають 
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62,49 % ЗЗСО. У міських поселеннях 
частка таких закладів становить 
61,97 %, у сільській місцевості  – 
62,82 %.

У багатьох областях та м. Києві від 
26,52 до 39,48 % ЗЗСО всіх типів міс-
цевості застосовують обладнання, 
що забезпечує швидкість доступу до 
Інтернету від 100 Мбіт/с. У досліджу-
ваному періоді спостерігається тен-
денція зростання цього показника, 
найістотніше в Дніпропетровській 
(на 12,47 %) і Одеській (7,64 %) об-
ластях.

З огляду на викладене доходимо 
таких висновків:

1. У період воєнного стану кіль-
кість ЗЗСО, що мають матеріаль-
но-технічну базу й надають статис-
тичний звіт за зведеною таблицею 
№  Д-4 «Відомості про матеріально- 
технічну базу закладів загальної се-
редньої освіти та використання су-
часних інформаційних технологій», 
скоротилася загалом по Україні на 
1  256  од. Найістотніше зменшення 
відзначається в містах Донецької та 
Харківської областей, у сільській міс-
цевості  – у Донецькій, Запорізькій, 
Житомирській областях. У Луган-
ській області звітував один заклад, 
Херсонська область звіт не надавала. 

2. Розрахунок усередненої площі 
класних кімнат на одного учня дав 
можливість оцінити оптимальність 
використання приміщень закладів 
і дотримання санітарно-гігієнічних 
умов для забезпечення якості освіт-
нього процесу. Приміщення ЗЗСО в 
містах мають більше навантаження 
та обслуговують більше учнів. Зна-
чне перевищення нормативних зна-
чень у сільській місцевості може вка-
зувати на недостатньо оптимальне 
використання приміщень закладів. 

Найбільша площа класу, що припа-
дає на одного учня, фіксується в Сум-
ській, Черкаській, Чернігівській, Ми-
колаївській і Хмельницькій областях.

3. Кількість ЗЗСО, що забез-
печені гарячим харчуванням, у 
2022/2023 н. р. зменшилася загалом 
по Україні на 1,65 %. Найістотніше 
зниження цього показника спосте-
рігається в Донецькій, Запорізькій, 
Харківській областях.

4. В умовах збройної агресії в Хар-
ківській, Миколаївській, Чернігів-
ській, Дніпропетровській областях та 
м.  Києві істотно зменшилося підве-
зення учнів і вчителів, які прожива-
ють за межею пішохідної доступності 
до навчальних закладів.

5. За рахунок надходжень коштів 
відповідної субвенції на придбання 
ноутбуків педагогічним працівникам 
у 2022/2023 н. р. кількість ноутбуків, 
що використовуються в освітньому 
процесі, зросла на 27 %.

6. У 2022/2023  н.  р. загалом по 
Україні кількість ЗЗСО з підключе-
ним Інтернетом зросла в переважній 
більшості областей. Найуживанішим 
є широкосмуговий дротовий доступ  
із застосуванням оптично-волокон
ного кабелю зі швидкістю 30–
100  Мбіт/с. Разом із тим відзнача-
ється позитивна тенденція застосу-
вання обладнання зі швидкісним до-
ступом до Інтернету, від 100 Мбіт/с.  
У 2022/2023 н. р. таких закладів ста-
ло на 20 % більше. 

Предметом подальших дослі-
джень має бути порівняльний аналіз 
індикаторів і показників матеріаль-
но-технічного забезпечення ЗЗСО в 
регіонах, що опинилися на лінії зітк-
нення, й на деокупованих територіях 
із метою визначення першочергових 
потреб їх забезпечення.
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MONITORING OF MATERIAL AND TECHNICAL SUPPORT  
OF GENERAL SECONDARY EDUCATION INSTITUTIONS  

IN UKRAINE DURING MARTIAL LAW
Abstract. This article presents the results of a comparative analysis of the state of material 
and technical support of general secondary education institutions (GSEIs) in Ukraine, with a 
focus on regional differences. The analysis is based on defined indicators for the 2021/2022–
2022/2023 academic years. The authors analysed scientific publications by domestic scholars 
on relevant issues concerning the formation and efficient use of the material and technical 
infrastructure in the social sphere, including higher education institutions and rural 
secondary schools. The information database with indicators was created using a combination 
of general scientific and specialized research methods based on collected and processed 
statistical reports "Information on the material base of GSEIs and the use of modern 
information technologies (without special GSEIs) at the beginning of the 2022/2023 academic 
year" (No. D-4), as well as "Summary report on the material base of GSEIs and the use of 
modern information technologies (without special GSEIs) at the beginning of the 2022/2023 
academic year" (No. 76-RVK) and "Report on the number and composition of pedagogical 
staff as of September 5, 2022" (No. 83-RVK). The study used structural and dynamic analysis 
to assess the availability of material and technical resources and the use of modern 
information and communication technologies in GSEIs across different regions and types of 
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areas. Key indicators of the material and technical base of GSEIs, including the number of 
institutions with material and technical facilities; the number of classrooms and the 
calculated average area per student; the availability of a canteen or cafeteria with hot meals; 
the organisation of transportation of students and teachers from rural areas living beyond 
walking distance to educational institutions; the average computer load; the availability of 
high-speed Internet access; provision of pedagogical workers with laptops was analyzed in 
terms of regions and type of terrain to identify problems of material and technical support of 
GSEIs and further determination of ways to solve them. The subject of further research 
should be a comparative analysis of indicators of logistical support for general secondary 
education in the regions on the contact line and in the de-occupied territories in order to 
identify the priority needs for their provision.
Keywords: general secondary education, material and technical base, monitoring, 
transportation of students, computer support, distance learning.
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ІНФОРМАЦІЙНІ АСПЕКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ
Анотація. В умовах воєнного стану в Україні пріоритетним завданням залишається 
забезпечення якості освітніх послуг. Це стосується і сфери позашкільної освіти, яка 
покликана забезпечити ефективне виховання, навчання, розвиток та соціалізацію 
молодого покоління. Метою статті є проведення порівняльного аналізу особливо­
стей діяльності закладів позашкільної освіти (ЗПО) в регіональному розрізі в довоєн­
ний час і в період військової агресії рф проти України. Визначено, що істотний вплив 
на надання якісних освітніх послуг у сфері позашкільної освіти мають інформаційні й 
управлінські технології, структура мережі закладів, склад контингенту учнів, вихо­
ванців, слухачів, педагогічні кадри, їх підготовка та перепідготовка, сучасні навчальні 
програми й методики, матеріально-технічна база. Показано, що для забезпечення 
надійного функціонування системи позашкільної освіти в умовах воєнного стану не­
обхідно запровадити нові педагогічні технології з надання якісних освітніх послуг у 
дистанційному й змішаному режимах навчання. Встановлено, що в реаліях війни ЗПО 
є невід’ємним компонентом освітньої системи, природно доповнюють шкільну осві­
ту, створюючи позитивне виховне середовище, яке сприяє навчанню. Трансформація 
позашкільної освіти в умовах воєнного стану пов’язана з пошуком нових форматів 
функціонування ЗПО в цих несприятливих умовах, зокрема з розробленням і запровад­
женням сучасних педагогічних технологій для забезпечення творчого розвитку ді­
тей та молоді. Увага має бути сфокусована на розвитку військово-патріотичного, 
науково-технічного, дослідницько-експериментального, еколого-натуралістичного 
напрямів позашкільної освіти.
Ключові слова: позашкільна освіта, заклади позашкільної освіти, напрями діяльності 
закладів позашкільної освіти, інформаційно-аналітичне забезпечення, здобувачі осві­
ти, педагогічні кадри.
JEL classification: H56, I20, I21, I28, J24.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-5-81-100.
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Важливе місце в цілісній системі 
національної освіти України нале-
жить позашкільній освіті, яка забез-
печує ефективне виховання, навчан-
ня, розвиток і соціалізацію молодого 
покоління. Основними принципами 
державної політики в цій сфері, що 
сформульовані в Законі України «Про 
позашкільну освіту», є: доступність, 
державне та комунальне фінансуван-
ня, добровільність вибору для дітей, 
правовий та соціальний захист усіх 
суб’єктів, орієнтація на всебічний 
розвиток особистості [1].

Питанням позашкільної освіти 
в Україні присвячено наукові праці 
таких учених, як Г. Бех, О. Биковська, 
Л.  Бондар, Д.  Борсук, В.  Вербицький, 
Ю. Долиняк, А. Корнієнко, О. Лісовий, 
В. Мачуський, О. Сухомлинська та ін. 
Зазначені вчені висвітлювали теоре-
тичні й практичні аспекти розвитку 
позашкільної освіти, досліджували 
чинники значущості цієї освітньої 
ланки, пропонували нові підходи до 
організації роботи та вдосконален-
ня напрямів діяльності закладів по-
зашкільної освіти (ЗПО), вирішували 
питання запровадження нових педа-
гогічних технологій щодо творчого 
розвитку дітей і молоді. 

Зокрема, В. Вербицький, А. Корні-
єнко, В. Мачуський [2; 3] до головних 
питань, які необхідно вирішувати у 
сфері позашкільної освіти, відносять 
удосконалення змісту позашкіль
ної освіти й підготовку педагога, 
здатного забезпечити всебічний 
розвиток людини як особистості та 
найвищої цінності суспільства. Уче-
ні наголошують, що суспільству по-
трібні педагоги-позашкільники, які 
сприйняли б зміни, що відбуваються 
в освіті, адаптувалися до них, транс
формували в собі нову освітньо-сві-

тоглядну парадигму й працювали на 
рівні вимог часу. Проте наразі роз-
виток позашкільної освіти, на їхню 
думку, гальмується загостренням 
об’єктивних і суб’єктивних причин 
та нерозв’язаних проблем, таких як 
недотримання місцевими органами 
влади й управління освітою Закону 
України «Про позашкільну освіту» 
в частині збереження та розширен-
ня мережі ЗПО, підвищення статусу 
керівників гуртків, секцій, творчих 
об’єднань до статусу педагогів закла-
дів загальної середньої освіти.

Ряд авторів зазначають, що, крім 
освітньо-виховної й розвиваючої ді-
яльності, ЗПО активно впроваджу-
ють важливі функції соціального 
спрямування, зокрема виховання та 
навчання дітей з особливими освітні-
ми потребами (ООП), дітей соціально 
незахищених категорій, надаючи їм 
якісні освітні послуги для розвитку 
їхніх здібностей за місцем проживан-
ня. Водночас залучення дітей з ООП 
до ЗПО потребує особливої професій-
ної готовності педагогів, здатних по-
єднувати у своїй діяльності методи-
ки освітніх, корекційно-розвиткових, 
психотерапевтичних і лікувально- 
оздоровчих технологій [4; 5].

У свою чергу, Л. М. Шабаєва, розгля-
даючи управлінські аспекти розвитку 
позашкільної освіти, зауважує, що 
муніципальне управління позашкіль-
ною освітою слід інтерпретувати як 
суб’єктно-управлінську діяльність ор-
ганів місцевого самоврядування з ме-
тою організації та оптимізації діяль-
ності й розвитку мережі позашкільної 
освіти на території громади [6].

В умовах воєнного стану саме за-
кладами позашкільної освіти в усіх 
регіонах України розгорнуто робо-
ту зі створення всіх можливих умов 
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для доступності такої освіти дітям 
із родин, які через війну опинились 
у скрутних життєвих обставинах. 
Саме позашкілля в більшості регіонів 
стало тим острівком миру, де дитина 
може відволіктися від страшного по-
всякдення війни.

Проблемі функціонування ЗПО в 
умовах воєнного стану в Україні при-
свячена наукова праця А.  Корнієнко 
[7]. Автор наголошує, що в умовах 
війни позашкільна освіта має значні 
переваги, зважаючи на її специфіку 
(мобільність, варіативність, соціаль-
но-педагогічну спрямованість, доб
ровільність, доступність) і можливо-
сті здійснення освітнього процесу в 
різноманітних формах (гурток, сту-
дія, клуб або інше творче об’єднан-
ня); орієнтацію на інклюзивність та 
безбар’єрність. У статті зазначається, 
що педагоги ЗПО проводять не лише 
освітню, навчально-виховну робо-
ту, а й просвітницьку, громадську 
діяльність, надають психологічну 
підтримку та організовують цікаве 
дозвілля для дітей, які вимушено за-
лишили свої домівки. 

На Всеукраїнському круглому 
столі на тему: «Забезпечення і реа-
лізація прав дітей на позашкільну 
освіту в умовах воєнного стану», що 
відбувся в Києві 20  квітня 2023  р., 
було розглянуто проєкт Концепції 
позашкільної освіти в умовах воєн-
ного стану, метою якої є розвиток по-
зашкільної освіти в умовах воєнного 
стану як основи утвердження україн-
ської національної та громадянської 
ідентичності, військово-патріотич-
ного виховання [8]. Відповідно до 
цього документа визначено основні 
завдання позашкільної освіти в умо-
вах воєнного стану, а саме: покра-
щення нормативно-правової бази; 

посилення управління ЗПО; збіль-
шення охоплення вихованців, учнів, 
слухачів ЗПО, у т. ч. військово-патріо-
тичним напрямом; оновлення змісту 
й методики на засадах української 
національної та громадянської іден-
тичності, формування оборонної сві-
домості; підготовка, перепідготовка 
й підвищення кваліфікації педаго-
гічних працівників; відновлення ос-
вітньої інфраструктури, зміцнення 
матеріально-технічної бази ЗПО.

Покращення нормативно-правової 
бази позашкільної освіти, діяльності 
ЗПО в умовах воєнного стану має за-
безпечити утвердження української 
національної та громадянської іден-
тичності, реалізацію права кожної 
української дитини на освіту. У зв’язку 
з цим, наголошується в документі, по-
стає питання розроблення Державної 
програми позашкільної освіти в умо-
вах воєнного стану на 2023–2025 рр. 
Великої уваги потребує також внесен-
ня змін до нормативно-правових до-
кументів щодо мораторію на закрит-
тя, перепрофілювання, перепідпоряд-
кування, злиття ЗПО.

Украй актуальними питаннями в 
сучасних умовах є посилення управ-
ління ЗПО, а також збільшення охоп
лення їх вихованців, учнів, слухачів, 
зокрема, військово-патріотичним на-
прямом позашкільної освіти.

На сьогодні в Україні функціо-
нують ЗПО, що належать до сфери 
управління трьох міністерств, а саме: 
Міністерства освіти і науки України 
(МОН), Міністерства культури та ін-
формаційної політики України (Мін-
культури), Міністерства молоді та 
спорту України (Мінмолодьспорту). 
Тому нагальним питанням є утво-
рення Міжвідомчої координаційної 
ради з питань розвитку позашкіль-
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ної освіти в умовах воєнного стану й 
затвердження її Положення.

Інформаційно-аналітичне забезпе-
чення позашкільної освіти зазначених 
міністерств базується на щорічних 
формах статистичної звітності. Зокре-
ма, у системі МОН ЗПО звітують про 
свою діяльність за формою статистич-
ної звітності №  1-ПЗ (освіта) (річна), 
на підставі якої органи управління 
освітою на рівні територіальних гро-
мад і регіонів складають зведену фор-
му № 1-ПЗ (освіта-зведена) (річна), яку 
департаменти/управління освіти і на-
уки обласних державних (військових) 
адміністрацій подають для звітування 
до МОН. Основними статистичними 
показниками у формах статистичної 
звітності, що затверджені наказом 
МОН від 12.07.2017 №  1016, є: мере-
жа закладів позашкільної освіти (без 
ДЮСШ); кількість груп, гуртків, інших 
творчих об’єднань; чисельність вихо-
ванців, учнів, слухачів за напрямами ді-
яльності закладів; чисельність і склад 
педагогічних працівників та кількість 
зайнятих ставок; матеріально-техніч-
на база ЗПО.

Інформаційно-аналітичне забезпе-
чення позашкільної освіти Мінкульту-
ри базується на формах статистичної 
звітності №  1-МШ (річна) «Звіт мис-
тецької школи, спеціалізованої мис-
тецької школи (школи-інтернату)» та 
№  1-МШ (зведена)(річна) «Зведений 
звіт мистецьких шкіл, спеціалізова-
них мистецьких шкіл (шкіл-інтерна-
тів)», які затверджені наказом Мін-
культури від 26.10.2018 № 934.

У свою чергу, ЗПО системи Мінмо-
лодьспорту щорічно складають фор-
ми статистичної звітності №  5-ФК 
(річна) «Звіт дитячо-юнацької спор-
тивної школи (спеціалізованої ди-
тячо-юнацької спортивної школи 

олімпійського резерву)», №  5-ФК 
(зведена)(річна) «Зведений звіт про 
діяльність дитячо-юнацьких спор-
тивних шкіл (спеціалізованих ди-
тячо-юнацьких спортивних шкіл 
олімпійського резерву)», що затвер-
джені наказом Мінмолодьспорту від 
23.10.2021 № 4055.

За офіційними статистичними да-
ними, станом на 1 січня 2023 р. у сис-
темі МОН функціонувало 1  153  ЗПО 
державної (16 закладів), комунальної 
(1 122) і приватної (15) форм власно-
сті, з них 900 профільних та 253 комп-
лексних закладів, які відвідували 
790 834 дитини. У цих закладах діяло 
50 765 гуртків, у т. ч. 39 042 у профіль-
них закладах, де працювали майже 
25 630 педагогічних працівників. 

За оперативними даними МОН, 
станом на березень 2023  р. зруйно-
вано 20  ЗПО, пошкоджено 114. Час
тина ЗПО в Донецькій, Луганській, 
Запорізькій, Київській, Харківській, 
Херсонській, Чернігівській, Мико-
лаївській та Дніпропетровській об-
ластях припинили свою діяльність 
у зв’язку з бойовими діями або оку-
пацією. Водночас в умовах збройної 
агресії російської федерації пере-
важна більшість ЗПО продовжують 
активно працювати, організовуючи 
освітній процес, виховання, розвиток 
творчих здібностей дітей і учнівської 
молоді, забезпечуючи їх змістовне 
дозвілля та психологічну підтрим-
ку. Залежно від безпекової ситуації, 
освітній процес у ЗПО здійснюється 
за дистанційною й змішаною фор-
мами навчання. Для забезпечення 
організації діяльності таких закла-
дів на інформаційних ресурсах МОН, 
Національної академії педагогічних 
наук України, державних центрів по-
зашкільної освіти щотижня розміщу-
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ється розклад дистанційних занять 
з позашкільної освіти та відповідні 
навчальні матеріали.

Розглянемо ключові показники 
діяльності ЗПО, які належать до сфе-
ри управління МОН. Дані, відображе-
ні на рис. 1, свідчать про зменшення 
у 2023 р. кількості ЗПО на 17 % (по-
рівняно з попереднім, 2022  р.,  – на 
8,7 %), а чисельності вихованців, уч-
нів, слухачів – на 38,7 % (порівняно з 
2022 р. – на 22,1 %). Проведений ана-
ліз засвідчив, що станом на 1  січня 
2023  р. левову частку в мережі ЗПО 
системи МОН становлять центри, 
палаци, будинки, клуби художньої 
творчості дітей, юнацтва та молоді – 
41,5 %; комплексні заклади – 21,9 %; 
центри, будинки, клуби науково-тех-
нічної творчості учнівської молоді, 
станції юних техніків – 12,9 %. 

Згідно з рис.  2, збільшення кіль-
кості ЗПО відбулося лише в трьох об-
ластях, а саме: у Київській (на 5 од.), 
Сумській (на 3  од.), Рівненській (на 
2 од.). Без змін, на рівні попередньо-

го року, цей показник зберігся в Дні-
пропетровській, Тернопільській, Чер-
нівецькій, Закарпатській областях і 
м. Києві.

Зменшення кількості ЗПО фіксу-
ється в Кіровоградській, Вінницькій, 
Черкаській, Миколаївській, Львів-
ській, Одеській, Хмельницькій, Волин-
ській, Житомирській, Полтавській, 
Чернігівській, Івано-Франківській 
областях. Наприклад, в Івано-Фран-
ківській області зменшення мережі 
ЗПО на 12 % відбулося за рахунок 
призупинення діяльності й реоргані-
зації ЗПО, а саме: призупинено діяль-
ність Долинського будинку дитячої 
та юнацької творчості й Долинської 
станції юних техніків Долинської 
міської ради Івано-Франківської об-
ласті, ПЗОВ «Лімниця» Івано-Фран-
ківської міської ради; створено Центр 
позашкільної освіти Долинської 
міської ради Івано-Франківської об-
ласті; реорганізовано Коломийський 
навчально-виробничий центр твор-
чості учнівської молоді, Коломийську 

Рис. 1. Динаміка кількості закладів позашкільної освіти та чисельності 
вихованців, учнів і слухачів у них упродовж 2015–2023 рр.  

(станом на 1 січня), од., осіб
Побудовано авторами за формою звітності № 1-ПЗ «Зведений звіт позашкільних нав
чальних закладів» за період 01.01.2015–01.01.2023. 
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станцію юних туристів, Коломийську 
музичну студію, Коломийський буди-
нок дитячої та юнацької творчості Ко-
ломийської міської ради Івано-Фран-
ківської області шляхом приєднання 
до Центру позашкільної освіти Коло-
мийської міської ради Івано-Франків-
ської області.

Істотні зміни в мережі ЗПО ста-
лися в регіонах із тимчасово окупо-
ваними територіями, фронтових і 
прифронтових областях. Зокрема, у 
Харківській області кількість закла-
дів порівняно з 2022  р. скоротилася 
на 22  од., Луганській  – на 19  од., За-
порізькій – на 17 од., Херсонській – на 
16 од., Донецькій – на 15 од. 

На рис.  3 і 4 наведено динаміку 
контингенту учнів у ЗПО у 2023  р. 
порівняно з 2022 р., а також за фор-
мою здобуття освіти впродовж 
2022/2023 н. р. Як бачимо, у всіх ре-
гіонах протягом цього періоду кон-
тингент учнів у ЗПО скоротився. 

Водночас очевидно, що педагоги ЗПО 
робили все можливе, аби зменшити 
частку дистанційної освіти школя-
рів, адже таке навчання в позашкіллі 
менш ефективне.

Стосовно змін у контингенті вихо-
ванців, учнів, слухачів слід зазначити, 
що найменші зміни відбулися в Черні-
вецькій області (тут контингент ско-
ротився на 599 осіб, або 4,1 %), Рівнен-
ській (на 1 497 осіб, 5,4 %), Львівській 
(на 2 813 особи, 5,7 %), Волинській (на 
2  032  особи, 7,2 %), Кіровоградській 
(на 3  388  осіб, 7,5 %), де домінують 
денна та змішана форми навчання. 

У шести областях, наближених до 
зони бойових дій, де домінує дистан-
ційна форма навчання, спостеріга-
лося істотне зменшення чисельно-
сті учнів, зокрема в Луганській  – на 
14  160  осіб (92,5 %), Донецькій  – на 
35  963  особи (73,7 %), Миколаїв-
ській – на 16 224 особи (57,2 %), Хар-
ківській – на 45 096 осіб (47 %), Хер-

Рис. 2. Динаміка кількості закладів позашкільної освіти у 2023 р.  
порівняно з 2022 р. у розрізі регіонів (станом на 1 січня), од., %

Побудовано авторами за: [9; 10].
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сонській  –  на 8  624  особи (35,7 %), 
Запорізькій – на 12 546 осіб (24,8 %). 
У цих областях чимало територіаль-
них громад перебували в окупації, 
багато дітей було евакуйовано до ін-

ших регіонів України, а також виїха-
ло за кордон (абсолютне скорочення 
чисельності учнів у цих областях  – 
132  645  осіб, що становить 59,2 % 
загального зменшення контингенту 

Рис. 3. Динаміка чисельності вихованців, учнів та слухачів у закладах 
позашкільної освіти у 2023 р. порівняно з 2022 р. у розрізі регіонів  

(станом на 1 січня), осіб, %
Побудовано авторами за: [9; 10].
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Рис. 4. Динаміка чисельності вихованців, учнів та слухачів у закладах 
позашкільної освіти за формою здобуття освіти протягом 2022/2023 н. р., %
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науки обласних та Київської міської військових адміністрацій.
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учнів у ЗПО по Україні, яке дорівнює 
224 149 осіб).

Варто наголосити, що гуртки й 
секції організовуються також у за-
кладах загальної середньої освіти. 
Показники охоплення учнів гурт-
ковою роботою в них упродовж 
2014/2015–2022/2023  н.  рр. мають 
тенденцію до зниження як чисельно-
сті учнів, що відвідують гуртки, сек-
ції, організовані ЗЗСО, так і кількості 
ЗЗСО, в яких вони організовані. Для 
прикладу, порівняємо дані на поча-
ток 2022/2023  н.  р. із попереднім 
навчальним роком. Так, на початок 
2021/2022  н.  р. загальна кількість 
ЗЗСО становила 13  991  од., у 11  168 
(79,8 %) з яких функціонували гурт-
ки, а чисельність учнів (за списком), 
що відвідували ці гуртки, – 1 150 237 
осіб, або 27,2 % загального контин-
генту учнів (4  230  358 осіб). Проте 
вже на початок 2022/2023  н.  р. за-
гальна кількість ЗЗСО дорівнювала 
12  976 од., при цьому гуртки функ-

ціонували в 7  433 із них (57,3 %), а 
чисельність учнів, які відвідували ці 
гуртки, зменшилася до 652 757 осіб, 
або лише 16,1 % загального контин-
генту учнів (4 041 976 осіб); кількість 
гуртків скоротилася на 41,9 % (із 
73 689 до 42 778 од.). Отже, тенден-
ції зменшення показників охоплення 
дітей гуртковою роботою характерні 
не лише для ЗПО, а й для ЗЗСО. Ос-
новними причинами таких тенден-
цій є: збройна агресія рф в Україні, 
переміщення сімей і дітей у безпеч-
ніші регіони, виїзд на тимчасове про-
живання за кордон.

Нами проаналізовано співвідно-
шення кількості ЗПО та числа ЗЗСО 
(розрахунковий показник – кількість 
ЗПО на 100  ЗЗСО), а також співвід-
ношення чисельності здобувачів 
позашкільної освіти й загального 
контингенту учнів у ЗЗСО (розрахун-
ковий показник – чисельність учнів 
у ЗПО на 100 учнів у ЗЗСО) упродовж 
2015–2023 рр. (рис. 5). 

Рис. 5. Динаміка кількості закладів позашкільної освіти на 100 ЗЗСО  
та чисельності учнів у таких закладах на 100 учнів ЗЗСО  

впродовж 2015–2023 рр., од., осіб
Побудовано авторами за формами звітності №  1-ПЗ «Зведений звіт позашкільних 
навчальних закладів» за період 01.01.2015–01.01.2023, №  76-РВК «Зведений звіт 
закладів загальної середньої освіти» за період 2014/2015–2022/2023 н. рр. 
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Протягом 2015–2020 рр. спостері-
галося незначне щорічне збільшен-
ня співвідношення кількості ЗПО до 
числа ЗЗСО (з 8 ЗПО на 100 ЗЗСО до 
9,2). Починаючи з 2021 р. фіксується 
зменшення цього показника з 9,1 до 
8,9 у 2023  р. Наведені дані свідчать 
про стрімке зниження співвідношен-
ня чисельності учнів у ЗПО на 100 уч-
нів у ЗЗСО (з 34,7 учня до 19,6). Інши-
ми словами, якщо станом на 1 січня 
2015  р. майже кожен третій учень 
ЗЗСО був здобувачем позашкільної 
освіти, то на 1 січня 2023  р. – уже 
кожен п’ятий. Істотне зменшення 
припадає на період 2020–2023  рр., 
що може пояснюватися пандемією 
COVID-2019 і збройною агресією рф в 
Україні з 24 лютого 2022 р. 

На основі статистичної форми звіт-
ності №  1-ПЗ (освіта-зведена) «Зве-
дений звіт позашкільних навчальних 
закладів» нами проаналізовано зміни 
чисельності учнів, вихованців і слуха-
чів у ЗПО, що належать до категорії 
соціальних груп, а саме: дітей з ООП, 
дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування, дітей із ма-
лозабезпечених сімей [9; 10].

Станом на 1  січня 2023  р. учнів з 
ООП налічувалося 5 964 особи, що на 
3 130 осіб, або на 34,4 %, менше порів-
няно з попереднім роком. Найбільше 
таких дітей спостерігається в Київ-
ській області – 683 особи, або 11,5 % 
загальної чисельності дітей з ООП, що 
відвідують ЗПО, у м.  Києві (607  осіб, 
10,2 %), у Полтавській (525 осіб, 8,8 %),  
Дніпропетровській (388  осіб, 6,5 %), 
Львівській (365 осіб, 6,1 %), Вінниць-
кій (362  особи, 6,1 %) областях; най
менше – у Луганській (3 особи, 0,05 %),  
Закарпатській (48 осіб, 0,8 %), Херсон
ській (108 осіб, 1,8 %) і Миколаївській 
(113 осіб, 1,9 %) областях.

Дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування, на-
лічувалося 4  141  особа, тобто на 
1  944  особи, або на 31,9 %, менше, 
ніж у 2022  р. Найбільше дітей цієї 
соціальної групи відвідували ЗПО в 
Дніпропетровській (454 особи, 11 %), 
Київській (423  особи, 10,2 %), Хар-
ківській (379  осіб, 9,2 %), Житомир-
ській (331 особа, 8 %) областях; най-
менше – у Луганській (12 осіб, 0,3 %), 
Чернівецькій (22  особи, 0,5 %), За-
карпатській (57 осіб, 1,38 %), Херсон-
ській (58 осіб, 1,4 %) областях.

Чисельність дітей із малозабезпе
чених сімей серед вихованців ЗПО  
становила 22 868 осіб, що на 7 643 осо
би, або на 25,1 %, менше порівняно з 
2022 р. Визначено регіони, в яких спо-
стерігалося найбільше таких дітей. 
Це, зокрема, Львівська (2 477 осіб, 
10,8 %), Кіровоградська (1 628 осіб, 
7,1 %), Одеська (1 521 особа, 6,7 %), 
Волинська (1 481 особа, 6,5 %), Київ-
ська (1 478 осіб, 6,5 %) області. Най-
менше таких дітей відвідували ЗПО 
в Луганській (76 осіб, 0,3 %), Херсон-
ській (221 особа, 1 %), Чернігівській 
(317 осіб, 1,4 %), Донецькій (349 осіб, 
1,5 %) областях.

Важливими питаннями позашкіль
ної освіти в умовах воєнного стану є 
аналіз наявного педагогічного скла-
ду в ЗПО та розвиток професійної 
компетентності педагогів, які про-
вадять просвітницьку, громадську 
діяльність, надають психологічну 
підтримку й організовують дозвілля 
для дітей, що вимушено залишили 
свої домівки.

Станом на 1  січня 2023  р. у ЗПО 
працювало 18  205  педагогічних 
працівників, тобто на 5  653  особи 
(23,7 %) менше, ніж у 2015  р., та на 
2  006  осіб (9,9 %) менше порівняно 
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з попереднім 2022  р. Регіональний 
аналіз змін чисельності педагогіч-
них працівників (рис.  6) засвідчив, 
що в усіх регіонах відбулося зни-
ження цього показника (крім Жи-
томирської області, де зафіксовано 
зростання на 33  особи, або 6,8 %). 
Найістотніше зменшення спосте-
рігалося в Луганській області  – на 
246  осіб (89,1 %), Донецькій  – на 
384 особи (42,3 %), Херсонській  – 
на 188  осіб (32 %), Харківській  – на 
264 особи (20,5 %) і Запорізькій – на 
199  осіб (19,6 %), на території яких 
точилися бойові дії, й окремі те-
риторіальні громади перебували в 
окупації. Водночас виявлено, з яких 
безпечних регіонів відбувся відтік 
кадрів ЗПО. Це Івано-Франківська 
(95 осіб, 13 %), Закарпатська (48 осіб, 
11,8 %), Одеська (87  осіб, 8,2 %) об-
ласті та м. Київ (130 осіб, 6,1 %). Не-
значне зменшення чисельності пе-

дагогічних працівників зафіксовано 
у Волинській області  – на 3  особи 
(0,5 %), Полтавській – на 7 осіб (1 %), 
Вінницькій – на 8 осіб (1,4 %) і Львів-
ській – на 18 осіб (1,5 %).

Як зазначається в проєкті Концеп-
ції позашкільної освіти в умовах воєн-
ного стану, для розв’язання проблеми 
кадрового забезпечення системи по-
зашкільної освіти в умовах воєнного 
стану необхідно запровадити систем-
ну підготовку відповідних педаго-
гічних кадрів. У зв’язку з цим варто 
проаналізувати структуру кадрового 
складу за здобутою освітою, стажем 
педагогічної роботи та за віком у роз-
різі регіонів. 

Загалом по Україні станом на 1 січ-
ня 2023  р. повну вищу освіту мають 
13 903 педагогічних працівники ЗПО, 
або 76,4 %; базову вищу – 1 144 особи 
(6,3 %); неповну вищу  – 2  551  особа 
(14 %); загальну середню  – 607  осіб 

Рис. 6. Динаміка чисельності педагогічних працівників у закладах  
позашкільної освіти протягом 2022 р. у розрізі регіонів, осіб, %

Побудовано авторами за: [9; 10].
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(3,3 %) (рис.  7). Вища від середнього 
значення по Україні частка педагогіч-
них працівників із дипломом магістра 
(спеціаліста) фіксується в 15 регіонах, 
зокрема в Луганській (93,4 %), За-
карпатській (83,9 %), Хмельницькій  
(81,5 %), Сумській (80,6 %), Харків-
ській (79,4 %), Вінницькій (79,3 %) 
областях, а найменша  – у Черкаській  
(68 %), Житомирській (69,1 %), Дніпро
петровській (70,2 %), Київській (72 %) 
областях. Найбільша частка педаго-
гів із неповною вищою освітою була 
в Черкаській (23,5 %), Житомирській 
(19,5 %), Донецькій (18,8 %), Одеській 
(16,1 %), Дніпропетровській (16 %), 
Миколаївській (16 %) областях. Част-
ки педагогів із базовою вищою й за-
гальною середньою освітою є незнач-
ними майже в усіх регіонах, у діапазо-
ні 2,6–9,7 % та 1,1–6 % відповідно.

Динаміка чисельності педагогіч-
них працівників за віком упродовж 

2015–2023  рр. (рис.  8) відображає 
драматичні зміни щодо працівників 
до 30 років. Упродовж цього періоду 
їх поменшало у 2,4 раза, водночас, що 
очікувано, у 1,2  раза зросла чисель-
ність педпрацівників віком понад 
55 років. Це свідчить, що системною 
проблемою в позашкільній освіті є 
підвищення престижності педаго-
гічної професії та створення різно-
манітних стимулів для залучення в 
цю сферу молодих спеціалістів. Як 
видно, станом на 1 січня 2023 р. зага-
лом по Україні найбільше педагогів 
належать до вікової категорії понад 
55  років  – 5  145  осіб (28,3 %); тро-
хи менше педагогів від 41 до 50  ро-
ків – 4 280 осіб (23,5 %) та від 31 до 
40 років – 3 914 осіб (21,5 %). Майже 
однаковою є їх чисельність у вікових 
категоріях до 30  років (2  513  осіб, 
13,8 %) і від 51 до 55 років (2 353 осо-
би, 12,9 %). 

Рис. 7. Розподіл педагогічних працівників (без сумісників) у закладах 
позашкільної освіти за освітньо-кваліфікаційним рівнем (освітою)  

в розрізі регіонів станом на 1 січня 2023 р., %
Побудовано авторами за: [10].
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Аналіз педагогічного складу в роз-
різі регіонів станом на 1 січня 2023 р. 
показав, що третина педагогічного 
складу працівників ЗПО припадає на 
вік понад 55 років в Одеській, Луган-
ській, Запорізькій, Львівській, Хер-
сонській областях. Наймолодший ко-
лектив педагогів (віком до 40 років) 
працює в Закарпатській, Івано-Фран-
ківській областях і м. Києві.

Розподіл педагогічних працівни-
ків за стажем педагогічної роботи 
(рис. 9) свідчить, що загалом по Укра-
їні найбільше педагогів зі стажем по-
над 20 років – 8 205 осіб, або 45,1 %. 
Далі за ранжуванням ідуть: від 10 до 
20 років  – 4  225  осіб  (23,2 %), від 3 
до 10 років – 3 474 особи (19,1 %), до 
3 років – 2 301 особа (12,6 %). Більше 
половини педагогічного колективу 
зі стажем роботи понад 20 років ви-
кладають у ЗПО у Волинській, Терно-
пільській, Львівській, Сумській, Рів-
ненській областях. 

Украй актуальним питанням на-
разі є підготовка, перепідготовка та 
підвищення кваліфікації педагогіч-
них працівників ЗПО, адже головни-
ми завданнями педагогів в умовах 
воєнного стану стають: надання уч-
ням психологічної підтримки й до-
помога в адаптації до змін; форму-
вання у вихованців гнучких навичок 
управління емоціями, оцінки ризи-
ків і прийняття рішення; надання 
актуальної інформації про безпечну 
поведінку в надзвичайних ситуа-
ціях; створення можливостей для 
творчої самореалізації; неформаль-
не спілкування, соціалізація дітей із 
метою їх відволікання від жахливих 
реалій сьогодення.

Ряд науковців активізували свої 
зусилля з адаптації змістового на-
повнення навчальних програм, під-
ручників, посібників для організації 
навчально-виховного процесу в ЗПО 
в умовах воєнного стану. Метою роз-

Рис. 8. Динаміка чисельності педагогічних працівників (без сумісників)  
у закладах позашкільної освіти України за віком упродовж 2015–2023 рр., осіб

Побудовано авторами за: [10].
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роблення цих інформаційних і мето-
дичних засобів є навчання учнів пра-
вил збереження здоров’я й життя  – 
свого та людей навколо  – в умовах 
бойових дій [11; 12]. 

У цьому контексті активно працю-
ють державні центри позашкільної 
освіти, як-от: Національний центр 
«Мала академія наук України», Націо
нальний еколого-натуралістичний 
центр, Український державний центр 
національно-патріотичного вихован-
ня, краєзнавства та туризму учнів-
ської молоді, Український держав-
ний центр позашкільної освіти, що в 
співпраці з обласними, міськими, ра-
йонними ЗПО оперативно організу-
вали дистанційні заняття для різних 
категорій учнівської молоді [13; 14]. 

В умовах воєнного стану робота 
над оновленням змісту й методи-
ки позашкільної освіти на засадах 

української національної та грома-
дянської ідентичності, формування 
оборонної свідомості стала більше 
фокусуватися на таких напрямах, 
як початкова військова підготовка, 
професійна орієнтація на військову 
службу, професійно-технічна і спеці-
алізована військова підготовка, про-
фесійно-технічна та спеціалізована 
військова підготовка, військово-при-
кладний і службово-прикладний 
спорт, сприяння розвитку військово- 
промислового комплексу. Окремої 
уваги потребує також розвиток нау-
ково-технічного, дослідницько-екс-
периментального, еколого-натура-
лістичного напрямів позашкільної 
освіти. За даними відомчої статис-
тичної звітності, станом на 1  січня 
2023  р. у структурі мережі ЗПО на-
лічувалося 16  центрів військово- 
патріотичного напряму, що становили 
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у розрізі регіонів, %
Побудовано авторами за: [10].
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лише 1,4 % загальної кількості за-
кладів, в яких навчалося 6 633 особи 
(0,8 %); 15 (1,3 %) клубів фізичної 
підготовки з контингентом вихо-
ванців 11 873 особи (1,5 %); 11 дитя-
чих флотилій моряків і річковиків, 
в яких навчалося 757  осіб (0,1 %). 
Загалом центрів, будинків, клубів 
науково-технічної творчості налічу-
ється 149 од. (12,9 %), які відвідують 
92 714 осіб (11,8 %), а еколого-нату-
ралістичного напряму – 63 од. (5,5 %) 
з контингентом учнів 40  230 осіб 
(5,1 %) [10]. 

Фінансування державних та ко-
мунальних ЗПО здійснюється за ра-
хунок відповідних бюджетів, при-
ватних ЗПО  – коштом засновників 
(власників). Додатковими джерела-
ми фінансування державних і кому-
нальних ЗПО можуть бути: кошти, 
отримані за надання платних послуг 
відповідно до переліку, затверджено-
го Кабінетом Міністрів України, та в 
порядку, встановленому МОН, за по-
годженням із Мінфіном і Мінеконо-
міки; гуманітарна допомога; добро-
вільні грошові внески, матеріальні 
цінності підприємств, установ, орга-
нізацій та окремих громадян; креди-
ти банків; інші надходження, не забо-
ронені законодавством [15]. 

В умовах воєнного стану велика 
увага має приділятися питанням 
відновлення освітньої інфраструк-
тури, зміцнення матеріально-тех-
нічної бази, які є важливими факто-
рами успішної реалізації освітньо-
го процесу в ЗПО. Адже, за даними 
відомчої статистичної звітності, 
унаслідок пошкоджень і руйнувань 
станом на 1  січня 2023  р. загаль-
на площа будівель ЗПО становила 
1,357  млн  м2, тобто на 96  тис.  м2 
менше, ніж у 2022  р. Скоротилася 

також площа приміщень для про-
ведення занять – на 60,6 тис. м2, до 
764,7  тис.  м2. ЗПО мають 1  212 ок-
ремих будівель, з яких 133  будівлі 
потребують капітального ремонту, 
4 перебувають в аварійному стані 
(усі вони розташовані на території 
Запорізької області). Найбільше бу-
дівель, що потребують капітально-
го ремонту, розташовано в Дніпро-
петровській (19), Запорізькій (15), 
Львівській (11) областях [10]. 

За результатами проведеного 
аналізу, порівняно з 2022  р. змен
шилася кількість ЗПО, які мають  
глядацькі (лекційні) зали, на 74  од. 
(тепер їх 562  од.); спортивні зали  – 
на 18  од.  (182  од.); хореографічні 
зали  – на 47  од.  (502  од.); бібліо-
теки  – на 9  од.  (83  од.); стаціонар-
ні басейни  – на 4  од.  (20  од.); май-
стерні  – на 34  од.  (241  од.); тепли-
ці  – на 10  од.  (55  од.); музеї  – на 
17  од.  (122  од.); навчально-дослідні 
ділянки – на 8 од. (86 од.); стадіони – 
на 5 од. (45 од.); комп’ютерні класи – 
на 23 од. (229 од.); навчально-дослідні 
лабораторії  – на 2  од.  (25  од.); фото-
студії – на 6 од. (43 од.). 

Дуже важливим питанням є ор-
ганізація укриттів в об’єктах фонду 
захисних споруд цивільного захисту 
персоналу та вихованців, учнів, слу-
хачів ЗПО, що потребує окремого ана-
літичного дослідження. 

МОН зазначає, що в умовах воєн-
ного стану в Україні важливою для 
ЗПО має бути робота, спрямована на: 
формування в дітей медіаграмотно-
сті, уміння грамотно й виважено спо-
живати та поширювати інформацію; 
формування уявлень про небезпеку 
у віртуальному просторі й засвоєн-
ня правил безпечного користуван-
ня Інтернетом та основних способів 
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захисту; проведення систематичної 
роз’яснювальної й інформаційної ро-
боти щодо мінної небезпеки, правил 
поведінки в разі виявлення небезпеч-
них предметів; проведення заходів 
для педагогів щодо вивчення особ
ливостей комунікації з дітьми під час 
війни, ознайомлення з методами пси-
хологічної допомоги та самодопомо-
ги в умовах війни, загальної обізнано-
сті щодо вікової психології [14]. 

З огляду на зазначене та специ-
фіку роботи ЗПО, МОН рекомендує 
закладам військово-патріотичного 
й туристсько-краєзнавчого напряму 
створювати телеграм-канали, в яких 
публікувати навчальні, методич-
ні матеріали; проводити конкурси; 
створювати відео- й фотоконтент з 
патріотичного виховання, туристич-
ної та краєзнавчої роботи; збільшити 
кількість цікавих заходів із висвіт-
лення історії України та козацтва; 
співпрацювати з волонтерськими ор-
ганізаціями щодо надання підтримки 
вихованцям із сімей, що перебувають 
у складних життєвих обставинах, із 
числа внутрішньо переміщених осіб; 
проводити ігри та змагання онлайн з 
історії українського війська.

У свою чергу, заклади еколого-на-
туралістичного напряму повинні за-
стосовувати у своїй діяльності форми 
дистанційного навчання, проводити 
цікаві майстеркласи, фотопленери, 
віртуальні квести та екодослідниц-
тво; продовжувати роботу відділень 
Природничої школи, віртуальні по-
дорожі й екскурсії; створювати зоо- 
та флорохостели для тварин і рослин 
при ЗПО. 

Головні завдання для закладів 
художньо-естетичного напряму в 
умовах воєнного стану, як наголо-
шує МОН, полягають в організації 

художніх майстерень, відеолекцій і 
відеоуроків з історії культури Укра-
їни у форматі Zoom; проведенні вір-
туальних екскурсій музеями України 
та світу; організації виконання ди-
тячих художніх робіт для підтримки 
захисників України та відправки їх 
воїнам Збройних Сил України, Вій-
ськово-Морських Сил України, Повіт
ряних Сил ЗСУ, Національної гвардії 
України, територіальної оборони 
й добровільних військових форму-
вань; організації мистецьких гостин 
за участі відомих майстрів народної 
творчості свого регіону; залученні 
дітей до режисерсько-постановочної 
роботи в театральних колективах; 
проведенні в дистанційних форматах 
(Zoom, Viber, Telegram та ін.) заняття 
з основ хореографічного мистецтва 
як засобу відновлення фізичного й 
психічного здоров’я дитини; прове-
денні онлайн-фестивалів, виставок 
мистецького спрямування; залучен-
ні дітей і молоді до науково-дослід-
ницької діяльності на культуроло-
гічну тематику; залученні органів 
учнівського самоврядування до во-
лонтерської діяльності та наданні 
посильної допомоги тимчасово пере-
міщеним сім’ям.

Діяльність закладів науково-тех-
нічного напряму має спрямовувати
ся, зокрема, на створення відеоха
бів на ютуб-каналах для розміщен-
ня відеозаписів майстер-класів, 
мистецьких виступів і корисних по-
рад; організацію роботи дітей у вір-
туальних групах із використанням 
онлайн-платформ ZOOM та MEET; 
застосування новітніх форм дистан-
ційного навчання; розроблення й 
демонстрацію фотографій моделей, 
відеодемонстрацію запусків літаків, 
суден, човнів тощо.
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Заклади науково-дослідницького 
напряму у своїй діяльності повин-
ні передбачити можливість асин-
хронного навчання, розробляючи 
матеріали для самостійного опра-
цювання в класрумах Гугл, на ютуб- 
чи телеграм-каналах та на офіційних 
сайтах закладів; здійснювати відео-
запис занять і надавати учасникам 
доступ до цих відео; збільшити кіль-
кість занять та заходів, націлених на 
формування медіаграмотності уч-
нів; на регулярній основі проводити 
онлайн-зустрічі з психологами-кон-
сультантами з метою психологічної 
підтримки учнів в умовах війни.

З огляду на викладене можна зро-
бити такі висновки:

1. Виявлені проблеми розвит-
ку позашкільної освіти, зокрема 
її управлінських аспектів, вказу-
ють на необхідність перегляду й 
аналізу структури форм відомчої 
статистичної звітності №  1-ПЗ 
(освіта) «Звіт позашкільного 
навчального закладу», №  1-ПЗ 
(освіта-зведена) «Зведений звіт 
позашкільних навчальних закла-
дів», а також системи узгоджен-
ня показників форм звітності. 
Необхідна автоматизація збору 
інформації та реалізація підходу 
формування агрегованих статис-
тичних показників на основі ін-
дивідуальних даних школярів і 
педагогів, що може бути викона-
но шляхом відповідних доопра-
цювань у середовищі національ-
ної інформаційної управлінської 
освітньої системи ПАК «АІКОМ». 
Тільки таким чином можна під-
вищити достовірність статисти-
ки з позашкілля в умовах значних 

переміщень школярів та педаго-
гів через бойові дії.

2. Нові підходи до організації та 
забезпечення якості позашкільної 
освіти в умовах воєнного стану пе-
редбачають перегляд мережі ЗПО 
й напрямів їхньої діяльності; є по-
треба в розвитку ЗПО військово-
патріотичного, науково-технічно-
го, дослідницько-експерименталь-
ного, еколого-натуралістичного 
напрямів та ширшому залученні 
до них учнів, вихованців, слухачів.

3. Передумовою надання якіс-
ної позашкільної освіти в Украї
ні є наявність кваліфікованого 
педагогічного персоналу. В умо-
вах воєнного стану варто приді-
ляти більшу увагу підвищенню 
престижності педагогічного пер-
соналу в позашкіллі, створенню 
стимулів для залучення молодих  
педагогів, запровадженню сис
темної підготовки педагогічних 
кадрів для позашкільної освіти.

4. Нагальною потребою є орга-
нізація перепідготовки педагогів 
у позашкіллі у зв’язку із запрова-
дженням у навчальний процес ін-
новаційних технологій, широким 
використанням сучасної комп’ю-
терної техніки та інтернет-тех-
нологій, що пов’язано, зокрема, з 
необхідністю використання дис-
танційної форми навчання. 

5. Важливим в умовах воєнного 
стану є відновлення освітньої інф-
раструктури, зміцнення матері-
ально-технічної бази ЗПО, а також 
організація укриттів в об’єктах 
фонду захисних споруд цивільно-
го захисту персоналу та вихован-
ців, учнів, слухачів ЗПО.
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INFORMATION ASPECTS OF OUT-OF-SCHOOL EDUCATION 
FUNCTIONING IN UKRAINE UNDER THE CONDITIONS  

OF MARTIAL LAW
Abstract. Out-of-school education (OSE) plays a significant role in the integral system of 
national education in Ukraine, ensuring effective upbringing, training, development, and 
socialization of the youth. The aim of this article is to conduct a comparative analysis of the 
state of OSE in Ukraine from January 1, 2015, to January 1, 2023. The information base for 
the analytical research was based on the legal acts regulating the activities of out-of-school 
educational institutions (OSEIs), departmental statistical reporting forms, instructions and 
methodological recommendations of the Ministry of Education and Science of Ukraine. It is 
established that the main objective of OSE is to provide opportunities for the creative, 
intellectual, spiritual and physical development of children and students during their leisure 
time. Additionally, OSE aims to prepare adolescents for life in a market economy, introduce 
innovative forms and methods of organizing extracurricular activities, and meet their edu­
cational needs by engaging them in various types of OSE, including scientific, experimental, 
research, technical and design, artistic, decorative and applied, ecological and natural, 
tourist, local history, and other activities. The article discusses the challenges of developing 
OSE during martial law in Ukraine. It focuses on enhancing the regulatory framework, 
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strengthening management, expanding student enrollment, updating content and methods 
based on Ukrainian national and civic identity, fostering defense consciousness, and providing 
training, retraining, and advanced education for pedagogical staff. Key performance 
indicators of OSE in regional contexts are identified and analyzed, including the number of 
OSEIs, students, pupils, trainees, and teaching staff. It is noted that in the context of martial 
law, emphasis should be placed on teacher development, curriculum content and method 
development, and the integration of innovative processes and modern Internet technologies 
into the extracurricular educational environment. To improve the organisation and quality 
assurance of OSE under martial law, a review of the network of educational institutions and 
their activities is required. Additionally, wider involvement of students, pupils, and trainees 
in military-patriotic, scientific and technical, research and experimental, and environmental 
and naturalistic extracurricular activities is necessary.
Keywords: out-of-school education, out-of-school education institutions, areas of activity of 
out-of-school education institutions, information and analytical support, students, teaching 
staff.

References
1. Verkhovna Rada of Ukraine. (2000). On out-of-school education (Act No. 1841-III, 

June  22). Retrieved from https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1841-14#Text [in 
Ukrainian].

2. Verbytskyi, V. V., Boiko, A. E., Korniienko, A. V., Lytovchenko, O. V., Lypetskyi, O. P., 
Liubych, O. I., ...& Pustovit, H. P. (2015). Competence-based approach in the educational process 
of an out-of-school educational institution. Kharkiv: Drukarnia Madryd. Retrieved from http://
tinyurl.com/5xar5bcf [in Ukrainian].

3. Machuskyi, V. V. (2015). Strategic directions for improving the scientific and 
methodological support of extracurricular educational institutions in the work of the 
laboratory of extracurricular education. Scientific Bulletin of the National Ecology and Nature 
Center. Series: Pedagogical sciences, 1, 12-22. Kyiv. Retrieved from https://scholar.google.
com.ua/scholar?oi=bibs&cluster=4074290064744323759&btnI=1&hl=uk [in Ukrainian].

4. Boiko, A. E., Korniienko, A. V., Lytovchenko, O. V., Liubych, O. I., Machuskyi, V. V., 
Prosina, O. V., ...& Tykhenko, L. V. (2017). Formation of value orientations of the educational 
process in out-of-school educational institutions. Kyiv: ТOV "Zadruha". Retrieved from https://
core.ac.uk/download/pdf/132487985.pdf [in Ukrainian].

5. Boiko, A. E., Verbytskyi, V. V., Korniienko, A. V., & Lytovchenko, O. V. (2020). Modernization 
of the organization of the educational process in out-of-school education institutions. 
Kropyvnytskyi: Imeks-LTD. Retrieved from https://lib.iitta.gov.ua/723075/1/1_%D0%9C
%D0%9E%D0%9E%D0%9F_web.pdf [in Ukrainian].

6. Shabayeva, L. M. (2020). Extracurricular education as an object of municipal governance 
in the conditions of decentalization. Public Administration and Customs Administration, 
4(27), 114-118. DOI: https://doi.org/10.32836/2310-9653-2020-4.18 [in Ukrainian].

7. Korniienko, A. (2022). Educational activities of out-of-school educational institutions in 
the context of hostilities. The collection of scientific papers "Theoretical and Methodical Problems 
of Children and Youth Education", 26(1), 190-198. DOI: https://doi.org/10.32405/2308-3778-
2022-26-1-190-198 [in Ukrainian].

8. International Association of After-School Education. (2023). The concept of out-of-school 
education under martial law. Retrieved from https://www.pou.org.ua/2023/04/
kontseptsiya-pozashkilnoyi-osvity-v-umovah-voyennogo-stanu/ [in Ukrainian].



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 5 (26)

ПОЗАШКІЛЬНА ОСВІТА

100

9. SSI "Institute of Educational Analytics". (2022). Out-of-school educational institutions 
of state and municipal ownership of the Ministry of Education and Science of Ukraine and 
private ownership (as of January 01, 2022). Retrieved from https://iea.gov.ua/wp-content/
uploads/2022/06/pozashkilni_derzhavnikomunalniprivatni_01.01.2022.xlsx [in Ukrainian].

10. SSI "Institute of Educational Analytics". (2023). Out-of-school educational institutions 
of state and municipal ownership of the Ministry of Education and Science of Ukraine and 
private ownership (as of January 01, 2023). Retrieved from https://iea.gov.ua/wp-content/
uploads/2023/05/byuleten-1-pz-derj-kom-priv-2023.xlsx [in Ukrainian].

11. Korniienko, A. V., Machuskyi, V. V., & Verbytskyi, V. V. (2022). Cross-cutting curriculum 
for extracurricular education in the health direction "Fundamentals of life safety in combat 
conditions". Kyiv. Retrieved from https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/2022/04/ 
01/Prohrama.pozashk.Osnovy.bezp.zhyttyediyal.v.umovakh.boyovykh.diy.01.04.22.pdf  
[in Ukrainian].

12. Korniienko, A.  V., Machuskyi, V.  V., & Verbytskyi, V.  V. (2022). Methodological 
recommendations for the cross-cutting curriculum for extracurricular education in the health 
direction "Fundamentals of life safety in combat conditions". Kyiv. Retrieved from https://
mon.gov.ua/storage/app/media/news/2022/04/01/Metod.rekom.do.prohramy.pozashk.
Osnovy.bezp.zhyttyediyal.v.umovakh.boyovykh.diy.01.04.22.pdf [in Ukrainian].

13. Ministry of Education and Science of Ukraine. (2022). On ensuring the educational 
process in out-of-school educational institutions during martial law (Letter No. 1/3544-22, 
March  18). Retrieved from https://drive.google.com/file/d/1Jb4h3mXOQWoQU8fCdqv 
RTn0rSZjOGxYP/view [in Ukrainian].

14. Ministry of Education and Science of Ukraine. (2022). On the organization of work of 
out-of-school educational institutions (Letter No. 1/4142-22, April  14). Retrieved from 
https://imzo.gov.ua/2022/04/27/lyst-mon-vid-14-04-2022-1-4142-22-pro-orhanizatsiiu-
roboty-zakladiv-pozashkil-noi-osvity/ [in Ukrainian].

15. Cabinet of Ministers of Ukraine. (2001). On approval of the list of types of out-of-school 
educational institutions and the Regulations on out-of-school educational institution 
(Resolution No. 433, May 6). Retrieved from https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/433-
2001-%D0%BF/conv#Text [in Ukrainian].



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 5 (26)

ПРОФЕСІЙНА (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНА) ОСВІТА

101

© Белінська Г. В., 2023

УДК 37.075

Белінська Г. В.
кандидат економічних наук, старший науковий співробітник, доцент кафедри  
бізнес-аналітики та цифрової економіки Національного авіаційного університету,  
Київ, Україна, belinskaya_anna2015@ukr.net
ORCID ID: http://orcid.org/0000-0002-8978-8513 

ДОСВІД ФОРМУВАННЯ ОСВІТНЬОЇ СТАТИСТИКИ ОЕСР: 
ВАЖЛИВІСТЬ ДЛЯ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ  

(ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ) ОСВІТИ В УКРАЇНІ
Анотація. У статті розглянуто проблемні питання збору статистичних даних в 
Україні у сфері професійної (професійно-технічної) освіти (П(ПТ) О). З’ясовано, що для 
поточного моніторингу діяльності закладів усіх рівнів освіти та П(ПТ) О зокрема зби-
рається недостатня кількість інформації, особливо фінансового спрямування. Для 
порівняння розглянуто приклад ОЕСР як організації, що має чималий досвід викори-
стання інформативних освітніх індикаторів. Виявлено, що підхід до формування 
освітніх індикаторів у країнах ОЕСР істотно відрізняється. Так, підрахунок усіх ін
дикаторів має на меті розкриття інформації про надходження коштів до закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти (ЗП(ПТ) О) та їх використання, джерела, 
структуру витрат за напрямами й на одного студента. Тобто, всі індикатори розра-
ховуються з метою оцінювання ефективності діяльності закладів освіти. Крім того, 
індикатори, які відображають відомості про викладачів, теж орієнтовані передусім 
на розкриття інформації, що опосередковано пов’язана із фінансами, зокрема про ви-
датки на оплату праці викладачів у різних зрізах. Українські форми звітності ЗП(ПТ) О, 
які подаються до МОН (передусім № 1, 2, 3 (профтех)), орієнтовані більше на підраху-
нок фізичної наявності педагогічного й учнівського складу та їх градацію за віком, 
статтю, залученість до процесу навчання тощо. Зроблено висновок, що така інфор-
мація є неповною й не дає змоги оцінити ефективність діяльності закладу освіти.
Ключові слова: освітня статистика, освітній моніторинг, індикатори результатив-
ності освітньої політики, освітня статистика професійної (професійно-технічної) 
освіти України, освітня статистика ОЕСР. 
JEL сlassіfіcatіon: I25.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-5-101-111. 

Сьогодні освіта в Україні перебу-
ває в стані трансформації. Ці процеси 
зумовлені необхідністю подолання 
викликів, що постали перед усією 
системою вітчизняної освіти з уве-
денням режиму воєнного стану. Вод-
ночас, попри це, у країні тривають 
системні перетворення, пов’язані з її 
бажанням інтегруватися в європей-
ський простір. 

Для П(ПТ) О України європейська 
інтеграція теж є викликом, який 
формує пріоритети для П(ПТ) О на 
найближчі роки. Такими пріоритета-
ми, зокрема, є: 

	• розширення автономії ЗП(ПТ) О, 
що дасть їм можливість бути більш 
незалежними при прийнятті рішень 
у сфері управління й безпосередньо в 
освітньому процесі; 
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	• перехід ЗП(ПТ) О до сучасної мо-
делі цифрової економіки; 

	• збільшення ролі ЗП(ПТ) О в роз-
витку системи навчання впродовж 
життя (lifelong learning  – LLL) за ра-
хунок надання послуг із підвищення 
кваліфікації робітників, які вже ма-
ють досвід роботи, зокрема шляхом 
розбудови центрів професійної до-
сконалості на базі ЗП(ПТ) О.

Серед викликів, що постали пе-
ред П(ПТ) О через повномасштабне 
вторгнення рф, слід виокремити: 

	• брак (обмеження) коштів на фі-
нансування закладів освіти, що може 
призвести до їх реорганізації шляхом 
об’єднання та укрупнення; 

	• актуалізація в умовах обмеже-
них ресурсів дуальної освіти праців-
ника та визнання неформальної осві-
ти державою й роботодавцями;

	• зміщення акцентів у освітньому 
процесі на практичну підготовку уч-
нів, зокрема на нові форми зайнято-
сті та сучасні навички. 

Усі описані виклики й пробле-
ми висувають нові вимоги також до 
збору статистичної інформації, адже 
для успішної євроінтеграції важливо 
привести її у відповідність зі стан-
дартами ЄС і провідних міжнародних 
організацій. Правильно підібрані та 
зіставні зі світовими статистичні ін-
дикатори оцінювання стану П(ПТ) О 
сприятимуть ефективнішому моніто-
рингу поточної діяльності ЗП(ПТ) О, 
дадуть змогу акумулювати потрібну 
для прийняття управлінських рішень 
інформацію й у перспективі порівню-
вати показники роботи вітчизняних і 
європейських ЗП(ПТ) О. 

Аналіз останніх досліджень та пуб
лікацій в окресленій сфері свідчить, 
що проблеми розвитку П(ПТ) О в 
Україні вивчало досить багато укра-

їнських науковців. Так, О.  Діденко 
звертає увагу на питання якості про-
фесійної підготовки робітників [1], 
Л.  Беновська та О.  Паска  – на проб
леми розвитку П(ПТ) О України в 
умовах реформи децентралізації [2], 
а М.  Лєснікова порушує питання по-
пуляризації П(ПТ) О серед молоді [3].

Також ціла низка вчених у своїй 
науковій діяльності порушують проб
леми статистичного супроводу осві-
ти. Зокрема, Н.  Пасічник і Р.  Ріжняк 
дослідили роль освітніх індикато-
рів в оцінюванні динаміки розвитку 
освіти [4]; В.  Астахова, В.  Андрущен-
ко, В.  Кремень та ін. у своїх працях 
розкривають необхідність і доціль-
ність розроблення індикаторів яко-
сті національної освіти [5].

Проте світові тренди щодо збору, 
подання статистичної інформації у 
сфері освіти та розроблення інди-
каторів якості національної освіти 
постійно змінюються й удосконалю-
ються, а отже, потребують періодич-
ного перегляду.

Сьогодні однією з найвідоміших 
міжнародних інституцій, що займа-
ються збором статистичних даних у 
сфері освіти, є Організація економіч-
ного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР)  – її статистичні показники 
вважаються еталоном у сфері освіт-
ньої аналітики. 

З огляду на зазначене метою цієї 
статті є дослідження сучасних освіт-
ніх показників, які використовує ОЕСР 
для оцінки якості освітнього процесу 
в країнах-учасницях, а також надання 
рекомендацій з удосконалення про-
цесу збору статистичних даних у сфе-
рі П(ПТ) О України. Виходячи з мети 
статті, можна окреслити її завдання:

	• визначити пріоритетні для роз
в’язання проблеми П(ПТ) О в Україні, 
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що визначають потребу в освітній 
аналітиці;

	• проаналізувати освітні індика-
тори, які розраховуються ОЕСР у сфе-
рі П(ПТ) О;

	• порівняти виокремлені індика-
тори з національними та наявною 
статистичною інформацією загалом;

	• оцінити зіставність національ-
них статистичних даних із зарубіж-
ними. 

Аналізуючи сучасні проблеми 
П(ПТ) О, варто зауважити, що нара-
зі найбільш розробленою є пробле-
ма коригування поточного змісту 
освіти, а найменш вивченою й важ-
кою для ефективного оцінювання  – 
управління якістю навчання, що 
змушує ці заклади освіти проводити 
внутрішній моніторинг якості знань 
своїх учнів (слухачів). Сучасним 
ЗП(ПТ) О необхідно володіти макси-
мально достовірною інформацією 
про перебіг освітнього процесу, це 
потрібно для прийняття ефективних 
рішень з управління якістю П(ПТ) О. 

Для успішного досягнення по-
ставлених перед моніторингом і ста-
тистичним аналізом цілей важливим 
є грамотний відбір індикаторів та 
критеріїв аналізу. Адже правильно 
підібрана інформація дає змогу адек-
ватно оцінити якість освітнього про-
цесу.

Власне, під поняттям «індикатор» 
у контексті моніторингу поточної ді-
яльності будь-якого закладу освіти, 
у т. ч. ЗП(ПТ) О, розуміються показни-
ки, які відображають його заданий 
стан, що визначається стратегією 
його розвитку [6, с. 39–40]. 

На сьогодні світова освітня сфера 
сформувала багато систем показни-
ків (індикаторів) якості освіти. Усі 
моделі систем освітніх індикаторів 

можна поділити на дві великі гру-
пи: міжнародні (освітні індикатори 
ОЕСР, ЮНЕСКО, ЄС тощо) й націо-
нальні (рівень країн) [7]. Головною 
метою розроблення систем освітніх 
індикаторів є пошук показників, які 
ефективно визначатимуть усі клю-
чові і проблемні питання освітньої 
сфери та, як уже зазначалося, нада-
ватимуть інформацію для прийнят-
тя обґрунтованих управлінських рі-
шень. Пошук оптимальної системи 
індикаторів триває досі. 

Значних успіхів у формуванні між-
народної моделі освітніх індикато-
рів досягла ОЕСР. Ця організація не 
припиняє пошук оптимальної моделі 
індикаторів, про що свідчать постій-
ні зміни в їх статистиці. Так, якщо 
огляд ОЕСР до 2014 р. охоплював по-
рівняльну статистику систем освіти 
34 країн-членів ОЕСР та її країн-парт-
нерів за освітніми індикаторами, то 
вже у 2014  р. уперше в огляді було 
наведено інформацію про освітні 
системи Колумбії й Латвії. Станом на 
сьогодні до складу ОЕСР входить уже 
38  країн, які подають свою освітню 
статистику, та ще 6 країн мають ста-
тус кандидата, тож інформація про 
їхні освітні сектори теж доступна для 
вивчення.

ОЕСР притаманне науково обґрун-
товане визначення системи індика-
торів результативності освітньої по-
літики й запровадження інновацій-
них методів обробки статистичних 
даних у рамках єдиних, стандартизо-
ваних критеріїв. 

У щорічному огляді освіти (Educa
tion at a Glance), який публікує на 
своєму сайті ОЕСР, висвітлюється, 
хто бере участь в освітньому проце-
сі, які ресурси на це витрачаються, 
як функціонують освітні системи та 
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досягнуті ними результати. Остан-
ній аспект включає показники для 
широкого діапазону результатів – від 
порівняння успішності учнів у клю-
чових предметних галузях до впливу 
освіти на заробітки й на шанси до-
рослих на працевлаштування. 

Для зручності всі індикатори згру-
повано в чотири блоки:

	• освітні результати та вплив нав-
чання (the output of educational insti
tutions and the impact of learning);

	• доступ до освіти, участь в освіт-
ньому процесі та прогресі (access to 
education, participation and progress);

	• фінансові ресурси, що інвесту
ються в освіту (financial resources in
vested in education);

	• учителі, освітнє середовище й 
організація процесу навчання в шко-
лах (teachers, the learning environment 
and organization of schools) [6, с. 51].

Education at a Glance 2023  р. [8] 
робить акцент саме на П(ПТ) О, до-
слідженні участі у П(ПТ) О та струк-
турі її програм. У цьому випуску є 
також новий розділ «Забезпечення 
безперервного навчання для укра-
їнських біженців», в якому представ-
лені результати опитування ОЕСР-
2023, де зібрано дані про заходи, 
вжиті країнами ОЕСР для інтеграції 
українських біженців в їхні системи 
освіти.

Паралельно з існуючим сайтом з 
оглядами Education at a Glance ОЕСР 
активно розвиває новий статистич-
ний сайт  – OECD Data explorer [9], 
наповнюючи його новими статис-
тичними даними та переносячи по-
казники попередніх років з інших 
інформаційних джерел.

На цьому сайті вся статистична 
інформація у сфері освіти подається 
вже за трьома основними блоками: 

освітні ресурси; учні (слухачі); вчите-
лі (викладачі) [9].

Інформація про сферу освіти в 
розрізі освітніх ресурсів містить дані 
про фінансування освіти за джере-
лами фінансування (за рахунок дер-
жавних, місцевих органів влади, при-
ватного сектора, домогосподарств 
тощо) (табл. 1). 

Варто зауважити, що всі описані 
групи статистичних даних подають-
ся, як зазначено, за рівнями освіти, 
тож і ЗП(ПТ) О теж подають подібну 
статистичну інформацію. На нашу 
думку, такий досвід потрібно запо-
зичити й Україні. Розкриття деталь-
ної інформації, зокрема про фор-
мування ціни на підготовку одного 
фахівця за кожною професією, а та-
кож про структуру надходжень на 
фінансування ЗП(ПТ) О за джерела-
ми походження коштів, уможливлює 
оцінювання роботи такого закладу 
освіти за низкою показників, як-от 
ефективність витрачання держав-
них і комунальних коштів, струк-
тура таких витрат, собівартість 
підготовки одного учня (слухача) 
за професією тощо. Це важливі фі-
нансові показники, які дадуть змогу 
приймати більш виважені управлін-
ські рішення на рівні МОН та інших 
державних і недержавних органів 
управління.

Очевидно, що частину цієї інфор-
мації ЗП(ПТ) О розкривають у своїй 
бухгалтерській звітності. Зокрема, 
йдеться про капітальні й загальні 
поточні витрати, загальний розподіл 
видатків, витрати на оплату праці 
персоналу, а також структуру надхо-
джень за джерелами фінансування. 
Отже, така інформація існує, проте 
не подається у формі статистичного 
звіту. 
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Т а б л и ц я  1
Інформація, що подається ОЕСР щодо сфери освіти, у розрізі освітніх ресурсів

Назва 
індикатора

Назва індикатора 
англійською мовою

Фільтр розподілу 
(Dimensions)

Витрати на заклади освіти  
на одного учня денної форми 
навчання

Expenditure on educational 
institutions per full-time 
equivalent student

• Територія.
• Рівень освіти.
• Джерела фінансування.
• Призначення витрат.
• Тип витрат.
• База ціни.
• Одиниця вимірювання.
• Період часу

Розподіл державних, приватних 
і неурядових витрат на заклади 
освіти

Distribution of government, 
private and non-domestic 
expenditure on educational 
institutions

• Територія.
• Рівень освіти.
• Джерела фінансування.
• Призначення витрат.
• База ціни.
• Одиниця вимірювання.
• Період часу

Капітальні та загальні поточні 
витрати на освіту  
(з усіх джерел)

Capital and total current 
expenditure on education  
(from all sources)

• Територія.
• Рівень освіти.
• Призначення витрат.
• Тип витрат.
• База ціни. 
• Одиниця вимірювання.
• Період часу

Витрати на оплату праці 
персоналу в закладах освіти  
(з усіх джерел)

Expenditure on staff compensation 
in educational institutions  
(from all sources)

• Територія.
• Рівень освіти.
• Призначення витрат.
• Тип витрат.
• База ціни.
• Одиниця вимірювання.
• Період часу

Витрати на заклади освіти  
у відсотках ВВП

Expenditure on educational 
institutions as a percentage of GDP

• Територія.
• Рівень освіти. 
• Джерела фінансування.
• Призначення витрат.
• Період часу.

Джерело та призначення витрат – 
повний набір даних

Source and destination  
of expenditure – full dataset

• Територія.
• Рівень освіти.
• Джерела фінансування.
• Призначення витрат.
• Тип витрат.
• База ціни.
• Одиниця вимірювання.
• Період часу

Розподіл видатків (з усіх джерел) – 
повний набір даних

Allocation of expenditure  
(from all sources) – full dataset

• Територія.
• Рівень освіти.
• Джерела фінансування.
• Призначення витрат.
• Тип витрат.
• База ціни.
• Одиниця вимірювання.
• Період часу

Складено автором.
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Інформація про сферу освіти в 
розрізі учнів (слухачів), яку можна 
знайти на новому сайті ОЕСР, містить 
статистичні дані за такими індика-
торами, як навчальний час, організа-
ція обов’язкової загальної середньої 
освіти та ін. (табл. 2). 

Очевидно, що частина наведених 
показників не мають відношення до 
П(ПТ) О та застосовуються переваж-
но для загальної середньої освіти. 
Але інша частина показників демон-
струє навчальне навантаження сту-
дента, що дає змогу оцінити струк-
туру освітнього процесу й співвідно-

шення предметів загального циклу 
освіти та фахових дисциплін. 

Поточна статистика, яку збирає 
МОН, про студентів ЗП(ПТ) О, а це пе-
редусім форми №  1, 2, 3 (профтех), 
теж відображає інформацію про уч-
нів (слухачів), але ця інформація має 
загальний характер і демонструє 
фактичну чисельність здобувачів ос
віти, вступників, випускників та осіб, 
які припинили навчання достроко-
во тощо. Інформація надається за 
галуззю навчання, статтю й віком 
учнів (слухачів). Також розкриваєть-
ся інформація про чисельність учнів 

Т а б л и ц я  2
Інформація, що подається ОЕСР щодо сфери освіти, у розрізі учнів (слухачів)

Назва  
індикатора

Назва індикатора  
англійською мовою

Фільтр розподілу 
 (Dimensions)

Навчальний час в обов’язковій 
загальній середній освіті

Instruction time in compulsory 
general education

• Територія. 
• Рівень освіти.
• Одиниця вимірювання.
• Предмет, що вивчається

Тривалість навчання в системі 
обов’язкової загальної середньої 
освіти (субнаціональні дані)

Instruction time in compulsory 
general education (subnational 
data)

• Територія.
• Рівень освіти.
• Одиниця вимірювання.
• Предмет, що вивчається

Навчальний час в обов’язковій 
загальній середній освіті за віком

Instruction time in compulsory 
general education by age

• Територія.
• Вік учня (слухача). 
• Предмет, що вивчається

Навчальний час на предмет  
за віком

Instruction time per subject by age • Територія.
• Вік учня (слухача). 
• Предмет, що вивчається

Навчальний час на предмет  
за рівнем освіти

Instruction time per subject  
by level of education

• Територія.
• Рівень освіти.
• Предмет, що вивчається

Організація обов’язкової загальної 
середньої освіти

Organization of compulsory  
general education

• Територія.
• Рівень освіти.
• Одиниця вимірювання

Організація обов’язкової загальної 
середньої освіти (субнаціональні 
дані)

Organization of compulsory general 
education (subnational data)

• Територія.
• Рівень освіти.
• Одиниця вимірювання

Час навчання учня (слухача) – 
повний набір даних

Student instruction time –  
full dataset

Для цих даних немає ні філь-
тра, ні перегляду за замовчу-
ванням. Індикатор охоплює 
початкову освіту, базову се-
редню освіту та профільну 
середню освіту, але виключає 
дошкільну освіту, навіть якщо 
вона є обов’язковою [10]

Складено автором.
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(слухачів), прийнятих на навчання за 
рахунок бюджетних коштів та за кон-
трактом. 

Окрім того, проводиться збір да-
них про вступників із соціально враз-
ливих верств населення: сиріт, осіб 
із неблагополучних і малозабезпече-
них сімей, осіб з особливими освітні-
ми потребами та ін. 

Статистична інформація, яку сьо-
годні збирає МОН для формування 
своєї аналітики, суттєво відрізняєть-
ся від тих даних, що пропонує ОЕСР, 
розраховуючи наведені індикатори. 
Різниця є очевидною та полягає в ці-
лях висвітлення інформації: індика-
тори ОЕСР побудовані крізь призму 
ефективності освітнього процесу й 
демонструють, скільки часу та ресур-
сів витрачається на організацію ви-
вчення дисциплін загальноосвітньо-
го спрямування, а в Україні просто 
збирається фактична інформація про 
якісний, віковий і кількісний склад 
учнів (слухачів). 

Інформація про сферу освіти в роз-
різі викладачів (учителів) відобра-
жає статистичні дані за найбільшою 
кількістю рубрик  – 19. Більшість із 
них стосуються педагогів шкіл та 
розкривають інформацію про рівень 
оплати їхньої праці в абсолютних 
цифрах і відносно працівників із ви-
щою освітою.

Проте чотири з цих 19  індикато-
рів мають відношення до ЗП(ПТ) О,  
а саме: 

	• робочий час керівників шкіл 
(school heads’ working time);

	• фактична річна кількість на-
вчального часу вчителів (teachers’ 
actual annual teaching time);

	• нормативи навчального та 
робочого часу вчителів (teachers’ 
statutory teaching and working time);

	• нормативи навчального та 
робочого часу вчителів (субна-
ціональні дані) (teachers’ statutory 
teaching and working time (subnational 
data)).

Індикатор «робочий час керів-
ників шкіл» представляє дані про 
законодавчі вимоги щодо робочого 
часу керівників закладів освіти, які 
працюють повний робочий день у 
державних закладах дошкільної, по-
чаткової та базової середньої освіти, 
включаючи загальні та професій-
но-технічні програми. 

Індикатор «фактична річна кіль-
кість навчального часу вчителів» 
надає цінну інформацію про вимо-
ги до вчителів у країнах ОЕСР. Цей 
набір даних відображає фактичний 
навчальний час вчителів, які пра-
цюють повний робочий день у дер-
жавних закладах освіти початково-
го та середнього рівнів (з ЗП(ПТ) О 
включно). 

Індикатори «нормативи навчаль-
ного та робочого часу вчителів» і 
«нормативи навчального та робо-
чого часу вчителів (субнаціональні 
дані)» представляють дані про за-
конодавчі вимоги до викладання 
й робочого часу вчителів повного 
робочого дня в державних закладах 
освіти (включаючи загальні та про-
фесійні програми) на рівні територій 
і загальнодержавному рівні. 

Цікаво, що всі зазначені показ-
ники орієнтовані на оцінювання 
передусім робочого навантаження 
викладачів (учителів). Це дає змогу 
надалі порівнювати фактичне й нор-
мативне навантаження, а отже, роби-
ти висновки про надлишковість або 
нестачу педагогічного складу. Крім 
того, така інформація в поєднанні з 
даними про оплату праці за одиницю 
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навчального часу дає уявлення про 
видатки на оплату праці вчителів за 
напрямами педагогічної діяльності в 
розрахунку на одного педагогічного 
працівника. Водночас статистична 
інформація про викладацький склад 
ЗП(ПТ) О, яка збирається в Україні, а 
це форма № 1 (профтех), орієнтована 
на підрахунок чисельності педагогіч-
ного складу та його розподіл за ква-
ліфікацією, статтю, посадами.

Утім, Україна сьогодні активно 
розвивається в бік удосконалення 
статистичного супроводу освітньо-
го процесу, у т. ч. у контексті П(ПТ) О.  
І цей процес відбувається одночасно 
за декількома напрямками.

Одним із таких напрямків є авто-
матизація збору й обробки статис-
тичної інформації від ЗП(ПТ) О. Так, 
ще у 2018 р. Уряд України та Євроко-
місія уклали Угоду щодо фінансуван-
ня заходу «EU4Skills: Кращі навички 
для сучасної України», яка сьогодні 
частково впроваджується Радою з 
питань освіти та молоді Республіки 
Естонія  – HARNO. Зокрема, HARNO 
відповідає за реалізацію компонен-
та  2.8 проєкту EU4Skills: «Підтрим-
ка розвитку інформаційної систе-
ми управління освітою для П(ПТ) О 
(EMIS для П(ПТ) О). 

Сьогодні модуль П(ПТ) О впрова-
джено в промислову експлуатацію в 
середовищі програмно-апаратного 
комплексу «Автоматизований інфор-
маційний комплекс освітнього ме-
неджменту» (ПАК «АІКОМ»). По суті, 
це інформаційно-аналітична систе-
ма, що використовується суб’єктами 
освітньої діяльності з метою ефек-
тивного управління закладом освіти. 

Метою створення саме модуля 
П(ПТ) О в ПАК «АІКОМ» є автоматиза-
ція процесів збору, перевірки, аналізу, 

зберігання, розподілу та використан-
ня дезагрегованих даних щодо якіс-
них і кількісних показників системи 
П(ПТ) О України, зокрема для при-
йняття управлінських рішень [11].

Також варто згадати ще про один 
проєкт – EU4UAVET, який наразі пере
буває в процесі реалізації й також 
стосується розроблення спеціального 
модуля для П(ПТ) О в ПАК «АІКОМ». 
Цей модуль впроваджується саме для 
збору передусім фінансових показни-
ків діяльності ЗП(ПТ) О. Тож, коли за-
значений проєкт буде завершено, для 
ЗП(ПТ) О з’явиться можливість прово-
дити розрахунки деяких фінансових 
індикаторів, про які йдеться в статті.

Отже, очевидно, що в Україні ро-
зуміють необхідність диверсифікації 
статистичних даних, які збирають-
ся по закладах освіти, та поступово 
дедалі більше орієнтуються на збір 
і обробку саме фінансових даних, 
що лежать в основі всіх індикаторів 
ефективності. Тому можна сподіва-
тися, що протягом найближчих років 
вітчизняна система збору статистич-
ної інформації серед ЗП(ПТ) О набли-
зиться до стандартів країн ОЕСР.

Підсумовуючи викладене, можна 
зробити загальний висновок про те, 
що індикатори стану сфери освіти, 
які презентує ОЕСР, орієнтуються пе-
редусім на статистичні дані, які пря-
мо чи опосередковано пов’язані із фі-
нансовою складовою освіти. 

Насамперед такий висновок сто-
сується рубрик «освітні ресурси» та 
«учні (слухачі)», де підрахунок усіх 
індикаторів має на меті розкриття 
інформації про надходження й ви-
користання коштів, а також про те, 
скільки державних та/або приватних 
коштів витрачається на підготовку 
одного учня (слухача) за різними на-
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прямками. Тобто всі індикатори роз-
раховуються для оцінки ефективнос-
ті діяльності закладів освіти. 

Індикатори в рубриці «вчителі 
(викладачі)» теж орієнтовані переду-
сім на розкриття інформації, яка опо-
середковано пов’язана із фінансами, – 
про видатки на оплату праці педаго-
гічних працівників у різних зрізах.

Сучасні статистичні форми 
ЗП(ПТ) О, що подаються до МОН, орі-
єнтовані на підрахунок фізичної на-
явності педагогічного й учнівського 
складу та їх градацію за віком, стат-
тю, залученість до процесу навчання 
тощо. Така інформація є неповною й 
не дає змоги оцінити ефективність 
діяльності закладу освіти.
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THE EXPERIENCE OF OECD EDUCATION STATISTICS 
FORMATION: ITS RELEVANCE FOR VOCATIONAL EDUCATION 

AND TRAINING IN UKRAINE
Abstract. The article discusses certain issues related to the collection of statistical data in 
the field of vocational education and training (VET) in Ukraine. It was found that for the 
continuous monitoring of educational activities at all levels of education in general and the 
VET in particular, an insufficient amount of information is collected (especially regarding the 
financial aspect). For comparison, the example of the OECD is considered, as an organization 
with significant experience in the formation of informative educational indicators. The 
author found that the approach to the formation of educational indicators in the OECD 
countries differs significantly, meaning the calculation of all indicators is aimed at disclosing 
information about the receipt and expenditure of funds in VET institutions, their sources, and 
the structure of expenses by category and per student. That is, all indicators are calculated 
for the purpose of evaluating the effectiveness of educational institutions. As a result, the 
indicators that highlight information about teachers are also primarily focused on disclosing 
information that is indirectly related to finances: expenses for teachers' wages by various 
sections, etc. The Ukrainian forms of VET institutions that are submitted to the Ministry of 
Education and Science of Ukraine (primarily Forms No. 1, 2, and 3 of VET) are oriented more 
towards the calculation of the physical presence of teaching staff and students and their 
gradation by age, gender, involvement in the learning process, etc. It was concluded that such 
information is incomplete and does not make it possible to assess the effectiveness of the 
educational institution.
Keywords: educational statistics, educational monitoring, indicators of educational policy 
effectiveness, vocational education and training statistics in Ukraine, OECD educational 
statistics.
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Відновлення системи вищої освіти 
України в повоєнний період є одним 
із ключових завдань становлення її 
як успішної європейської держави й 
повноправного члена ЄС. Важливим 
складником відновлення має бути 
модернізація мережі закладів вищої 
освіти (ЗВО), у процесі котрої необ-
хідно враховувати аспекти як еконо-
мічної ефективності, так і забезпе-
чення потреб України й регіонів у фа-
хівцях різних кваліфікацій (спеціаль-
ностей та рівнів освіти). У контексті 

інтеграції до ЄС варто брати до уваги 
не лише наявні міжнародні докумен-
ти, національне законодавство, а й 
практики країн ЄС, зміни, що відбу-
валися протягом останніх років, пла-
ни та прогнози щодо можливих змін 
у перспективі 2030–2035 рр. як в ЄС, 
так і в інших країнах [1–3]. Зокрема, 
це стосується стану та еволюції мере-
жі ЗВО в європейських країнах.

Метою цього дослідження є ана-
ліз мережі ЗВО європейських країн 
у контексті дискусійних питань, що 
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стосуються оптимізації їх мережі в 
Україні та повоєнного відновлення 
системи вищої освіти.

Джерельною базою дослідження 
слугували дані Державної служби 
статистики України, Єдиної держав-
ної електронної бази з питань освіти, 
Європейського реєстру вищої освіти 
(ETER), Євростату, реєстрів і рейтин-
гів світових університетів та ін.

В Україні дуже поширена дум-
ка про необхідність скорочення чи 
оптимізації кількості ЗВО. Така ідея 
обговорюється принаймні з початку 
2000-х років. Вона виникла внаслідок 
усвідомлення зміни демографічного 
тренду після стрімкого зростання чи-
сельності випускників і ЗВО в 1990-х 
роках. Утім, невдала спроба об’єднан-
ня університетів у Сумах у 2004  р. 
на певний час призупинила подібні 
ініціативи, й загальна кількість уні-
верситетів, академій та інститутів 
зростала протягом ще кількох років. 
Утім, починаючи з 2008/2009  н.  р. 
вона стала поступово зменшувати-
ся. У Листі МОН щодо оптимізації 
мережі вищих навчальних закладів 
2014 р. [4], зокрема, зазначалося, що 
наявна мережа ЗВО набагато переви-
щує потреби України. Значна частина 
державних і приватних ЗВО не від-
повідають вимогам до акредитації, 
розташовані поруч заклади нерідко 
здійснюють підготовку за тими са-
мими спеціальностями та близькими 
за змістом освітніми програмами. 

Згідно з монографічним досліджен-
ням [5], на початок 2016/2017  н.  р. 
загальна чисельність науково-педа-
гогічних і педагогічних працівників 
у ЗВО становила 132  тис.  осіб. Серед 
них 116,2 тис. штатних працівників, 
у  т.  ч. 97,0  тис. науково-педагогічних 
та 19,2 тис. педагогічних працівників. 

Автори зазначають, що порівняно з 
2010/2011 н. р. загальна чисельність 
працівників знизилася на 19,4  %, й 
пов’язують це насамперед з оптиміза-
цією мережі ЗВО (фактично зі скоро-
ченням кількості закладів, оскільки 
критерії оптимальності не визначе-
но), змінами в пенсійному законо-
давстві, які стимулювали звільнення 
частини працюючих пенсіонерів, і 
тимчасовою окупацією Криму та Дон-
басу російською федерацією. Далеко 
не таким істотним було зменшення 
чисельності працівників із наукови-
ми ступенями й ученими званнями: 
за розрахунками автора на основі да-
них [5], чисельність кандидатів наук 
і доцентів за цей час скоротилася на 
5–10 %, а професорів і докторів наук – 
на 3–6 %.

Також у згаданому монографічно-
му дослідженні відзначено істотні змі-
ни між 2010/2011 та 2016/2017 н. рр. 
у розподілі працівників за сферами 
управління ЗВО. Зокрема, частка 
тих, хто працює у ЗВО МОН, зросла з 
59,4 до 69,1 %, а у ЗВО МОЗ – із 8,1 до 
10,3 %. Натомість зменшилася частка 
працівників приватних ЗВО (з 10,5 до 
7,6 %), а також тих, хто працює у ЗВО, 
що належать до сфери управління ін-
ших відомств [5].

На думку Ю.  Вітренка, В.  Ворони, 
М.  Дебич [6], найпершою пробле-
мою, яку має бути розв’язано під час 
відновлення України, є невідповід-
ність мережі ЗВО післявоєнним по-
требам держави й регіонів з огляду 
на наслідки війни, зміни в чисель-
ності населення, релокацію підпри-
ємств і бізнесів. Це, безумовно, так. 
Але наприкінці другого року війни 
до цього варто додати необхідність 
оцінювати такі потреби не лише за 
ретроспективними даними, а й за 
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обґрунтованими прогнозами демо-
графічних, економічних і соціальних 
показників у повоєнний період. 

Також у праці вказаних науковців 
пропонується законодавчо визна-
чити сім типів ЗВО (на сьогодні їх 
чотири) та встановити для кожного 
з них мінімальну чисельність здобу-
вачів [6]. Із такою пропозицією важ-
ко погодитись, оскільки її реалізація 
вимагатиме щорічної зміни статусу 
багатьох ЗВО. До того ж в ЄС не існує 
більшості пропонованих авторами 
типів ЗВО, а наявні класифікації, як-
от університет, університет приклад-
них наук, вища школа, базуються на 
інших принципах. Тому, хоча б для 
статистичних потреб, все одно треба 
буде приводити пропоновані типи у 
відповідність із класифікацією Євро-
стату та ETER. При цьому ЗВО, що за 
нашою класифікацією належатимуть 
до одного типу, за європейськими 
можуть опинитися в різних групах, а 
різні за нашою класифікацією ЗВО – в 
одній європейській групі. Крім того, 
як буде показано далі, пропоновані 
кількісні обмеження не узгоджують-
ся з практиками європейських країн.

У статті С. Калашнікової та О. Ор-
жель [7] проаналізовано практики 
оптимізації мережі ЗВО в дев’яти єв-
ропейських країнах. Автори статті 
зауважують, що оптимізація мережі 
може відбуватись як у формі злиття 
чи приєднання, так і в інших формах, 
насамперед колаборацій, що реалізу-
ють співробітництво у вигляді спіль-
них програм, досліджень і проєктів, 
а також університетських альянсів. 
Останні дві форми можуть бути як 
проміжним кроком до злиття ЗВО, 
так і альтернативою йому. Отже, до-
слідниці визначають оптимізацію як 
«систему цілей (національного, ре-

гіонального, інституційного рівнів), 
процесів (співробітництва, альянси, 
союзи, спільноти, злиття, об’єднан-
ня), учасників і механізмів, що веде 
до: зміни ландшафту вищої освіти на 
рівні країни/регіону в аспекті змен-
шення його фрагментарності; збіль-
шення інституційного потенціалу 
ЗВО; підвищення ефективності ви-
користання наявних ресурсів». Таке 
розуміння істотно відрізняється від 
поширеного погляду на оптимізацію 
мережі як на механічне скорочення 
кількості ЗВО та є ближчим до од-
ного з традиційних підходів, що роз-
глядає оптимізацію як досягнення 
найкращого в певному розумінні й 
за певним набором показників ефек-
тивності результату за наявних об-
межень на ресурси [8].

За даними С.  Калашнікової та 
О. Оржель, у 2000–2019 рр. в ЄС було 
132  випадки об’єднання ЗВО [7]. 
Тобто загалом протягом 20  років ці 
процеси торкнулися порівняно неве-
ликої (близько 5 %) частки наявних 
ЗВО. Найбільша їх кількість припадає 
на 2013–2015  рр., коли на рік було 
від 10 до 14 таких випадків. У розрізі 
країн найбільше випадків зафіксова-
но у Франції, Естонії й Великій Бри-
танії. При цьому в Естонії загальна 
кількість ЗВО є значно меншою, ніж 
у двох інших країнах.

Інші науковці [7, 9; 10] зазнача-
ють, що у 2000–2020 рр. укрупнення 
ЗВО з метою підвищення їхньої кон-
курентоспроможності та фінансової 
ефективності стало загальноєвро-
пейським трендом. Вони також про-
аналізували взаємозв’язок контин-
гентів університетів з їхньою кон-
курентоспроможністю. Зокрема, за 
даними цих науковців, в українських 
ЗВО, присутніх у світових рейтингах 
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QS і THE 2021 р., середня чисельність 
здобувачів становить 16–17 тис. осіб, 
що значно перевищує типові показ-
ники вітчизняних ЗВО (за даними ав-
торів, у 53 % українських ЗВО менш 
ніж 4 000 студентів 1–2 рівнів вищої 
освіти, понад 10 тис. студентів мають 
лише 8,5 % ЗВО). Автори [9] відзнача-
ють також суттєві диспропорції в се-
редніх показниках контингенту ЗВО 
в регіональному розрізі.

Розвиток мережі закладів вищої 
освіти України порівняно  

з країнами ЄС
За даними Державної служби ста-

тистики України [11; 12], із 2010  р. 
кількість ЗВО в Україні постійно 
зменшувалася. Зокрема, на поча-
ток 2010/2011  н.  р. вона становила 
813 од., а на початок 2019/2020 н. р. – 
619  од. При цьому скорочення від-
бувалося як за групою університе-
тів, академій та інститутів (із 330 до 
281 од., або на 14,8 %), так і за групою 
коледжів, технікумів та училищ (із 
483 до 338 од., або на 30 %). В остан-
ньому випадку це значною мірою 
було зумовлено зміною їх статусу із 
самостійних закладів на відокремле-
ні структурні підрозділи ЗВО першої 
групи. З 2020  р. через зміни в зако-
нодавстві частина коледжів, техніку-
мів і училищ набули статусу закладів 
фахової передвищої освіти (ЗФПО). 
При цьому сумарна кількість ЗВО й 
ЗФПО трохи зросла: до 644 од. на по-
чаток 2020/2021 н. р. і 630 од. на по-
чаток 2022/2023 н. р. Таке зростання 
є великою мірою уявним та поясню-
ється тим, що в процесі зміни стату-
су окремі заклади могли тимчасово 
обліковуватися в обох групах. Більш 
істотним був перерозподіл закладів 
між цими двома групами. З 2020 до 
2022  рр. загальна кількість ЗВО (за 

новою класифікацією) зменшилася з 
515 до 347 од. (на 32,6 %), а кількість 
ЗФПО збільшилася зі 129 до 283  од. 
(на 119,4 %).

Утім, скорочення сумарного кон-
тингенту студентів через демогра-
фічну кризу було ще відчутнішим. 
На початок 2010/2011 н. р. у ЗВО всіх 
типів здобували освіту 2 418 тис. осіб 
(у середньому 2 974 осіб на заклад),  
а на початок 2019/2020 н. р.  – 
1 440 тис. осіб (2 326 осіб на заклад). 
При цьому переважна більшість сту-
дентів (85–88 %) здобували освіту в 
університетах, академіях та інститу-
тах. За цією групою середня чисель-
ність здобувачів у розрахунку на за-
клад у цей період знизилася із 6 263 
до 4 506 осіб, або на 28,1 %, а за гру-
пою коледжів, технікумів і училищ – 
із 728 до 514 осіб, або на 29,6 %. На 
початок 2022/2023 н. р. цей показ-
ник для ЗВО (за новою класифікаці-
єю) становив 3 037 осіб, а для ЗФПО – 
1 066 осіб. Істотне зменшення показ-
ника для ЗВО відбулося насамперед 
унаслідок збільшення кількості 
малих ЗВО, які до 2020 р. зарахову-
вали до групи «Коледжі, технікуми, 
училища». Між тим у 1990/1991 н. р. 
середня чисельність здобувачів на 
заклад за групою університетів, ака-
демій та інститутів, розрахована за 
даними Держстату [13], становила 
5 915 осіб, а за групою коледжів, тех-
нікумів і училищ – 1 020 осіб. 

Значні зміни порівняно з 1990/ 
1991 н. р. відбулися й у структурі ви-
щої освіти. Зокрема, це стосується 
появи приватних ЗВО та можливості 
здобувати вищу освіту за кошти фі-
зичних і юридичних осіб. Стосовно 
державних ЗВО слід зазначити, що, 
за інформацією Держстату [11], на 
початок 2022/2023 н. р. середня чи-
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сельність студентів у них становила 
4 354 особи, тобто істотно менше, ніж  
у 1990/1991 н. р., але набагато біль-
ше за середній показник по ЗВО. При 
цьому кількість державних ЗВО за 
цей період зросла зі 149 до 210, або 
на 40,9  %. Середня чисельність сту-
дентів у комунальних і приватних 
ЗВО є меншою, ніж у державних, та 
на початок 2022/2023 н. р. становила 
2 888 і 352 особи відповідно.

Для порівняння розглянемо дані 
ETER [14]. Для внесених до нього ЗВО, 
стосовно яких є дані про чисельність 
здобувачів рівнів 5–7 (відповідно до 
Міжнародної стандартної класифі-
кації освіти), за період 2011–2020 рр. 
середній і медіанний показники чи-
сельності здобувачів у ЗВО істотно 
зросли (табл.  1). При цьому варто 
враховувати, що для 10–20  % вне-
сених до ETER ЗВО інформація про 
чисельність здобувачів за різні роки 
відсутня. Найчастіше це стосується 
малих та приватних ЗВО, контингент 
яких зазвичай є меншим. Тому наве-
дені дані слід розглядати як верхні 
оцінки відповідних показників, котрі 
загалом мають не дуже відрізнятися 
від реальних значень. Також варто 
зауважити, що істотна відмінність 
середніх арифметичних від медіан 
свідчить про неінформативність пер-
ших для порівняльних досліджень.

У 2020  р. частка великих ЗВО 
з контингентом студентів понад 

20  тис. осіб збільшилася порівняно 
з 2011 р. із 10,8 до 14,4 %. Водночас 
частка ЗВО з контингентом менш 
ніж 1 тис. осіб скоротилася з 32,6 до 
31,7  %. Попри це вона залишається 
доволі великою та становить близь-
ко третини загальної кількості за-
кладів. За даними ETER, у 2020 р. для 
європейських університетів частка 
ЗВО з контингентом студентів рівнів 
5–7 ЄРК, меншим за 4 тис. осіб, дорів-
нювала 61,2 %. Це більше, ніж частка 
таких закладів в Україні за даними 
[9]. Для ЗВО, щодо яких ETER містить 
дані про чисельність студентів на 
кожному рівні вищої освіти (частка 
таких ЗВО становить 79,8 % їх загаль-
ної кількості), частка університетів, 
де контингент здобувачів рівнів 6–7 
менший від 4 тис. осіб, сягає 57,7 %. 
Загалом наведені дані узгоджують-
ся з тими, які наводяться в працях 
[7; 9], щодо значно більшої чисель-
ності студентів в європейських ЗВО 
порівняно з українськими та про 
наявність тренду до укрупнення уні-
верситетів в ЄС. Разом із тим, серед 
представлених в ETER є дуже різні за 
контингентом заклади, а їх розподіл 
за цією ознакою є сильно асиметрич-
ним. Про це свідчить як велика різ-
ниця між середніми арифметичними 
й медіанами, так і наведені на рис. 1 
графіки емпіричних функцій розпо-
ділу, що протягом 10 років істотно не 
змінилися. 

Таблиця 1
Середні та медіанні показники чисельності здобувачів  

в європейських ЗВО за даними ETER (2011–2020 рр.), осіб
Рік Середнє арифметичне Медіана

2011 7 339 2 644
2015 9 326 2 709
2020 11 125 3 509

Складено автором за даними ETER.
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Станом на 2020  р. у 1,6  % ЗВО 
здобували вищу освіту рівнів 5–7 
менш ніж 100  студентів; у 13,3  %  – 
від 100 до 500  осіб; у 12,7  %  – від 
500 до 1 000 осіб; у 12,5 % – від 1 000 
до 2  000  осіб; у 16,1  %  – від 2  000 
до 5  000  осіб; у 14  %  – від 5  000 до 
10 000 осіб; у 15,2 % – від 10 000 до 
20 000 осіб; у 12,6 % – від 20 000 до 
50 000 осіб; у 1,8 % – понад 50 000 сту-
дентів. Основними представниками 
найменших ЗВО (з контингентом 
студентів менше 100 осіб) є теологіч-
ні та мистецькі заклади. Також до цієї 
групи належать окремі вузькопро-
фільні ЗВО, у т. ч. професійні й універ-
ситетські коледжі, що здійснюють 
підготовку за невеликою кількістю 
напрямів (інженерні, педагогічні, 
військові тощо) за програмами 5–7 
або 5–6 рівнів освіти. 

У табл.  2 наведено чисельність 
здобувачів у ЗВО, які обіймають пер-
ші 10 позицій Академічного рейтин-
гу університетів світу [15], де укра-
їнські ЗВО не представлені. Дані по 
кількості здобувачів взято з офіцій-
них сайтів відповідних закладів.

Як бачимо, серед лідерів рейтингу 
переважають середні й великі за кон-
тингентом ЗВО. Виняток становить 
Каліфорнійський технологічний 
інститут, де чисельність студентів 
значно менша. Але більш загальною 
рисою лідерів є не контингент сту-
дентів, а переважання магістрантів 
і аспірантів (postgraduate) над бака-
лаврами (undergraduate), характер-
не для восьми ЗВО першої десятки 
(ще в одному випадку чисельність 
бакалаврів лише трохи перевищує 
кількість магістрантів і аспірантів). 

Рис. 1. Емпіричні функції розподілу ЗВО за контингентом  
у 2011, 2015 та 2020 рр.

Побудовано автором за даними ETER.
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Очевидно, це пов’язано зі специфі-
кою Академічного рейтингу універ-
ситетів світу, який орієнтований на-
самперед на оцінювання наукових 
здобутків персоналу й випускників 
університетів та не повною мірою ві-
дображає якість освіти на рівнях 5–7.

На розмір ЗВО істотно впливають 
його тип і правовий статус. Серед 
ЗВО, щодо яких наявні дані про за-
гальну чисельність здобувачів 5–7 
рівнів, 58 % становлять публічні за-
клади, 29 % – приватні та 13 % – при-
ватні, залежні від урядів, зокрема ті, 
що отримують значну частку фінан-
сування з державних коштів. Інак-
шим є розподіл здобувачів за ЗВО з 
різним правовим статусом. У публіч-
них ЗВО освіту 5–7 рівнів отримують 

77 % здобувачів, у приватних – 9 %, 
у приватних, залежних від урядів,  – 
13 % здобувачів.

У табл. 3 наведено середні й меді-
анні показники чисельності здобува-
чів в європейських ЗВО з різним пра-
вовим статусом.

Як і для ЗВО загалом, розподіл 
у всіх групах є дуже асиметричним 
(рис. 2).

Як видно з рис.  2 і табл.  3, у всіх 
групах є малі й великі ЗВО, але при-
ватні заклади загалом менші за кон-
тингентом порівняно зі ЗВО інших 
груп. Цікаво, що для групи публічних 
ЗВО вищими, ніж для групи приват-
них, залежних від урядів, є частки 
як відносно малих та середніх (до 
10 тис. студентів), так і дуже великих 

Т а б л и ц я  2
Чисельність здобувачів у ЗВО, що є лідерами Академічного рейтингу 

університетів світу (2023 р.), осіб

М
іс

це ЗВО

Кількість здобувачів

Усього Бакалаврат 
(undergraduate)

Магістратура  
та докторантура 

(postgraduate)
1 Гарвардський університет 21 613 7 240 14 373
2 Стенфордський університет 17 246 7 858 9 388
3 Массачусетський технологічний інститут 11 858 4 657 7 201
4 Кембриджський університет 24 270 12 940 11 330
5 Каліфорнійський університет, Берклі 45 307 32 479 12 828
6 Принстонський університет 11 109 5 321 5 788
7 Оксфордський університет 26 497 12 580 13 445
8 Колумбійський університет 34 782 6 668 25 880
9 Каліфорнійський технологічний інститут 2 463 1 023 1 440

10 Чиказький університет 18 523 7 653 10 870

Складено автором за: [15].

Таблиця 3
Середні та медіанні показники чисельності здобувачів в європейських 

ЗВО в розрізі правового статусу (станом 2020 р.), осіб
Правовий статус Середнє арифметичне Медіана

Публічний 14 689 5 590
Приватний 3 536 1 170
Приватний, залежний від уряду 12 004 8 025

Складено автором за даними ETER.



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 5 (26)

ВИЩА ОСВІТА

119

Ем
пі

ри
чн

а 
ф

ун
кц

ія
 р

оз
по

ді
лу

Кількість студентів, осіб

0
0,

2
0,

4
0,

6
0,

8
1,

0

10 0000 20 000 30 000 40 000 50 000

Публічні

Приватні

Приватні, залежні від урядів

(понад 20  тис. студентів) закладів, і 
відносно меншою є частка помірно 
великих ЗВО.

Відповідно до стандартизованої 
європейської класифікації ЗВО, ETER 
виокремлює університети, універси-
тети прикладних наук та ЗВО інших 
типів. Серед ЗВО, для яких є дані про 
загальну чисельність здобувачів 5–7 
рівнів, 50  % становлять університе-
ти, 24 % – університети прикладних 
наук і 26  %  – заклади інших типів. 
Інакшим є розподіл здобувачів за за-
кладами різного типу. В університе-

тах освіту 5–7 рівнів отримують 83 % 
здобувачів, в університетах приклад-
них наук – 12 %, а у ЗВО інших типів – 
менш ніж 5 % здобувачів.

У табл. 4 наведено середні й меді-
анні показники контингенту здобу-
вачів в європейських ЗВО за типами 
закладів.

Як і в попередніх випадках, розпо-
діл за контингентом для всіх типів 
ЗВО є дуже асиметричним (рис. 3).

Як видно з рис. 3 і табл. 4, у всіх гру-
пах є малі та великі ЗВО. Утім, для гру-
пи ЗВО інших типів частка закладів, 

Т а б л и ц я  4
Середні та медіанні показники чисельності здобувачів в європейських ЗВО  

в розрізі типів закладів (станом на 2020 р.), осіб
Правовий статус Середнє арифметичне Медіана

Університети 16 075 10 652
Університети прикладних наук 4 939 2 527
Інші 1 696 795

Складено автором за даними ETER.

Рис. 2. Емпіричні функції розподілу ЗВО за контингентом у розрізі груп
Побудовано автором за даними ETER.
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де навчаються менше 100  студентів, 
становить 3,1 % проти 0,9 % для уні-
верситетів прикладних наук і 0,6  % 
для університетів. Частки ЗВО, де на-
вчаються менше 1 тис. студентів, для 
цих груп становлять 40, 32 та 9,5  % 
відповідно, а великих ЗВО, з контин-
гентом студентів понад 20 тис. осіб, – 
0,5, 3,9 і 25 % відповідно.

У табл. 5 наведено розподіл ЗВО за 
рівнями освіти, за якими вони здій-
снюють підготовку.

Як бачимо з табл. 5, для універ-
ситетів найбільш типовою є підго-
товка за 5–8 або 6–8 рівнями освіти. 
Такі ЗВО становлять понад 93 % за-
гальної кількості університетів. Вод-
ночас більш ніж 6 % університетів 
не здійснюють підготовку докторів 
філософії. Понад 50 % університетів 
прикладних наук готують здобува-

чів тільки за рівнями 6 і 7, а разом із 
тими, хто працює також на 5-му  рівні, 
їхня сумарна частка перевищує 72 %.  
Майже 52 % всіх ЗВО здійснюють під
готовку за 8-м рівнем (підготовка 
докторів філософії). Найбільшою ця 
частка є для університетів – близько 
94 %. Для університетів прикладних 
наук вона становить 9,5 %, а для ЗВО 
інших типів – більш як 15 %. За 5-м  
рівнем підготовку здійснюють майже 
33 % всіх ЗВО, у т. ч. серед університе-
тів – 40 %, університетів прикладних 
наук – 30 %, ЗВО інших типів – 26 %. 

Невелика частина ЗВО (3 % універ-
ситетів прикладних наук і 0,8 % ЗВО 
інших типів) здійснюють підготовку 
лише за 5-м рівнем освіти. Це закла-
ди, що мають від 162 до 4 846 студен-
тів, з яких майже 2/3 розташовані в 
Латвії. Також по декілька таких за-

Рис. 3. Емпіричні функції розподілу ЗВО за контингентом  
у розрізі типів закладів

Побудовано автором за даними ETER.
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кладів є в Данії, на Кіпрі й у Туреччи-
ні. Переважно це вузькоспеціалізова-
ні ЗВО з підготовки медсестер, моря-
ків, поліцейських, персоналу сфери 
готельного господарства тощо. Але 
є також багатопрофільні заклади, які 
мають широкий набір освітніх про-
грам різного спрямування.

Крім того, є декілька закладів, 
що здійснюють підготовку тільки 
за 8-м рівнем освіти. Серед них, при-
міром, внесена в ETER до групи ЗВО 
інших типів Болгарська академія 
наук, а також італійська Міжнарод-
на школа перспективних досліджень 
(International School for Advanced 
Studies), проіндексована в предмет-
них рейтингах Академічного рейтин-
гу університетів світу з математики 
(76–100) та фізики (151–200).

Для європейських країн харак-
терний дуже різний територіальний 
розподіл ЗВО. Приміром, 41 ЗВО Алба-
нії розташовано у восьми містах, при 
цьому 32  заклади (78  %)  – у Тирані. 
Натомість 399 ЗВО Німеччини розта-
шовані в 181 місті, зокрема 33 закла-
ди (8,2 %) – у Берліні. Для деяких ін-
ших європейських країн частка ЗВО, 
розташованих у столиці, дорівнює: 

Австрія – 32 %, Іспанія – 15 %, Італія – 
11 %, Норвегія – 41 %, Польща – 15 %, 
Франція – 16 %, Чехія – 48 %. Водночас 
більшість університетів, що є націо-
нальними лідерами в Академічному 
рейтингу університетів світу, розта-
шована в столицях їхніх країн. Виня-
ток становлять декілька порівняно 
малих за територією країн та декіль-
ка «старих» університетів: Бельгія 
(Гент), Естонія (Тарту), Іспанія (Бар-
селона), Німеччина (Гайдельберг), Ні-
дерланди (Утрехт), Польща (Краків), 
Швейцарія (Цюріх), Велика Британія 
(Кембридж). Водночас значно більше 
не столичних ЗВО перебувають на 
2–3-й позиціях рейтингу.

Проведений аналіз свідчить, що 
за останніх 32 роки середній контин-
гент ЗВО України істотно скоротився 
та є меншим, ніж у країнах ЄС. Це може 
істотно впливати на ефективність 
використання бюджетних коштів на 
вищу освіту й на її якість. Водночас, 
як показують дані по європейських 
ЗВО, чисельність студентів сама по 
собі не є інформативним показником. 
Її треба розглядати в комплексі з ін-
шими показниками, зокрема з місією 
та типом ЗВО, його здатністю залуча-

Т а б л и ц я  5
Розподіл ЗВО за рівнями освіти, за якими вони здійснюють підготовку  

(станом на 2020 р.), %

Рівні освіти Усі ЗВО Університети Університети  
прикладних наук ЗВО інших типів

5 0,9 0,0 3,0 0,8
5–6 1,4 0,1 5,9 0,1
5–7 10,4 0,7 19,3 20,3
5–8 20,6 39,1 2,1 4,9

6 3,9 0,1 9,3 6,3
6–7 28,5 5,4 53,0 46,5
6–8 30,0 53,6 7,3 10,3

7 3,1 0,0 0,0 10,6
7–8 1,0 0,6 0,0 0,0

8 0,3 0,5 0,0 0,1
Складено автором за даними ETER.
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ти фінансові, кадрові й інші ресурси, 
кількістю освітніх програм, правовим 
статусом, територіальною доступні-
стю тощо. Так само не є інформатив-
ним середній контингент ЗВО. Через 
значну асиметрію розподілу ЗВО за 
чисельністю студентів більш інфор-
мативним показником є медіана, яка 
істотно менша (інколи в 3–4  рази) 
за середнє арифметичне. Ще більш 
інформативним є порівняння розпо-
ділів, котре свідчить, що проблема 
мережі ЗВО України полягає не так у 
наявності малих закладів, як у відсут-
ності або недостатній частці великих 
(за європейськими мірками). З погля-
ду ефективності, проблемою є також 
те, що малі й середні українські ЗВО, 
на відміну від європейських, часто ма-

ють невідповідну їх розміру та профі-
лю кількість освітніх програм. 

Актуальним є питання застосуван-
ня європейських (таких як ETER, Єв-
ростат) класифікаторів для збору та 
подання статистичної інформації про 
систему й заклади вищої освіти Украї-
ни, а також відображення української 
системи вищої освіти в цих базах. Це 
потрібно не лише для більш обґрун-
тованого порівняння європейської та 
української систем вищої освіти, а й 
для ефективнішого розв’язання внут
рішніх проблем вітчизняної вищої 
освіти (зокрема, щодо позиціонуван-
ня 5-го рівня освіти, диференціюван-
ня законодавчих вимог і акредитації 
освітніх програм відповідно до типів 
ЗВО та програм тощо).
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MODERNIZATION OF THE NETWORK  
OF HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS IN UKRAINE:  

SOME ASPECTS OF EUROPEAN INTEGRATION
Abstract. The purpose of the article is to analyze the networks of higher education 
institutions (HEIs) in European countries based on their size, type, legal status, and levels of 
education, according to the data of the European Tertiary Education Register (ETER). This 
analysis is relevant in the context of discussions about the strategy for the development of 
higher education in Ukraine, including the restoration, optimization of the network, and 
consolidation of HEIs. The conducted analysis shows that over the past 32 years, the average 
size of Ukrainian HEIs has significantly decreased and now is smaller than their EU 
counterparts. This could have a substantial impact on budget allocation for higher education 
and the quality of education provided. Additionally, the findings reveal the wide diversity of 
European HEIs based on the studied features. The network includes institutions with tens 
and hundreds of thousands of students, with a significant proportion offering education at 
levels 5–8 or 6–8, as per ISCED–2011. However, some institutions operate only at one level. 
There is no clear influence of the type of HEI or its legal status on the size or level of education 
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provided. In general, differences between institutions are typically statistical rather than 
deterministic. However, some European countries have legal restrictions regarding require­
ments for different types of institutions. A relevant issue for Ukraine is the transition to 
European classifiers, which will definitely have to be done in order to correctly display the 
data of Ukrainian HEIs and the higher education system in ETER and European statistical 
databases, in particular in Eurostat. This is also necessary for a more reasonable solution of 
internal Ukrainian problems of the development of higher education. In particular, such as 
the positioning of the 5th level of education, the differentiation of legislative requirements 
and accreditation of educational programs according to the types of HEIs and programs, etc.
Keywords: network of higher education institutions, optimization, modernization, institution 
size, legal status, type of higher education institution, education levels.
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ВИМОГИ ДО СТАТЕЙ
У журналі «Освітня аналітика України» публікуються статті, де висвітлю-

ються проблемні питання статистики, аналітики й економіки освіти, пода-
ються пропозиції щодо розв’язання проблем у цих сферах, а також матеріали 
круглих столів, наукових семінарів, науково-практичних конференцій.

До друку приймаються статті українською та англійською мовами. Публі
кація матеріалів у журналі безоплатна. Гонорари не сплачуються. Статті, 
оформлені не за всіма вимогами, до реєстрації не приймаються. Відповідаль-
ність за достовірність фактичної й цифрової інформації, власних імен, гео-
графічних назв, цитат та інших відомостей несуть автори.

Матеріали, що публікуються в журналі «Освітня аналітика України», під-
лягають внутрішньому й зовнішньому рецензуванню, яке проводиться кон-
фіденційно членами редакційної колегії журналу або фахівцями відповідної 
галузі. У разі негативної рецензії чи наявності суттєвих зауважень стаття 
може бути відхилена або повернена автору(-ам) на доопрацювання. У разі, 
коли автор(-и) не погоджується(-ються) з думкою рецензента, за рішенням 
редакційної колегії може бути виконане додаткове незалежне рецензуван-
ня. Після внесення автором(-ами) змін відповідно до зауважень рецензента 
стаття підписується до друку.

Редакційна колегія має право відмовити в публікації рукописів, що мі-
стять уже оприлюднені дані, а також матеріалів досліджень, які не відповіда-
ють профілю журналу або були виконані з порушенням етичних норм (ідеть-
ся, наприклад, про конфлікти між авторами чи між авторами й організацією, 
плагіат). Редакційна колегія журналу залишає за собою право редагувати та 
скорочувати рукописи без порушення авторського змісту. Відхилені рукопи-
си авторам не повертаються.

ТЕМАТИЧНІ РУБРИКИ ЖУРНАЛУ

	 1.	 Управління освітою.
	 2.	 Фінансово-економічні аспекти освіти.
	 3.	 Бюджетне фінансування соціально-гуманітарної сфери.
	 4.	 Розвиток інформаційних освітніх технологій.
	 5.	 Актуальні питання розвитку науки та інновацій.
	 6.	 Інклюзивна освіта.
	 7.	 Дошкільна освіта.
	 8.	 Загальна середня освіта.
	 9.	 Позашкільна освіта.
	 10.	 Професійна (професійно-технічна) освіта. 
	 11.	 Фахова передвища освіта.
	 12.	 Вища освіта.
	 13.	 Освіта дорослих.
	 14.	 Розвиток людського капіталу.
	 15.	 Міжнародний освітній простір.
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ПОДАННЯ РУКОПИСУ ДО ДРУКУ

Рукопис статті подається до редакції журналу в електронному вигляді на 
електронну адресу: editor.educationalanalytics@gmail.com. Разом із файлом 
статті необхідно надавати:

– Відомості про кожного з авторів: прізвище, ім’я, по-батькові повністю, 
посада, місце роботи, наукове звання, науковий ступінь, контактна інформа-
ція (телефон, адреса електронної пошти), код ORCID  (обов’язково). Відомості 
про авторів потрібно подавати одним файлом, послідовно про кожного з них, 
українською й англійською мовами. Відповідну форму можна отримати в ре-
дакції журналу або завантажити за посиланням: 

https://science.iea.gov.ua/wp-content/uploads/2020/03/Автор_інфо.docx.
– Ліцензійний договір на використання твору, підписаний усіма співавто-

рами. Форму договору можна отримати в редакції журналу або завантажити 
за посиланням: 

https://science.iea.gov.ua/wp-content/uploads/2024/02/Договір_ІОА.docx. 
Ліцензійний договір набирає чинності після прийняття статті до друку. 

Підписання ліцензійного договору автором(-ами) означає, що він (вони) оз-
найомлений(-і) та погоджується(-ються) з його умовами.

Назви файлів повинні відповідати прізвищу першого автора (напр.:  
Шевченко_стаття, Шевченко_договір, Шевченко_довідка). У темі листа 
необхідно вказати прізвище автора і найменування рубрики (напр.: Шевчен-
ко_1.Управління освітою). 

Якщо стаття подається англійською мовою, необхідно додати її переклад 
українською (технічний переклад).

Подаючи рукопис до журналу, автор повинен підтвердити його відповід-
ність усім встановленим вимогам, а саме: 

– рукопис має бути оригінальним (стаття не була опублікована раніше та 
наразі не перебуває на розгляді в редакції іншого видання);

– автор несе відповідальність за новизну й достовірність результатів нау-
кового дослідження;

– автор гарантує коректність списку співавторів, які зробили істотний ін-
телектуальний внесок у підготовку поданої статті;

– у разі використання фрагментів чужих праць та/або запозичення вислов-
лювань інших науковців автор забезпечує оформлення відповідних бібліо-
графічних посилань із обов’язковим зазначенням автора й першоджерела;

– рукопис не повинен містити надмірні запозичення, а також плагіат у 
будь-яких формах, включаючи неоформлені цитати, перефразування або 
присвоєння прав на результати чужих досліджень, які є неетичними й не-
прийнятними діями;

– автор гарантує відсутність конфлікту інтересів, що можуть вплинути на 
результати дослідження чи їх інтерпретацію;

– автор ознайомлений і погоджується з умовами Ліцензійного договору 
на використання твору;

– усі матеріали за форматом і змістом відповідають вимогам редакції жур-
налу.

У разі невідповідності поданої статті цим вимогам редакція повертатиме 
її авторам на доопрацювання.
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